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DIVA F28 - F32

UA
|

1. 3ATAJIbHI 3AYBAXEHHu

. YBaXHO NpoymnTanTe NonepempxeHHs, Lo MiCTATLCS B LIbOMY KepIiBHULTBI, | OTPpUMYATECS iX
Haparni.

. Micns 3akiH4yeHHs MOHTaXy KOTna MpoiHOpMyiTe KopUCTyBaya Npo MPUHLMMK iHoro Aii,
nepepanTe oMy Lie KepiBHULITBO, Sike CTAHOBUTb HEBIiA'EMHY YaCTUHY NOCTa4YaHHsA Ta sike
mae f16aitnnBo 36epiraTucs Ans 3BepHEHHS B ManbyTHbOMY.

. MoHTax i TexHiuHe 06CyroByBaHHs MatoTb 3AINCHIOBATUCA KBanihikoBaHUMM dhaxiBLsMM
BiAMOBIAHO A0 YMHHWX HOPM i 3a BKa3iBkaMu BUpPOBHWMKa. 3a60poHsoTbCS Byab-siki onepauii
Ha 3annoMboBaHNX NPUCTPOSIX PETYIIOBaHHS.

¢ XubHuin MoHTax abo Henbane TexHiyHe obBCnyroByBaHHS MOXYTb 3aBAATH LIKOAMW NMIOASM,
TBapuHam abo MaiiHy. BupobHuk Biaxunsie 6yab-siky BiAMOBILANBHICTb 32 NOLIKOMKEHHS!
maliHa Ta/abo TpaBMW BHACTIAOK HEAOTPUMAHHS BKa3iBOK 3 LIbOrO KEPIBHULITBA.

. Mepw HiX NpUCTYNUTU [0 BUKOHaHHS GyAb-sikoi onepauii ouunieHHs abo TexHiYHoro
06CnyroByBaHHs!, BAMKHITb arperar Bif, MEPEX XWBINEHHS 32 JOMOMOroio BUMUKaYa cUcTeMI
Ta / abo nepepbaveHnx Ans Liei MeTu BiACIYHUX NPUCTPOIB.

+ Y Bunagky BiamMoBM i / abo noraHoi poboTu arperaTy BUMKHITb Oro, yTpuUMytounch Bif Gyab-
skoi cnpobu camocTiiiHO BiAPEMOHTYBaTK abo YCyHYTW MpUYMHY HecnpaBHOCTI. Y Takux
BUNaAKax 3BepTanTecs BWKMIOYHO A0 kBanidikoBaHux daxiBuis. Moxnuei onepauii 3
PEMOHTY-3aMiHi  KOMMMEKTYIOUMX MOBWHHI  BUKOHYBaTUCA  TinbKi  KBaniikoBaHUMM
axiBusMM 3  BUKOPUCTaHHSM BUKMIOYHO OpWriHanbHWX 3anyacTuH. HenoTpumaHHs
BYLLEBKA3aHOro MOXe HeraTUBHO BNMWHYTK Ha poboTy arperary.

«  Llei arperat fonyckaeTbCsl BUKOPUCTOBYBATY TiMbKM 3@ TUM NPU3HAYEHHSIM, 1151 SIKOTO BiH
CMPOEKTOBAHWA | BUrOTOBNEHWIA. Byab-Ake iHLWe BUKOPUCTAHHA BBaXaTUMETbCH He 3a
npu3HaYeHHsM i, T06To, HebeaneyHum.

. MakyBanbHi MaTepianu € Axepenom NoTeHUiNHOI Hebeaneku i He MOBMHHI 3anuLaTucs B
MiCLSIX, BOCTYMHUX AiTSM.

*  He [03BONSETHCA BUKOPUCTAHHS arperaty ocobamu (y TOMy Yuchi AiTbMu) 3 0BMexeHumMm
i3nyHNMKN, CEHCOPHUMM abo PO3YMOBUMK MOXIMBOCTSIMK abo ocobamu Ge3 HanexHoro
[ocBigy i 3HaHb, SIKWO BOHW He nepebyBaloTb nif Ge3nepepBHUM Harnsgom a6o
MPOIHCTPYKTOBAHi LLOAO NpaBun 6e3neYHOro BUKOPUCTaHHS arperaty.

. YTunisaujs arperary i 10ro KOMNOHEHTIB Mae NPOBOAUTUCS HANEXHUM YUHOM, BIAMOBIAHO [0
[nitoyoro 3akoHoaaBCTBa.

+  3o0paxeHHs, HaBefeHi B it IHCTPYKLii, AaloTb crpolueHe ysBneHHs npo Bupib. MoaibHi
306paeHHs! MOXYTb HECYTTEBO BifPI3HATUCA Bifi rOTOBOrO BUPOBY.

2. IHCTPYKUiy 3 EKCMYATALi

2.1 MpencraBneHHs

DIVA F28 - F32 ue Tennosuii reHepatop 3 BUCOKUM KoedilieHTOM kopucHoi aii ans
BUPOGHMLTBA rapsiyol CaHTEXHIYHOT BOAM Ta ANs onaneHHsl, NpuaaTHUiA npauoBaTh Ha
NPUPOAHOMY rasi, OCHaLLEeHWN ManbHUKOM 3 eNIEeKTPOHHUM 3ananeHHsiM , repMeTUYHO
Kamepoto 3 MPYMYCOBOK BEHTUINALIEI, MIKPONPOLIECOPHO CUCTEMOIO KepyBaHHS ,
npusHayYeHwin Ans BCTaHOBMEHHS BcepeauHi npuMilleHb abo 30BHI, y 4acTKOBO
3axveHomy cepefoBully (3rigHo Ao Hopmu EN 297/A6) ons Temnepatyp go -5°C.

2.2 NaHenb ynpaBniHHA
MaHenb

14 3

413 6
man. 1 -lMaHenb KOHTpoOno

YMOBHi no3Hauku Ha naHeni man. 1

1 KHonka ans sHwkeHHs 3aaaHoi Temnepatypu B cuctemi MBC

2 KHonka ans nigBuLleHHs 3agaHoi Temnepatypu B cuctemi NlBC

3 KHonka ans 3HWkeHHs 3agaHoi TemnepaTtypuy B CUCTEMi OnaneHHs

4 KHonka ans nigBuLLeHHNA 3afaHoi TemnepaTypy B CUCTEMi OnaneHHs

5 Oucnnen

6 KHonka BigHOBneHHs - Bubopy pexumy Jlito/3uma

7 KHonka Bubopy pexumy Eco/Comfort (EkoHomis/Komdopt) — on/off
(YBiMKHEHHsI/BUMKHEHHS) arperaTta

8 Cumson MBI

9 IHAukauis po6oTtu cuctemu MBI

10 IHAvkauis pexumy Jlito

11 IHaukauis 6araTodyHKLiOHaNbHOCTI

12 IHaunkauis pexumy Eco (EkoHomist)

13 IHAvKauis poboTy onaneHHs

14 [Mo3Hayka onaneHHs

15 IHAVKaUis yBIMKHEHOrO nanbHUKa Ta HasiBHOI MOTYXHOCTI

17 rigpomeTp

IHaukauin nig yac po6otu
OnaneHHA

3anuT Ha onaneHHs (Big kiMHaTHOro TepmoctaTy abo AMCTaHUIMHOro XpoHocTaTty)
CYNpOBOAXYETbCA GnMMaHHSM Ha Aucnnei rapsyoro noBiTps MOHan papiaTopHO
baTapeeto.

Ha gucnnei (nos. 11 - man. 1) 3'BNSETbCA NOTOYHA TeMMepaTtypa nofadi onaneHHs, nia
yac oYiKyBaHHS Ha onaneHHs 3'aBnseTbcst Hanue “d2”.

CaHTexHiyHa Boga

3anuT Ha caHTEXHIYHY BOAY (SIKMIA BUKIMMKAETHCS CMOXMBAHHSAM rapsiqoi CaHTeXHIYHOT
BOAM) CYMNPOBOMXYETbCS OnMMaHHSM Ha aucnnei rapsyoi BoAu nonia  kpaHom
BOJOMOCTaYaHHs.

Ha gucnnei (no3. 11 - man. 1) 3'ABNsSETbCA NOTOYHA TemnepaTtypa Ha BUXOAi rapsiyol
BOAM, Nif Yac odikyBaHHA Ha Bl 3'aBnaeTbea Hanue “d1”.

Comfort (KomcbopT)

3anut Ha Comfort (pexxum KomdopTy) (BiAHOBNEHHS BHYTPILLHBOT TemnepaTypu koTna),
CYNPOBOXYETLCA GNMMaHHAM MO3HaykuM BOAM Nif KpaHoM Ha aucnnei. Ha aucnnei
(no3. 11 - man. 1) 3’ABUTbCA NOTOYHA TEMNepaTypa BoAM y KOTHI.

Henonapgka

Y pasi Henonagku (aue. cap. 4.4) Ha aucnnel 3'ABnsieTbest koA Henonaaku (11 - man. 1)
nig Yac oviKyBaHHS (sike BUMaraetbcs 6e3nekoto) 3'aBnsaTbea Hanven “d3”.

2.3 YBiMKHEHHS i BUMUKAHHA

MiaKNYeHHA 00 enNeKTPUYHOI Mepexi

*  Mpotsarom nepwumx 5 cekyHa Ha ancnnei 3'aBUTbCS Takox Bepcis M3 enekTpoHHOT
nnartu.

. BiakpuiiTe rasoBuin BEHTUINb Ha BXOAi B KOTEN.

+ Koten roTtoBuii 4o aBTOMaTM4HOI POBOTM KOXHOrO pasy, Konu BiabyBaeTbcs
CNOXMBaHHA rapsiyoi Boau abo nocTynae 3anuT Ha onaneHHs (Bid KiMHaTHoro
TepmMocTaTa abo AUCTaHLiNHOrO XpoHocTaTa).

BVMKHEHHSA 1 yBiIMKHEHHS KoTna
HaTtucHitb kHonky on/off (no3. 7 - man. 1) Ha 5 cekyHa.

man. 2 - BUMKHeHHsA KoTna

HaBiTb y BMMKHEHOMY KOTIi €MeKTPUYHE KUBMEHHS Lie NOAAETLCS Ha enNeKTPOHHY
nnaty. PeXuM onaneHHs Ta rapsioro BOAOMOCTa4YaHHs BUMKHEHO. Pexum poboTu
cUCTeMU NPOTU 3amep3aHHsi 3anULLAETbCs akTUBOBAHWUM. [nsi NOBTOPHOIO BBIMKHEHHS
KOTra 3HOBY HaTUCHIiTb kKHoMKy on/off (no3. 7 - man. 1) Ha 5 cekyHA.

man. 3

KoTen 6yae HeranHo rotoBuid 4O po60TM KOXHOTO pa3y, Konu BiabyBaeTbCA CNOXMBAHHS
rapsiyoi BoaM abo nocTynae 3anuT Ha onaneHHs (Bi4 KiMHaTHoOro TepmocTata abo
OWCTaHLUINHOrO XpoHocTara).

Mpwn BigkntOYeHHi enekTpUYHOro XMBNEHHs Ta/abo rasy Bia kotTna cucrtema
NpoT! 3amep3aHHsi He npauloBaTuMme. FKWO BU He KOpUCTyBaTMmeTecs
KOTMOM BMPOAOBX TPMBAaNoro 4acy B3WMKY, Topi, wo6 3anobirtm ioro
YLWKOMKEHHIO Yepe3 3amMep3aHHs, PeKOMEHAYETbCA 3NM1TW BCIO BOAY 3 KOTMa -
SIK 3 OMantoBasibHOro KOHTYpYy, Tak i 3 koHTypy BI1, abo yBecT aHTUdpK3 B
onanioBanbHUIA KOHTYpP BiANOBIAHO A0 BKa3iBOK 3 sez. 3.3.

2.4 PerynioBaHHA
MepemukanHa Estate/Inverno (Jlito/3uma)
HaTtucHiTb kHonky Estate/lInverno (Jlito/3uma) (avB. 6 - man. 1) Ha 2 cekyHA.

Ha aucnnei cnanaxye nosHauka Estate (Jlito) (aus. 10 - man. 1): Koten npautoBaTtume
n1Le Ha BUPOBNEeHHs CaHTexXHIYHOT Boan. Pexum poboTu cuctemm NpoTy 3amMmep3aHHs
3anULIaeTbCs aKTUBOBAHWM.

[ina ckacyBaHHS pexumy Estate (J1ito) 3HoBy HaTucHiT kHoMKy Estate/Inverno (NMito/
3uma) (6 - man. 1) Ha 2 cekyHa.

PerynioBaHHA TemnepaTypu onaneHHs

HatucHiTe kHoMkM onaneHHst (no3. 3 i 4 - man. 1) gns 3miHM TemnepaTypu Bif

MiHimanbHoi 30 °C go makcumanbHoi 80 °C; B GyAb-sikOMy pasi He peKOMeHAYETbCS,
o6 koTen npautoBas Npu TeMnepaTypi HWx4e 3a 45°C.

2 [IUAY
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PerynioBaHHA Temnepatypu B cuctemi MBI

HatucHiTb kHonku cuctemu MBI (nos. 12 - man. 1), wob 3miHioBaTK TeMnepaTypy Bia
MiHiManbHoi (40°C) o makcumanbsHoi (55°C).

man. 5

PerynioBaHHA KiMHaTHOI TeMnepaTypu (3a AONOMOrol0 KiMHaTHOro TepmocTrara,
AKUIA NOCTAa4Ya€ETLCSA 32 OKPEMUM 3aMOBIIEHHAM)

3a JonoMorot KiMHaTHOro TepMocTaTa BCTaHOBITb GaxkaHy TemnepaTypy y NpUMILLEHHI.
Y pasi BiACYTHOCTi KiMHaTHOro TepMocTaTy Temneparypa y koTni 6yae nigTpumysaTncs
Ha 3aJaHHOMY 3HAYeHHi yCTaBKU.

PerynioBaHHA KiMHaTHOI TemnepaTtypu (3a [JOMOMOroOl AWUCTaHLiNHOro
XpOHOCTaTa, AKUN NOCTAa4YaETLCA 3a OKPEMMUM 3aMOBIEHHSIM)

3a [J0MOMOro [UCTaHUIMHOrO XpoHOcTaTa BCTaHOBITb GaxaHy Temnepatypy Yy
npumilLeHHi. TemnepaTtypa Yy npuMIlLEHHI perynioBaTuMeTbess no 6GaxaHHw. 3a
iHbopmauieto Wwoao poboTn AUCTaHLINHOTO XPOHOCTaTy 3BEPHITLCA A0 BiAMOBIAHOMO
KepiBHULTBa KOpPUCTYBaya.

Bu6ip ECO/COMFORT (EKOHOMIA/KOM®OPT)

Koten mae cneujanbHuii npucTpiii, Skui  3abesnevye nigBuULLEHY LIBUAKICTb
BMPOBNEHHS rapsivoi CaHTEXHIYHOT BOAM Ta MakcUMarnbHWi KOMAOPT ANS KopUcTyBava.
Konu npuctpint € aktuBHuM (pexxum KOM®OPTY - COMFORT) , Boaa, WO MiCTUTbCS Y
KOTNI, MATPUMYETbCS NPU BIANOBIAHIA TeMnepaTypi, WO A03BONSE HEranHo oTpuMaTu
rapsivy BoAy Ha BUXOAi 3 KOTNa npw BiAKPUBAHHI KpaHy.

KopucTyBay Moxe BMMKHYTW MPUCTPi (ekoHoMiuHuiA pexum ECO), HaTucHyBwM Ha
kHomMKy ecolcomfort(nos. 7 - man. 1). B pexumi EKOHOMII - ECO Ha aucnnei
3'apnseTbca cumon ECO (no3. 12 - man. 1). Ana yBiMkHeHHs pexumy COMFORT
(KomdpopT) 3HOBY HaTUCHITL kHOMKy eco/comfort (ekoHomisi/komcpopT)(nos. 7 -
man. 1).

PerynioBaHHsA 3 gucTaHUiMHOro XpoHocTaTy

Mpu nig'egHaHHi OO kOTna AMCTaHUIMHOTO XpoHocTaTy (SikMii € onuieto)
perynioBaHHsi, onuncaHi BuLLLe, 3A4INCHIOTLCS 3rigHO Ao Tabnuus 1.

Ta6bnuusa. 1

PeryntoBaHHs T PerynitoBaHHst MOXHa 30iICHUTI ik 3 MEHIO IUCTaHLLiHOrO XpoOHOCTaTy,

TaK i 3 naHeni KoMaHA KoTra.

patypu

PeryntoBaHHs TemnepaTypu rapsyoi
CaHTeXHIYHOI Bogn

PerynioBaHHst MOXHa 30iiCHUTI ik 3 MEHIO IUCTaHLLiHOrO XpoHoCTaTy,
TaK i 3 naHeni KoMaHA KoTra.

Mepemukanns Jlito/3uma (Estate/ Pesxxum Jlito (Estate) e npiopiTeTHIM LLO[O MOXIMBIAX 3anNTIB Ha

Inverno) onanexHs 360Ky AUCTaHLHOrO XpoHoCTaTy.
BuGip pexumy ECO/COMFORT Takuit BUGIp MOXHa 3poBuTY NuLLE 3 MaHeni koMaHz KoTra.
(EKOHOMIA/KOM®OPT )

PerynioBaHHA riapaBniyHoOro TUCKyY y KOHTYpi onaneHHs

TwWck 3anpaBneHHst Npy XONOAHOMY KOHTYpI, KW 3'IBUTLCA Ha rigpoMeTpi koTna (rnos.
17 - man. 1), mae ctaHoBuTH 6nm3bko 1,0 6ap. AKLLO TUCK Y CUCTEMI OMYCTUTBLCH HIDKYE
3a MiHiManbHe 3Ha4YeHHs1, KoTen 3yNUHUTLCA, @ Ha Aucrnel 3'ABUTbCA KOA Henonaaku
F37. 3a gonomoroto kpaHa Ans 3anpaeneHHs (no3. 1 - man. 6) NoBepHiTb TUCK A0

no4yaTKoOBOro 3HayeHHs. HanpukiHui onepauii 3aBXau 3akpuBanTe kpaH Ans
3anpaBneHHs.
e
O O o

man. 6 - KpaH gnsa sanpaBneHHA

3. MOHTAX
3.1 3aranbHi nonoxeHHsa

BCTAHOBMIOBATU KOTEN MOBUHHI MINLLE ®AXIBLI BIAMOBIAHOT KBATIDIKALLT
3 JOTPUMAHHSIM YCIX BKA3IBOK L|IEI TEXHIYHOI IHCTPYKLII, BUMOT
[IFOYOrO 3AKOHOJABCTBA, HALIIOHATBHUX | MICLIEBUX HOPM, A TAKOX 3A
MPABUITAMU FAPHOI TEXHIYHOI MPAKTUKU.

3.2 Micue ons MOHTaXy
KoHTyp 3ropsiHHsi arperaty repmMeTU4HO i30NbOBaHWUIA BiAHOCHO MPUMILLEHHS, A€ BiH
BCTAHOBIIEHWIA, i TOMYy KOTeN MOXe BMKOPUCTOBYBatTUCA B OyAb-KOMY NPUMILLIEHHI.
MpoTe npuMilleHHs, B AKOMY BCTAHOBMIOETLCSH KOTes, MOBMHHE MaTu [OCTaTHIo
BEHTUNALj0 AnsA 3anobiraHHsA HeGe3neyHnx cuTyaulin y pasi HaBiTb HE3HA4YHOTO BUTOKY
rasy. Lla Hopma Gesneku BusHaveHa [upektuBoio CEE Ne 2009/142 pns Bcix
npauooymx Ha rasi arperatis, B TOMy YMChi | ANs1 TaK 3BaHWX arperaTiB i3 3aKpuUTo
Kamepoto.
KoTen moxe npautoBaTv y 4aCTKOBO 3axXuLLEHOMY MicLi, 3riaHo 3i ctaHaapTom EN 297
np A6, npu miHiManbHii Temnepatypi -5°C. PekomeHAyeTbCcA BCTaHOBWUTW KOTen nig
CXMIOM Aaxy, Ha 6ankoHi abo B 3axuLLEHIN Hilui.
Y Micui yCTaHOBKM TakoX He MOBMHHO ByTun nuiy, nerko3anMmncTx peyen Ta matepianis
abo arpecuBHUX rasis.
KoTen npusHayeHwid ANs HACTIHHOI YCTaHOBKM Ta nocTayaeTbesi i3 ckobowo Ans
niaBiLLyBaHHs. 3akpiniTb ckoby A0 CTiHW, 3ri4HO BioMiTkaM, BkazaHuM y Marn. 16, Ta nigsicbTe
koTen. KpinneHHs Ha CTiHi Mae rapaHTyBaTH CTilike i HafiliHe yTpUMYyBaHHS KoTna.
Akwo koTten BOy#oByeTbcs y Mebni abo MoOHTyeTbca 6Gokom, Tpeba
nepenbaynMTM NpPoOCTip ANA 3HATTA 3aXMCHOTO KOXYXy | HOpMarnbHOro
BUKOHAHHS pobIT 3 TeXHIYHOro 06cnyroByBaHHs.
3.3 Ti

3ayBaxeHHs

OTeXHiYHi NiAKNIOYeHHSA

LLlo6 3anobirtu cTikaHHIO BOAM Ha 3eMIi0 B pasi NepeBuLLEHHS TUCKY Y KOHTYPI
onaneHHs, 3n1B 3anobikHoro knanaHy Tpeba 3'egHaTti 3 niikoto abo TpybKoto
36vpanbHOi MOCYAMHM. |HaKWe, SKWO CrnpauloBaHHS 3MMBHOMO KnanaHy
npu3sefe [0 3anuBaHHsA MPUMILLEHHS, BUPOGHWK KOTNa He HecTume
BiANOBIAANbHOCTI.

MepLu Hixk BUKOHYBATM NiAKMIOYEHHS, NepekoHanTecs y BiANOBIQHOCTI arperata
Ta Manuea, a TakoX BUKOHANTE peTenbHe OYMLLEHHS BCiX TpybonpoBsoais
onanoBarbHOi CUCTEMMU.

BukoHaiTe nigknmioveHHs [0 BiAMOBIAHWMX LUTYUEPiB 3rigHO ManioHky wman. 18 Ta
nosHaykam Ha caMomy KOTJli.

3ayBaXKeHHsI: OnantoBanbHWUIA KOHTYP OCHALLEHWIA BHYTPILLHIM NepenyCkHUM KranaHoM.
XapakTepuCTUKM BOAU B KOHTYPi onaneHHs

Akwo »xopcTkicTb Boan nepesuilye 25° Fr (1°F = 10 YacTuH Ha MinioH CaCOa), Topai,
o6 3anobirTn yTBOPEHHIO Hakuny y KOTMi, HEoBXiAHO BMKOPUCTOBYBaTK cnelianbHO
o6pobneHy Boay.

CuctemMa NpoTu 3aMep3aHHsi, aHTUhPU3HI piavHK, Npucagky i cnoBinbHIOBaYi
Kopo3ii

B pasi HeobXigHOCTI [03BONEHO BXWMBATU aHTUPW3HI  piaMHW, npucagkm i
cnoBinbHIOBaYi kopoasii, ane nulie 3a yMOBW HafjaHHS rapaHTii 3 60Ky X BUPOGHMKIB Ha
BiAMOBIAHICTb L€l npoaykuii Ans 6e3neYHoro KOPUCTYBaHHA Ta Ha BiACYTHICTb PU3UKY
YLWKODKEHb ANs TennoobMmiHHMKa koTna abo iHLWKMX KOMNOHEHTIB i/abo maTepianis koTna
Ta BCbOro ycTaTKyBaHHs. 3a60pOHSAETHCA BUKOPUCTaHHSA aHTUPU3HUX PiAWH, NpUcaok
i cnoBinbHIOBa4iB KOpO3ii 3aranbHOi Aii, He NpuaaTHUX ANS BXWBaHHSA y TENoBMX
cucTeMax Ta He CyMiCHUX 3 MaTepianamu, BUKOPUCTaHUMW Y KOTMi Ta yCTaTKyBaHHi.

3.4 MinknoYveHHA rasy

MigknioyeHHs rady Mae 34iicHIoBaTUCA OO0 BigMoBigHOro wTyuepy (avs. man. 18) 3
OOTPUMaHHSAM BUMOT YMHHOrO 3aKOHOAABCTBA, METAneBOl0 >KOPCTKOW Tpybkolo abo
FHYYKUM LUMAHIoM i3 CYLIiNbHOK CTIHKOK 3 HeipXKaBitoyoi cTani, BCTAHOBIIOKUM ra3oBuin
BEHTUIIb MiXK KOHTYPOM Ta KOTroM. [NepekoHanTecs y WinbHOCTI ra3oBuX Nig'eaHaHb.

3.5 EnekTpuyHi niakntoveHHA

3ayBaxeHHs

Arperat mae nig'egHyBaTUCh A0 €(PEKTUBHOI CUCTEMU 3a3EMIIEHHSI, BUKOHAHOT
3 goTpuMaHHsaM npaeun  6esneku. EdekTmBHICTE Ta BiANOBIAHICTL cucTeEMM
3a3eMIIeHHst Mae nepesipATUCA nuiie daxisusmMu , BUPOBGHUK Bigxunsie byap-
SIKy BiAMNOBiJaNbHICTb 3@ MOXNUBI 36UTKM BHacNifoK BiACYTHOCTI cucteMu
3a3eMIIeHHs.

[ns nioknoYeHHs 0o eNekTpUYHOT Mepexi KoTen ocHalleHuin kabenem Tuny
"Y" 6e3 wrencens. [ligknioYeHHA [0 Mepexi MNOBWMHHI MaTu  dikcoBaHe
3'e¢lHaHHA Ta  [BOMOJSIOCHWIA MNepemMukady 3 BIACTAHHIO MK KOHTakTamu
LLlOHaNMeHL 3 MM, po3TaLloBYHOYM 3anobBiXkHMKM Ha 3A Mix KOTIIOM Ta MiHieto.
BaxHo foTpumysaTtucs nonsipHocTi (JTIHIA: kopuuneswnit apit / HEMTPANb:
cuHin gpit / 3EMITA: xoBTUR-3eneHnid ApiT) B Nia'e€AHAHHAX 40 eNeKTpUYHOT
niHii.

YWKOMKEHHS1 Kabemnto BUMKHITb arperaT, NoTiM 3BEPHITbCS MO AOMOMOry 40
KBanicpikoBaHoro dpaxisus. [ns 3aMiHM BMKOPUCTOBYMTE BUKIMIOYHO kabenb
"HAR HO05 VV-F" 3x0,75 MM2, MakcumanbHui fiameTp SKoro He nepesuLLye 8
MM.

fﬁ B komneTeHLilo kopucTyBaya He BXOAUTb 3amiHa kabemnto XuBneHHs. Y pasi
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KimHaTHuWiIA TepmocTat (onuis)

YBATA: KIMHATHWY TEPMOCTAT MOBWHEH MATU BIJIbHI KOHTAKTW.
NIOKMIOYYOYM 230 B OO KINEM KIMHATHOIO TEPMOCTATY, BU
BE3MOBOPOTHbLO SALIKOANTE ENEKTPOHHY MNATY.

Mpu nigknioyeHHi xpoHocTaTiB abo Tarmepy He GepiTb XUBMEHHA ANA LUX
NpUCTPOIB 3 X PO3MUKAIOYMX KOHTaKTiB. 3abesneyveHHs iX >KMBNEHHSM
NMOBMHHO NpoBOAUTUCA Yepe3 Be3nocepeaHe nig'eaHaHHsA [0 Mepexi abo 3a
ponomoroto 6atape, B 3anexHOCTi Bif Tuny arperara.

HdocTyn no kneMHoi naHeni

Micns 3HATTA nepenHbOi NaHeni 3abeanevyeTbcs AOCTYN A0 KnemHoi naHeni. Po3TaluyBaHHs
3aTUCKIB ANS Pi3HUX NiQKNIOYEHb HaBeAEHe TaKoX Ha enekTPUYHIN cxeMi Ha man. 23.

man. 7 - loctyn Ao KnemHoi naHeni

3.6 [lumosi Tpy6onposoau

3ayBaXkeHHsA

Arperat HanexwuTb Ao "Tuny C" 3 repMeTUYHOI0 Kamepoto i MPUMYCOBOLO TSrolo, nofaya
noBiTps! i BUBEAEHHS BiAnNpaLboBaHVX rasis MatoTbi 6yTv niakmnoyeHi 4o ogHiel 3 cuctem
BMBEAEHHS / BCMOKTYBaHHS, BKa3aHuX Hmx4e. Arperat ctaHgapTu3oBaHo Ans pobotu
3 gumapsimu Cny 6yab-sikmx KoHdpirypauii, onMcaHux Ha Tabnuyui 3 TexHiYHUMK
xapakTtepuctukamu. Mpu ubomy moxe ByTu, LWo Aeski koHdirypauii 6yayTe obMexeHi
siBHO, abo He BignoBigaTn 3akoHam, Hopmam abo MmicueBuM npasunam. Ue po
YCTaHOBKM yCTaTKyBaHHs nepesipTe i peTenbHO AOTPUMYMTECH TakUX PO3MOPSAXKEHb.
Kpim Toro, noTpuMmyiiTech Nopsiaky posTallyBaHHS TepMiHaniB Ha cTiHi i / abo cTeni i
MiHiManbHOI BiACTaHi BiA BIKOH, CTiH, BEHTUNSALINHNX OTBOPIB , TOLLO.

Diacdhparmum

[ns 3abe3nevyeHHss cnpaBHOi poboTu koTna HeobXigHO BCTaHOBMTM diadparMu, Lo
nocTayaloTbCs pasoM 3 KOTNoM. [lepekoHanTecs B HasiBHOCTI Y KOTMi KOPEKTHOI
niadpparmu (sKwo nependadeHe i BAKOPUCTaHHS) i B NpaBUnbHOMY ii po3TaLlyBaHHi.

A 3amiHa giacdpparmu, SIKLLO KOTen Lie He BCTaHOBMEH
B 3awmiHa giadhparmu, AKLLo KoTen i gumapi Bxxe BCTAaHOBJIEHi

MipknoyeHHA 3a AONOMOroH0 CNiBiCHUX (KoaKcianbHMX) TPy6

 d
© ﬂ’ g g %

C1x Csx| | Cix

man. 8 - Mpuknaa nigknoYeHHs 3a AONOMOro cniBiCHUX (KoakcianbHUX) TPy6
(|:> = MNogiTps / WP = BianpaubosaHi rasm)

Ta6bnuus. 2 - Tunonoris

Tun Onuc
C1X 3abip noBiTPS | BUMYCK AVUMIB FOPU3OHTAMNBHMIA MPUCTIHHMIA
C3X 3a6ip noBiTPst i BUMYCK AUMIB BEpTUKarbHHIA AaXOBMIA

[ns cniBicHOro npueaHaHHs BCTaHOBITb Ha KOTNi OAMH 3 TaKMX NOYATKOBUX €NEMEHTIB.
Po3mipy anst HacTiHHUX CBepAneHb HafaHi Ha MantoHKy Ha obknaguHLi.

010006X0 010018X0 010007X0
man. 9 - MNoyaTkoBi enemMeHTH ANA KoakcianbHUX Tpy6onpoBsoais

Ta6nuus. 3 - fliacdparmu ansa cniBicHux Tpy6onposoais

CnigicHuit 60/100 Cnigichuit 80/125

MakcumanbHa fo3BoneHa AOBXMHA 5m 10m
BennunHa 3meHLLeHHs Ha KoxHe 05m

. o ™
koniHo 90
BennunHa 3meHLLeHHs Ha KoxHe 025m

. o 05m
KoniHo 45

. . DIVAF28 = @ 45 DIVAF28 = @ 45
ﬂLif"ZZT:.;"EZT’LE°5"”"° 042M | pvars=ga5 | %*3" | DNAF32-045
P Y 24bm bes giadparmm 3410m bes piadparmm

MipknoYeHHsA 3a AONOMOro0 BiflOKPEMNEeHNX Tpy6

2

]
g
Bax

J‘

&

max 50 cm

C1x

7

marn. 10 - Mpuknaa niaknioYeHHs 3a ONOMOrolo BifloKpeMmneHux Tpyo (I:> =
MogiTps / WP = BignpaubosaHi rasu)
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Tabnuus. 4 - Tunonoris

Tabnuus. 6 - Akcecyapu

Tun  (Onuc

C1X  |Tpy6onposia ans 3aGopy NOBITPs i BiABEAEHHS BiANPaLIbOBAHWX radiB ropU3OHTaNbHNA NPUCTIHHMIA.
Tepminani Ha BXozi/BIXofi MatoTb BYTh aB0 KOHLIEHTPUYHIMI 360 TakMMK, L0 HABNKYKOTLCA A0 BRAMBY
CXigHNX ymMoB BiTpY (He Ginblue 50 cm)

C3X  |Tpybonposia ans 3abopy NoBITPS i BiABEAEHHS BifNpaLbOBaHIX rasiB BepTUKanbHUiA JaxoBuit. TepMiHanu Ha
Bxopi/Buxopi, sk ans C12

C5X  |3abip noBiTps BinOKpeMNeHiA Bif BiABEAEHHS BiANpaLbOBaHIX rasis NPUCTIHHOrO abo AaxoBoro Tumy i, y
6Byb-sikoMy paai, B 30HaX 3 Pi3HUMU 3Ha4eHHsIMM TUCKy. TpyBonpoBoav ns BiABELEHHS BiAnpaLboBaHUX
rasis i 3a60py NOBITPS He MOBMHHI PO3TALLOBYBATUCS HA MPOTUNEXHUX CTiHKaX

C6X  |3abip noBiTpst i BinBeAEHHs BifnpaLboBaHKX rasis 3a AonomMoroko Tpy6, ceptudikosanmx okpemo (EN 1856/1)

B2X  [3a6ip noBiTpA 3 NPUMILLEHHS 3 YCTAHOBNEHMM arperaToM i BiABEAEHHS BiANpaLbOBaHX rasis NPUCTIHHOTO
abo gaxoBoro Tuny

/N BAXNUBO - Y MPUMILLEHHI MAE 3ABE3MEYYBATACS HANEXHE BEHTUMIOBAHHS

[Ons nigknioYeHHA BigokpemneHnx TpybonpoBOAiB BCTAHOBITb Ha arperaTi Takuin
noYvaTKoOBUI ENeMeHT:

80

80

v — o)

32

010011X0

man. 11 - MoyaTkoBWIA enemMeHT ANA BiAoKpeMneHnx Tpy6onpoBoaiB

Mepen ycTaHoBKow nepesipTe, W06 giadparma, siky HeobXigHO BUKOPUCTOBYBATU, HE
nepesyllyBana MaKCUMaribHO [03BONIEHOI [OBXMWHM; 3pobiTb Le 3a [0NoMOorow
NpPOCTOro po3paxyHKy:

1. TloBHiCTIO BWM3Ha4TE CXeMy CUCTEMU PO3OBOEHUX [AMMOXOZIB,
noyaTKoBi eneMeHTH i OroniBk1 Ha BUXOAi.

2. 3BepHiTbcs A0 Tabnuus 6 i BU3HAYTe ANS KOHKPETHOro BUMaAKy BTpaTu B Mes
(exBiBaneHTHNX MeTpax) KOXXHOTO KOMMOHEHTY, 3aneXHO Bif NOMOXEHHS MOHTaxy.

3. TepesipTe, Wo6 noBHa cyma BTpaT Gyna HWXYOI0 3a MakcuManbHy JOBXUHY abo
piBHOIO 114, JO3BONEHI B Tabnuusa 5.

BKITHO4aK4un

Tabnuus. 5 - fliacdparmu ansa BigokpemneHnx Tpy6onpoBoais

DIVAF28
DIVAF32
MakcumanbHa Ao3BoneHa AOBXMHA 48 e,
0-T5m, 345
[Nliadparma, siky HeobXigHO BUKOPUCTOBYBaTH 15-35 o 250
35-48 Bes piadparmu

Brpatu B exB.,,
3abip BinBeeHHs
NoBiTPA | BiANpPaLbOBaHKX rasie
BepTukan | FopusoHTan
bHUIA bHUIA
TPYBA|0,5 m M/F 1KWMA38A 05 05 1,0
1mMF TKWMAB3A 1,0 1,0 20
2mMIF 1KWMAOBK 2,0 2,0 40
KONIHO[45° FIF TKWMAOTK 12 22
45° MIF 1KWMAB5A 12 2,2
90° FIF TKWMAO2K 2,0 30
90° M/F TKWMA82A 15 25
90° M/F + KoHtponbHui wryuep  [TKWMA70U 15 25
MATPYBOK|+ KoHTponbHuiA WwWTyLep TKWMA16U 0,2 0,2
2380 3 3NMBOM KOHOEHcaTy TKWMA55U - 3,0
TPIMHUK|3i wryuepom Ans anuey TKWMAO05K - 7,0
KOHpeHcaTy
OrTOIBOK|nst noBiTpst MPUCTIHHMIA TKWMAB5A 2,0 -
119 BiANpaLboBaHmX rasis TKWMAB6A - 5,0
NPUCTIHHWN i3 3aXMCTOM Bif BITPY
AUMOBWMU|Mogitpsi/BignpaLboBaHi rasu TKWMAB4U - 12,0
KAHAT|po3agoexuii 80/80
TinbkK Ans BUBELEHHS! TKWMA83U + - 4,0
BiAnpaLboBaHux rasis @80 1KWMAB6U
3MEHLLEHH|280 - @100 1KWMAO3U 0,0 0,0
A[2100 - @80 15 3,0
TPYBA|1 M M/F TKWMAOBK 04 0,4 | 038
2100 KOIIHO[45° M/F 1KWMAO3K 0,6 1,0
90° MIF 1KWMAO04K 08 13
OrOnIBOK|ans noBiTpst NpUCTiHHWIA TKWMA14K 15 -
1719 BiAnpaLboBaHuX rasis TKWMA29K - 3,0
NPUCTIHHWIA i3 3aXVCTOM BIfl BITPY
TPYBA[1 M MIF 010028X0 - 20 | 6.0
KONIHO[90° M/F 010029X0 - 6.0
260 CNAJ|80 - 60 010030X0 - 8.0
OrONIBOK|BuBeneHHst BignpaLsoBaHix rasie | TKWMA9OA - 7.0
MPUCTIHHMIA
YBATA: 3AYBAXTE HA IHLLI BTPATW HANOPY 3 BOKY MPUNALAA @60,
BUKOPUCTOBYMTE IX TINIbKW B PA3I HEOBXIAHOCTI | HA OCTAHHIV AINAHLI
MMOXoAY.

MigkntoYeHHA [0 KONEKTUBHUX AMMapiB

> 2 =
QE_,. L (T
L[ ( ?‘I [ D
% % Cax
Csax E= Cax

man. 12 - Mpuknaa nigknioYeHHA A0 AMMapis (|:> = Mositps / WP =
BianpauboBaHi rasu)

Tabnuus. 7 - Tunonoria

Tun Onuc

C2X 3abip noBiTps i BiNBeAEHHA BiANPaLLOBaHMX ra3iB y cninbHuit auvap (3abip nosiTps i BinseaeHHs
BiNpaLbOBaHWX rasis BifAbyBatoTLCA 3 OHOIO | TOro X KaHany - Aumaps)

C4x 3abip noBiTps i BiiBeAEHHs BiANpaLbOBaHYX ra3iB B CMiMnbHi BifokpemreHi Aumapi, ane 3 nogibHuMm
YMOBaMy BiTpy

C8x BinseneHHs BiANpaLiboBaHKX rasis B oavHapHUA abo criinbHMi Aumap i 3a6ip NOBITPS NPUCTIHHOTO TUNY

B3X 3abip NoBiTPS 3 NPUMILLIEHHS YCTAHOBIIEHHS arperaTa 3a JoMOMOroto KOHLIEHTPUYHOTO TpyGonpoBoay
(AKmi MicTUTb BINYCKHY TPyOBY) i BiBEAEHHA BIANPaLLOBAHMX ra3iB y cinbHUiA AuMap abo 3a A0NOMoro
MPUPOLHOTO BUTATY

/\ BAXMWBO - Y MPUMILLEHHI MA€ 3ABE3NEYYBATUCS HANEXHE BEHTUMIOBAHHS

Mpwu HeobxigHocTi nigkntounTn koten DIVA F28 - F32 0o  KONMEKTMBHOrO (CNiflbHOro)
avmaps abo 40 OAVHWUYHOTO KaHarny 3 NPUPOAHMM BUTArOM, AuMap abo kaHan MatloTb
6yTW CNpPOEKTOBaHi HaNeXHWM YMHOM  NPOdECiHUMKU haxiBUAMU 3 JOTPUMAHHAM
YMHHOTO 3aKOHOAABCTBA, Ta MalTb ByTM CyMiCHUMM 3 arperatamu, OCHALLEHWMU
repMeTUYHOI KaMepoto Ta BEHTUIISITOPOM.

4. EKCMTYATAUiy i TEXHiYyHE OBCITYTOBYBAHHu

4.1 PerynioBaHHsa

MepeBeAeHHs Ha iHLWWIA ra3 XUBMEHHS

Koten moxe npautoBaTh Ha mMeTaHi abo HadToBOMY 3pimkeHomy rasi (G.P.L.), i iioro
6yno HanarofkeHo Ha 3aBofi Ha BUKOPUCTaHHS OAHOrO 3 LUX ABOX rasiB, Ha LLO SICHO
BKa3aHO Ha yMakoBLi Ta Ha Tabnuyui 3 OCHOBHWMW TEXHIYHUMMU AAHUMK Ha CamMOMy
KoTni. MpW BUHUKHEHHI HEOBXiAHOCTI B BMKOPWUCTaHHI rasy, SkMin BiAPI3HAETbCS BiA

cod. 3541E061 - Rev. 02 - 03/2014

[UAY 5




Ferroli

DIVA F28 - F32

nonepeaHbo nepep6adeHoro, HeobxigHO npuaGatTy BiANOBIAHWIA KOMMMEKT Ans
nepeobnagHaHHs i AT, K BKa3aHo HKYe.

1. BWMKHITb eneKkTpuYHe XXMUBMEHHS Bi KOTNA i 3aKpUTE ra3oBUi BEHTUSb.

2. 3aMiHiTb POPCYHKM rONOBHOrO NanbHWKa, BCTaBTe (POPCYHKM, BKa3aHi y Tabnuui
TEeXHIYHUX JaHWX y po3Aini cap. 5, BiANOBIAHO 4O TUMY BUKOPUCTOBYBAHOIO rasy.

3. TNopanTe XUBNEHHS Ha KOTEN i BiAKPUIATE ra3oBuUii BEHTUMb.

4. 3MiHiTb NapameTp BiANOBIAHO A0 TUMY rasy:

*  nepeBefiTb KOTEN Y PeXnM OYiKyBaHHs

*  HaTUCHITb Ha KHomku cuctemu MBI (no3. 12 - man. 1 Bnpogosx 10 cekyHA:
Ha gucnnei po3noyHe 6numaTy “b01“.

*  HATUCHITb Ha kHonku cuctemu MBI (no3. 12 - man. 1), wWob 3agaTv napameTp
00 (onst poboTu Ha meTaHi) abo 01 (ans poboTn Ha 3kpanneHomMy HadTOBOMY
rasi GPL).

*  HATUCHITb Ha kHomku cuctemu Bl (no3. 12 - man. 1) Bnpogosx 10 cekyHA.

*  KOTen MOBEePHETbCS Y PEXUM OYiKyBaHHS

5. BigperyntoiiTe MiHiManbHWI i MakcMmanbHUIA TUCKU Ha NanbHUKY (AMB. BiAMNOBIAHWIA
naparpad), 3agatoun 3HauyeHHs, BkasaHi y Tabnuui TEXHIYHUX JaHuX Ana Tvny
BMKOPUCTOBYBAHOTO rasy.

6. Hakneiite kneinky Tabnuuky 3 KOMMMEKTy ANS nepeHanarofxeHHs nobnusy Bin
TabnMYkM 3 OCHOBHMMU TEXHIYHUMMW JaHUMWU ANS NIATBEPXKEHHS 3AINCHEHOro
nepeHanarofKeHHs.

YBiMmKkHeHHA pexumy TEST

HaTuCHiTb 0A4HOYACHO Ha KHOMKK onaneHHs (no3. 3 - man. 1) BNpoaoBx 5 cekyHA, Lwo6
yBiMKHYTM pexum TEST. KoTen posnanioeTbCs Mpu MaKCUMarnbHii NOTYXHOCTI Ans
onaneHHs, BCTaHOBIEHIN 3riAHO BKa3iBOK 3 HACTyNHOro naparpady.

Ha pucnnei 6numaioTb nosHaukm onanewHs i BM (man. 13);

Bifo6paxaeTbCs NOTYXKHICTb ONANeHHs.

nopy4 3 HuUMK

man. 13 - Pexxum TEST (noTyxHicTb onaneHHs = 100%)

HaTucHiTb ogHoYacHo kHOMkM onantoBaHHsA (no3. 3 i 4 - man. 1), wob 36inbwunTn abo
3MEHLUMTU NOTYXHICTb (MiHiManbHa=0%, makcumansbHa=100%).

Y pasi aktuBauii pexxumy TEST i 3abopy Boaw 'BI, gocTaTHbOro Ans akTMBaLii pexumy
BN, koTen 3anuwaeTbes B pexxumi TEST, ane 3-xogoBuid knanaH nepemMmuKaeTbes B
pexum BI.

LLlo6 BUMKHYTU TecToBuI pexum TEST, HAaTUCHITb OAHOYACHO Ha KHOMKW ONaneHHs
(no3. 3 1a 4 - man. 1) Ha 5 cekyHA.

Pexum TEST B 6yab-skoMy BUNagKky aBTOMaTUYHO BigknoumMTbes Yyepes 15 xsunvH abo
no 3aBeplueHHi 3abopy Boan Bl (y pasi skwo BenuuuHa 3abopy AoctaTHs Ans
akTuBauii pexumy MBM).

Pery.l'llOBaHHﬂ TUCKY Ha nanbHUKY

Llen arperat Hanexutb A0 TNy 3 MOAYIMOBaHHAM Monym's i Mae Asa iKCoBaHWUX
3Ha4YeHHA TUCKY: MiHIManbHe | MakcumarnbHe, BOHW MaloTb BiAnoBiAaTV BKasaHUM Yy
Tabnuyui 3 TEXHIYHMMU JaHUMK 3aneXHO Bif BUKOPUCTOBYBAHOIO TUMY rasy.

. Min'enHanTte maHomeTp Ao Binbopy Tncky “B”, po3TalloBaHuin Ha BUXOAi 3 ra30BOro
Knanasy

*  3HiMiTb 3axucHWin koBnayok “D”, po3kpyTuBLLK FBUHT “A”.

*  YBiIMKHITb kOTEN y TectoBoMy pexumi TEST.

+  OrtperynvpyiTe MakcMmarnbHyl0 MOLLHOCTb Ha MaKCUMarbHOE 3HaYeHue.

. BiaperynioiiTe MakcMMarnbHWI TUCK 3a AOMOMOrol rBuMHTa “G"3a roAMHHMKOBOIO
cTpinkoto Ans 36inbLueHHss abo NPOTV FOANHHWMKOBOT CTPINKN AN 3MEHLUEHHS

. Big'eqHaiite ogHe 3 LWBMAKO-PO3’'EMHMX KpinneHb KoTywkn Modureg “C” Ha
rasoBoMy KnanaHi.

. Bigperynionte MiHiManbHWin TUCK 3a gonomorot reuHTa "E"3a roamMHHUKoBOW
CTPINKO Ans 3MEeHLUeHHst abo NPOTU rOANHHUKOBOI CTPINKK ANs 36inbLUEHHS.

. Bin’eqHalite ogHe 3 WBMAKO-PO3’EMHMX KpinneHb KoTylwku Modureg Ha rasoBomy
KnanaHi.

*  [lepeBipTe, Y1 HE 3MIHMBCSI MakCMMarnbHUA TUCK.

. 3HiMiTb 3axuMcHUIA koBNayvok “D”.

*  LLo6 3aBepwntn TectoBuin pexum TEST noBTOpiTH NpoLeaypy 3 YBiIMKHEHHS abo
3ayekanTe 15 XBUMUH.

[@ Micnsa nepeBipkn TUCKY abo Horo perynioBaHHA HeOGXiAHO LWinbHO
3aKynopuTu perynioBanbHMiA TBUHT 3a gonomoroiw ¢apbu abo
BignoBigHoT NomM6um.

A B

o]

51 °€/\(&

man. 14 - Fa3oBui knanaH

A - TBVHT 3aX1CHOrO KOBMayka

B - Wtyuep ans Binbopy TUCKY Ha BUXOAI 3 ra30BOro KnanaHy
C - Kabenb koTywwkn Modureg

D - 3axucHun koBna4vok

E - PerynioBaHHsi MiHiManbHOro TUCKy

G - PerynioBaHHsi MakCMMarnbHOro TUCKY

PerymoBaHHﬂ HOTy)KHOCTi onaneHHs

[ns peryntoBaHHsI MOTY)XXHOCTi ONaneHHsi BCTAHOBITb KOTEN B TECTOBUM pexum TEST
(auB. sez. 4.1). HaTucHiTb kHoOMku onaneHHst (aue. 3 - man. 1, wob 36inbwnTM abo
3MEHLLUMTU NOTYXHICTb (MiHIManbHa=00, makcumanbHa=100). AKLO HAaTUCHYTW KHOMKY
reset Ta nputpumatu ii 5 ceKkyHA, B SIKOCTi MaKCUMarnbHOI MOTYXXHOCTi 3anuLUMTLCSA
TiNbKK LLe BCTaHOBIIEHe 3HaYeHHs. Buigite 3 TectoBoro pexumy pobotn TEST (ams.
sez. 4.1).

PeryntoBaHHs NOTYXXHOCTi po3nantoBaHHA

[ina perynioBaHHA MOTYXXHOCTI pO3ManeHHs NnepeBeaiTb KOTEN Yy PexuM TecTyBaHHs
(TEST) (amB. sez. 4.1) HaTucHiTb kHonku cuctemm 'BIM (ame 1 - man. 1), wo6 36inbumnti
abo 3MEeHLWUTN MOTYXHICTb (MiHiManbHa=00, MakcumanbHa=60). HaTucHiTb KHOMKy
cknpaHHs  reset, npoTtsarom 5 cekyHA 3abe3nedyeTbcsi poboTa Ha MakcMmanbHin
NOTYXXHOCTI, sika Byna Tinbkv Wo 3agaHa. Buiiaite 3 pexumy TectyBaHHs TEST (auB.
sez. 4.1)

4.2 MNyck B ekcnnyarauito
MepLw HiX YBIMKHYTH KOTen

*  YNeBHITbCA Yy LWINbHOCTI ra30BOro KOHTYpY.

»  [lepesipTe nignip y poswwmptoBanbHoMy 6aky.

*  3anoBHiTb rigpaBniyHUIn KOHTYp, 3abe3ney4mnBLIM NOBHWI BUMYCK NOBITPSA 3 KOTNa Ta
3 KOHTYpY.

* [lepesipTe, Wob He Oyrno BUTOKIB BOAM B KOHTYPi OnaneHHs, y koHTypax B, Ha
3’eAHaHHAX abo y KoTni.

*  MepeBipTe NpaBUNbHICTb NIAKMIOYEHHS NeKTpoyCcTaTKyBaHHA Ta poboTy cuctemu
3a3eMIIeHHs

* NepesipTe, W06 3Ha4YeHHSA TUCKy rasy ANs CUCTeMW oOnaneHHs Oyno Takum, siK
noTpibHe.

* [lepesipTe, Wob y 6e3nocepeaHin 6GnM3bKOCTI Bif KOTNa He Byno nerko3anMmcTmx
pianH abo maTepianis

MepeBipku nig yac po6oTn

*  YBiIMKHiTb arperar.

*  YNEeBHITbCA Y WiNbHOCTI KOHTYPY FOPIHHA | BOASHUX CUCTEM.

* [lepesipsaiiTe edekTUBHICTb AMMOX0AY i MOBITPAHO-AUMOBMX TPyBONpoBOAIB nif
yac poboTu koTna.

. MpokoHTponionTe NPaBUILHICTb LMPKYNSALT BOAK MiXK KOTNOM i cuctemMamu.

*  YNeBHiTbCS Y TOMY, LLO ra3oBuUiA knanaH npaBuibHO NpaLoe K y dasi onaneHHs,
Tak i y asi NpuroTyBaHHA rapsyoi CaHTeXHI4YHOT Boaw.

* [lepeBipTe, un [obpe KOTen po3nasnoeTbCsl, BUKOHABLUM Aekinbka MpoGHMX
po3naniooBaHb | BUMMKaHb 3a [JOMOMOrOK KiMHATHOro TepmocTata abo
[OVCTaHLIAHOTO KepyBaHHS.

. MepeBipTe BUTpaTV nanvea 3a NiYUNBbHUKOM Ta MOPIBHSANTE iX i3 3HAYEHHSMU Y
Tabnuui TexHiYHMX gaHux cap. 5.

* MepekoHanTecs, Wo 6e3 3anUTy Ha onaneHHst NanbHWK KOPEKTHO PO3MnasntoeTbCs
npu BiOKpUTTI kpaHy 3 rapsiyoto Boaoto. MepekoHarTecs, Wo nig vyac poboTn Ha
onaneHHs, Npu BiOKPUTTI KpaHy 3 rapsiyol0 BOAOID, 3YMUHSETLCS LIMPKYNSALINHUA
HacoC onarieHHs Ta BUKOHYETbCS MPUroTyBaHHA CaHTEXHIYHOT BOAW.

* [MepeBipTe npaBuUnbHICTE MporpaMyBaHHS napameTpiB i BUKOHaWTe HeobXiaHe
HanawTyBaHHS (KOMNEeHcaLiiHOT KPMBOT, MOTYXHOCTI, TemnepaTypu, TOLLO).
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4.3 TexHi4yHe o6cnyroByBaHHA

MepioAnYHUI KOHTPONbL

LL{o6 3abe3neunTn HanexHy 1 AoBroTpyueany poboTy KoTna, pa3 Ha pik daxisui MalTb
BVKOHYBaTU Taki NepeBsipku:

*  MpucTpoi ynpasniHHs i 6e3neku (ra3oBuii knanaH, BUTpaToMip, TepMOCTaTH, TOLLO)
NOBUHHI PYHKLIOHYBaTV NpaBUbHO.

. KoHTyp BuMBEAEHHs  BignpaubOoBaHWX
edeKTUBHICTb.
(KoTen 3 3aKkpuTOl KaMepo: BEHTUNSATOP, pefie TUCKY MOBITPsi, TOLo - 3akputa
Kamepa mae B6yTu repMeTUYHOI: YLLINbHEHHS!, 3aTuckadi ansi kabenis, TOLLO).
(KoTen 3 BigKkpMTOO KaMepolto: nepepuBay TArv, TepmMocTaTt AMMOBUX rasis, TOLO).

*  MMoeiTpsiHO-aMMOBI Tpy6omnpoBoan i oronoBkn (o6MmexyBadi) He MOBWHHI MaTu
nepeLLKof, i BUTOKIB.

*  ManbHuk i TennoobMiHHUK MatoTb ByTn YncTumun | 6e3 Hakuny abo Harapy. Ons
OYULLIEHHs Y pa3i HeoBXiOAHOCTi HE BUKOPUCTOBYWTE XiMMKaTi abo cTanesi WiTku.

+  Enektpon mae 6yTn 6e3 Harapy i npaBUnbHO BCTAHOBIEHNM.

iy
%

man. 15 - Po3tawyBaHHs enektpoay

rasis  noBuHeH matu GesgoraHHy

.
()
+
)

TTTTTTR=
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. [a30Bi i BoAsiHI cucteMn maoTb ByTH LWINbHAMMA.

. TWck BOAW Y XONOAHIN cuCTeMi Mae CTaHOBUTY NpubnmaHo 1 6ap; SKLWO Le He Tak,
NMOBEPHITb Oro 40 LbOro 3Ha4YeHHs.

*  LiMpkynsuiiiHnii Hacoc He NoBKHeH Gy T 3ab6NIOKOBAHUM.

*  PoswwuptoBanbHuin 6ak Mae ByTu 3anpaBneHum

. BuTtpaTu 11 TUCK rady NOBWHHI BiANOBIAATN BKa3aHUM Y BiANOBIAHMX Tabnuusx.

4.4 BupiweHHs npobnem
LiarHocTuka

KoTten obnagHaHO Cy4acHOI CUCTEMOIO aBTOAIarHOCTUKU. Y pasi nopyLlueHHs B poboTi
KoTna Aucnnei GnumatuMe pasoM 3 nosHadvkolo Henonagku (nos. 11 - man. 1),
BKa3yloun Ha Koz Heronagku.

MatoTbcsi Taki HecrnpaBHOCTI, $Ki CNPUYMHAIOTb MOCTIMHE GroKyBaHHS (MO3HauYeHi
nitepoto "A"): ons BiAHOBMNEHHSA pob0TM AOCTAaTHLO HATUCHYTU kHonky RESET (nos. 6 -
man. 1) Ha 1 cekyHay abo kHonky RESET guctaHuinHOro XxpoHocTaTy (Skuii € onujieto) B
pasi BUKOPUCTaHHSA OCTaHHBOTO; SIKLLO KOTEN He po3noynHae poboTy, Tpeba ycyHyTu Lo

Henonagaky.
IHWi Henonagku (fki  nosHavatoTbes niTepoto  "F")  cnpuunHAKTE  TUMYacoBe
3abnoKyBaHHSA, ske 3HIMAETbC aBTOMATUYHO, TiMbKUM-HO 3HAYEHHA napameTpy

noBepTaeTbCs Y MexXi HopmanbHoi poboTu KoTna.

Tabnuusa Henonapok

Ta6bnuus. 8 - Mepenik Henonagok

Kon
Hen MoxnuBa npuymH noci HEeHHSA
A lenonapka oXnuBa npi a Cnoci6 ycyHel
MepesipTe, Yu PIBHOMIPHUIA NOTiK
BincythicTs rasy rasy 710 KOTNa i Yn BuaaneHe nositps
3 Tpy6onposopis
MopylweHHst y pobori lepesipTe Nigknto4eHHs enekTpoay
A01 MarbHYK He PO3NanioeThest  |EMIEKTPOAA PO3NanioBaxHs/  [Ta ioro MpaBuIbHe po3TalLyBaHHs, a
CMOCTEPEXEHHS 3@ NOMYM'AM | TaKOX BIACYTHICTb Harapy
HecnpasHuii ra3osuit knanax  (MepesipTe i 3aMiHiTL ra3osuil knanaH
[oTyxHicTb posnanioBaHHs  |BigperynioiTe noTyxHICTb
yXe Hu3bka po3nantosaHHs
. ) MopywweHHst y pobori MepesipTe enexTponpoBoaKy
AQ2 |CHrHan HasBHOCTI oYM Ha. |enexrpopa 1i0Hi3yBarnbHoro enexTpoaa
BUMKHEHOMY NarnbHiKy ;
Henonapka nnatu Mepesipte nnaty
. MepeBipTe npaBumbHe
YLLKOMPKEHNIA AaTumMK . .
po3TaLLyBaHHs | (hyHKLiOHYBaHHS
Temneparypy Boau B
. [naTynKa TeMneparypyu Boau
OnaniosafbHoMY KOHTYp! onanioBankHoi cucTeMi
A03 CnipaLboBye 3ax1CHUI
NpUCTpIA NpoTY NeperpiB BincyTHicTb umpkynavii Bogm B ) T
PUCTPIA 1P PErpiBy ey HvpKynAUll o MepesipTe LypKynsLiitHuiA Hacoc
onantoBarbHI cucTemi
MpucyTHicTb NoBiTpa B BunycTiTh NOBITPSA 3 ONantosansHoro
onantoBarkbHI cucTemi KOHTYpY
- TMomunkoBa ycTaHoBKa I
Fo4 36iit B napametpax nnaru MepesipTe i 3MiHiTL NapameTp nnatn
napameTpy nnarvu
PO3iMKHYTWI KOHTaKT pere MepesipTe pene TUCKy NosiTps /
TUCKY NOBITPS BeHtunatop / pos'em BeHTUNSTOpa
Pene Tucky noipa (e HecnpasHa enexTponposoaka MepesipTe enexTponpo0aK
FO5 3aMVIKBE KOHTaKTU POTATOM 20 pene TUcky NoBiTps y
ceKyHp nicns akTvsajii - . S— -
BeHTUnATOpa) HecnpasHa aiacbparma MepesipTe BiANOBIAHICTL Aiadparmu
[lumap mae HenpaBumbHi MepeBipTe AOBXMHY AUMOBUX
po3mipu abo 3acMiveHu KkaHaris / QuuCTiTb AUMOBI kaHanu
. . o Huabkui Ticky B KOHTYpi rady  |[lepesipTe Tuck rasy
A6 BincyTHicTb nonym's nicns . — :
VBIMKHEHHS Kani6pysaHHa MiHiManbHoro  (MepesipTe 3HaueHHs TUCKY
TUCKY NanbHUKa
Henonapaka aatunka YulkomKeHu#i far-iuk .
-|MepegipTe enektponposoaky abo
F10 Temneparypu Boau Ha 3amMukaHHS B €NeKTponpoBoAL 3aMHiTH AT
TpyGonposoai nopati Po3pus enekTponposoakm
YIKOmMKEHUA JaTumK
Henonapka fatunka -|MepesipTe enekTponpoBozKy abo
F11 aiKa aar-m 3amukaHHs! B enekTponpoBopaLi pesip POMPOBOAKY
Temneparypu ogi MBI 3aMiHITb T4k
Po3pus enextponpoBoaki
- TMomurkoBa ycTaHoBKa A
A23 36il1 B napameTpax nnatu MepesipTe i 3viHiTb NapameTp nnatm
napameTpy nnatu
- TMomunkoBa ycTaHoBKa A
A24 36il1 B napameTpax nnatu MepesipTe i 3viHiTb NapameTp nnatm
napameTpy nnaru
. THCK 3aHaATO HU3bKNIA 3anoBHiTb C1CTEMY BOAOK
Fa7 HenpaBunbHuii Tuck Boay B —
KOHTYPI oraneHHs Pene Tucky Boay He nia'efHaHe Mepesipre ATk
ab0 yLuKomKeHe
BincyrHics unpkynsiuii H,0 B ) A
) MepesipTe LMpKynsLiitHyiA Hacoc
F43 CnpaLpoBye 3axuct onantoBarnbHOMY KOHTYpi
TennooGuikuke. TpCyTHICTb MOBITPA B BunyCTiTb NOBITPA 3 ONanioBanbHOro
onantoBarnbHOMY KOHTYpi KOHTYpY
BHyTpilLHA Henonazka MepesipTe 3a3eMneHHs Ta y pasi
Henonagka LieHTpansHoro . S .
F50 LieHTpanbHoro Broky HeoOXIAHOCTI 3aMiHiTb LieHTpanbHUi
6noky kepysaHHs DBM32
kepyBaHHs DBM32 6ok kepyBaHHS.
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Ferroli DIVA F28 - F32

5. XAPAKTEPUCTUKU TA TEXHIuHI OAHI

TZ____— %

Ta6bnuusa. 9 - YMOBHI no3HauyeHHA man. 18, man. 20, man. 21 i man. 22 B
5 3akputa kamepa 37 inbTp BXOAY XONOAHOI BOAN b
7 TinBeneHHs rasy 38 Burpatomip o ©
8 Buxin Bogu BIN 39 O6mexysay BATpaT BOAU hd v hd v ‘o_’
9 Bxig sogu BN 42 [latunk Temnepartypu B cuctemi MBI
10 Mpsma nikist (nopavi) B KOHTYP onaneHHs 43 Pene TuCKy NOBITPS
11 3BOpOTHA MiHis KOHTYPY OnaneHHs 44 Ta3oBwil knanaH
14 3anobixHuit knanaH 49 3anobixHui TepmocTat
16 Bentunatop 56 PoawmptoBanbHmii bak
19 Kamepa 3ropsiHHs 74 KpaH [inst 3anOBHEHHs BOAOK CACTEMM
onanexHs
22 ManbHuk 81 Enektpoz posnanioBaHHs/
CIOCTEPEXEHHS 3a MONyM'siM
27 MigHwit TennooGMiHHMK Anst onanents ta (B 95 BigsigHuit knanan 85 115 115 85
28 KorekTop BignpaLboBaHIX rasis 114 Pene Tucky Bogu man. 17 - Burnsg ssepxy
29 KonekTtop ANs BifBeaeHHs BiANPaLLOBaHMX rasis 187 [liadpparma Ans BianpaLboBaHuX rasis
32 LinpkynswiiHni Hacoc CUCTEMN OnaneHHs 194 TennooBMiHHKK KOHTYpY B
34 [laTumk TemnepaTypu BOAV B KOHTYPi OnaneHHs 241 (AGBa'I';rll\/;aCEMHHMM nepenyckHIi knanaH 60W 76 54 50 80 80
36 ABTOMATUYHUI KnanaH Anst BIANYCKY NOBITPS 364 QITiHT NPOTY YTBOPEHHS KOHAEHCATY

5.1 Fa6apuTHi po3mipu i NigkNYEHHs

o
™
™
R
©
= &
-—
) Z3
man. 18 - Burnsap 3Hunsy
T 330
o
o
N~
I A—
man. 16 - Burnsap cnepepny

man. 19 - Burnsap 36oky
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DIVA F28 - F32 Ferroli

5.2 3aranbHuWil BUrNsa i OCHOBHI By3nu

5.3 linpaBni4yHWin KOHTYP

364 29 187 43

| —28

| —56

19

\%@@@@@@ﬁb@@@@@@hf

.'*OQ $ & & & SNPOH & H $ ¢ $Op
ER— T )

______ ——14

T =S e il = man. 21 - OnantoBanbHUA KOHTYP
194 —| | E\ | 36
® T T OO
Sl
. \ € F\©I ([ AR

[

~—114 491 |

34

m TR AR ERRR AR A
27

man. 20 - 3aranbHui BUrNag

<=
o ¢=m

b

man. 22 - Koutyp Bl
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DIVA F28 - F32

5.4 Tabnuusa TexHi4YHUX OaHUX

Y npaBill KOMOHLIi MOKa3aHi CKOPOYEHHS!, BUKOPUCTOBYBAHI Ha TabnnuLi 3 TEXHIYHAMUW JaHUMK.

5.5 Cxemu
CXeMM TUCKY — NOTYXHOCTI

Tun arperaty

C1 2'022'032'042'052'062'

C72_CSZ_BZ2

mbar
avi 05':;;;" DIVAF28 | DIVAF32 3 ’
MakcvmansHa TennonpoayKTUBHICTb KBt 30.0 344 Q) 30
MinimMansHa TennonpoayKTMBHICTb KBt 1.5 1.5 Q) —
MakcimansHa Tenmnosa noTyXHICTL CUCTEMI OnaneHHs KBt 28.0 320 (P) 5 § E
MinimManbHa Tennosa noTyXHICTb CUCTEMM OnaneHHs KBt 9.9 9.9 P) 20 ] ; g g
MakcumanbHa Tennosa noTyxHicTb cuctemn Bl KBT 32.0 32.0 -g' ——
MiHimanbHa Tennosa NoTyxHicTb cuctemu MBI kBT 9.9 9.9 15 £ 3
KoedpiiieHT kopucHoi aii Pmax (80-60°C) % 93.1 93.1 10 1 :
KoediuieHT kopucHoi aii 30% % 91.0 91.0
Knac sukvgy NOx E 3 (<150 mr/kBrrog) (NOx) 5 }j‘g —
dopcyHkn nanbHka G20 wr.x@| 15x1,35 15x1,35 LBJ
Tuck nogavi rasy G20 mbap 20 20 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35
MakcumansHui TUCK rady Ha nanbHuk G20 MBI mbap| 12.0 12.0 kW
MakcumanbHwit TUCK rady Ha nanbHuk G20 onan. mbap 92 12.0 A=GPL - B=METAH
MinimMansHWiA TUCK rasy Ha nansHuk G20 mbap| 15 15
Makc. BuTpaTv rasy G20 onar. wdr| 347 3.64 YTpaTu Hanopy UMPKYAUIHNX HacociB
MiH. BuTpavt rasy G20 il 122 1.22 ;'l [m H,0]
dopcyHku I'I.aJ'IbHI/IKa G31 wr.x@| 15x0.79 15x0.79 :@
Tuek nopaui razy G31 mbap 37.0 37.0 6
MakcumansHmi TUCK rady Ha nanbHuk G31 MBI mbap) 35.0 35.0 i
MakcvmanbHuil TUCK rasy Ha nanbHuk G31 onan. mbap 270 35.0 5 7:@ A
MinimManbHWiA TUCK rasy Ha nanbHuK G31 mbap| 5.0 5.0
Makc. Butpatu rasy G31 onar. Kr/ron, 2.35 2.69 2
Min. Butpati rasy G31 Kr/ron 0.90 0.90
MakcumanbHuit poBoumii TUCK B CUCTEMi OnaneHHs 6Gap 3 3 (PMS) 3 ,:[B
MirimanbHuit poBoumii TUCK B CUCTEMi OnaneHHst Gap 0.8 08
MakcumarnsHa Temneparypa onaneHHs °C| 90 90 (tmax) 2 7~
BwmicT Boay Ansi onanexHs nitpn 12 12 7
EMHICTb po3LLMproBanbHOro Gaky Ans CUCTEMY OnaneHHs nitpn 10 10 1
Tuck Hanopy y posLuMpioBanbHOMY Baky Ans cucTemi onanexHs 6Gap 1 1 —
MakcumansHui poGounit Tuck cuctemm MBI 6ap 9 9 (PMW) 0
MikiMansHit poBoumii Tck cucTemi IBM 6ap| 025 0.25 0 500 1.000 1500 2000
Butpatv Bogv MBI npu At 25°C nixe| 18.3 18.3 Qivhl
Birmpany 5o T8I npw AL30°C T 52 52 D) A = YTpatu Hanopy y koTni - 1,2 i 3 = LLIBnAKiCTb LMPKYNALINHOrO Hacocy
Knac saxucty IP X5D X5D
Hanpyra xuBneHHs B/lu| 230B/50y | 230B/50My
CnoxvBaHa enexTpuyHa NoTyXHICTb Br 135 135
Bara (nopoxHiit) KT 35 35

o
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5.6 EnekTtpuyHa cxema
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man. 23 - EnektpuyHa cxema

[@ YBara: lMepL Hix nig'egHaT KiMHaTHUIA TepmocTaT abo AUCTaHLINHWUIA XPOHOCTAaT, HEOOXiAHO BUAANUTY NePEMUYKY Ha KNeMHI kopobLi.

16 BeHTunsaTop

32 LIMPKYNALIRHAN HAacoC KOHTYPY onaneHHs

34 [aTtunk TemnepaTypu BOAN onasntoBanbHOI cucTeMmn
38 Butpatomip

42 [Hatunk Temnepatypu B cuctemi MBIl

43 Pene Tucky nositpsa

44 [a3oBui knanaH

47 MopyntoBanbHa koTywka Modureg

49 3anobixHuiA TepmocTaTt

72 KiMHaTHWI TepmocTart (nocTa4yaeTbCsi OKpemo)

81 EnekTpoa po3nantoBaHHs/ CNocTepexeHHs 3a Nonym'sm
95 BiggigHun knanax

114 Pene Tucky Boam

139 [ucTaHuinHuin xpoHocTaT (dhakynbTaTUBHO)
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DIVA F28 - F32

1. GENERAL WARNINGS

»  Carefully read and follow the instructions contained in this instruction booklet.

+  After boiler installation, inform the user regarding its operation and give him this
manual, which is an integral and essential part of the product and must be kept with
care for future reference.

» Installation and maintenance must be carried out by professionally qualified person-
nel, in compliance with the current regulations and according to the manufacturer's
instructions. Do not carry out any operation on the sealed control parts.

. Incorrect installation or inadequate maintenance can result in damage or injury. The
Manufacturer declines any liability for damage due to errors in installation and use,
or failure to follow the instructions.

+  Before carrying out any cleaning or maintenance operation, disconnect the unit from
the electrical power supply using the switch and/or the special cut-off devices.

* In case of a fault and/or poor operation, deactivate the unit and do not try to repair
it or directly intervene. Contact professionally qualified personnel. Any repair/re-
placement of the products must only be carried out by qualified personnel using orig-
inal replacement parts. Failure to comply with the above could affect the safety of
the unit.

*  This unit must only be used for its intended purpose. Any other use is deemed im-
proper and therefore hazardous.

*  The packing materials are potentially hazardous and must not be left within the
reach of children.

*  The unit must not be used by people (including children) with limited physical, sen-
sory or mental abilities or without experience and knowledge of it, unless instructed
or supervised in its use by someone responsible for their safety.

*  The unit and its accessories must be appropriately disposed of, in compliance with
the current regulations.

+  The images given in this manual are a simplified representation of the product. In
this representation there may be slight and insignificant differences with respect to
the product supplied.

2. OPERATING INSTRUCTIONS
2.1 Introduction

DIVA F28 - F32 is a high-efficiency heat generator for heating and domestic hot water
production, running on natural gas, equipped with an open-flue burner with electronic ig-
nition, sealed chamber with forced ventilation, and microprocessor control system, de-
signed for installation indoors or outdoors in a partially protected place (in compliance
with EN 297/A6) for temperatures to -5°C.

2.2 Control panel
Panel

10
11

12+

413 6
fig. 1 - Control panel

14 3

Panel key fig. 1

1 DHW temperature setting decrease button

2 DHW temperature setting increase button

3 Heating system temperature setting decrease button
4 Heating system temperature setting increase button
5 Display

6 Summer/Winter mode selection - Reset button

7 Unit On/Off - Economy/Comfort mode selection button
8 DHW symbol

9 DHW mode

10 Summer mode

11 Multifunction

12 Eco (Economy) mode

13 Heating

14 Heating symbol

15 Burner lit and actual power level

17 Water gauge

Indication during operation
Heating

A heating demand (generated by the Room Thermostat or Remote Timer Control) is in-
dicated by flashing of the hot air above the radiator on the display.

The display (detail 11 - fig. 1) shows the actual heating delivery temperature and, during
heating standby time, the message “d2”.

Domestic hot water (DHW)

A DHW demand (generated by drawing domestic hot water) is indicated by flashing of
the hot water under the tap on the display.

The display (detail 11 - fig. 1) shows the actual DHW outlet temperature and, during
DHW standby time, the message “d1*.

Comfort

A Comfort demand (reinstatement of temperature inside the boiler) is indicated by flash-
ing of the water under the tap on the display. The display (detail 11 - fig. 1) shows the
actual temperature of the water in the boiler.

Fault

In case of a fault (see cap. 4.4) the display shows the fault code (detail 11 - cap. 4.4) and
during safety pause times the message “d3”.

2.3 Lighting and shutdown

Connection to the power supply

»  During the first 5 seconds the display will also show the card software release.

*  Open the gas cock ahead of the boiler.

*  The boiler is now ready to function automatically whenever domestic hot water is
drawn or in case of a heating demand (generated by Room Thermostat or Remote
Temperature Control).

Switching the boiler off and on
Press the On/Off button (detail 7 - fig. 1) for 5 seconds.

fig. 2 - Turning the boiler off

When the boiler is switched off, the electronic board is still powered. Domestic hot water
and heating are disabled. The antifreeze system remains activated. To relight the boiler,
press the On/Off button (detail 7 - fig. 1) again for 5 seconds.

fig. 3

The boiler will be immediately ready to work whenever domestic hot water is drawn or in
case of a heating demand (generated by the Room Thermostat or the Remote Timer
control).
The antifreeze system does not work when the power and/or gas to the unit are
turned off. To avoid damage caused by freezing during long shutdowns in win-
ter, it is advisable to drain all water from the boiler, the DHW circuit and the
heating system water; or drain just the DHW circuit and add a suitable anti-
freeze to the heating system, as prescribed in sec. 3.3.

2.4 Adjustments
Summer/Winter Switchover
Press the summer/winter button (detail 6 - fig. 1) for 2 seconds.

The display activates the Summer symbol (detail 10 - fig. 1): the boiler will only deliver
domestic hot water. The antifreeze system remains activated.

To deactivate the Summer mode, press the summer/winter button (detail 6 - fig. 1)
again for 2 seconds.

Heating temperature adjustment

Use the heating buttons (details 3 and 4 - fig. 1) to adjust the temperature from a min. of
30°C to a max. of 80°C; in any case, it is advisable not to operate the boiler below 45°C.

v N
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DHW temperature adjustment

Use the DHW buttons (details 1 and 2 - fig. 1) to adjust the temperature from a min. of
40°C to a max. of 55°C.

fig. 5
Room temperature adjustment (with optional room thermostat)

Using the room thermostat, set the temperature required in the rooms. If the room ther-
mostat is not installed, the boiler will keep the system at the set system delivery setpoint
temperature.

Room temperature adjustment (with optional remote timer control)

Using the remote timer control, set the required temperature in the rooms. The boiler will
adjust the system water according to the required room temperature. For operation with
remote timer control, please refer to the relevant instruction manual.

ECO/COMFORT selection

The unit has a function that ensures a high domestic hot water delivery speed and max-
imum comfort for the user. When the device is activated (COMFORT mode), the water
contained in the boiler is kept hot, thereby ensuring immediate availability of hot water
on opening the tap, without waiting times.

The user can deactivate the device (ECO mode) by pressing the eco/comfort button
(detail 7 - fig. 1). In ECO mode the display activates the ECO symbol (detail 12 - fig. 1).
To activate the COMFORT mode, press the eco/comfort button (detail 7 - fig. 1) again.

Adjustments from Remote Timer Control

If the Remote Timer Control (optional) is connected to the boiler, the above ad-
justments are managed according to that given in table 1.

Table. 1

Heating temperature setting Adjustment can be made from the Remote Timer Control menu and the

boiler control panel.

Adjustment can be made from the Remote Timer Control menu and the
boiler control panel.

Hot water temperature adjustment

Summer/Winter Switchover Summer mode has priority over a possible Remote Timer Control heat-
ing demand.
Eco/Comfort selection Adjustment can only be made from the boiler control panel.

System water pressure adjustment

The filling pressure with system cold, read on boiler water gauge (detail 17 - fig. 1), must
be approx. 1.0 bar. If the system pressure falls to values below minimum, the boiler stops
and the display shows fault F37. Operate the filling cock (detail 1 - fig. 6) and bring it to
the initial value. Always close the filling cock at the end of the operation.

=

fig. 6 - Filling cock

3. INSTALLATION
3.1 General Instructions

BOILER INSTALLATION MUST ONLY BE PERFORMED BY QUALIFIED PERSON-
NEL, INACCORDANCE WITH ALL THE INSTRUCTIONS GIVEN IN THIS TECHNICAL
MANUAL, THE PROVISIONS OF CURRENT LAW, THE PRESCRIPTIONS OF NA-
TIONAL AND LOCAL STANDARDS AND THE RULES OF PROPER WORKMANSHIP.

3.2 Place of installation

The combustion circuit is sealed with respect to the place of installation, therefore the
unit can be installed in any room. The place of installation must be adequately ventilated
to avoid the creation of dangerous conditions in case of any gas leaks. This safety stand-
ard is required by the EEC Directive no. 2009/142 for all gas units, including those with
sealed chamber.

The unit is designed to operate in a partially protected place in accordance with EN 297
pr A6, with minimum temperature of -5°C. It is advisable to install the boiler under a roof
slope, inside a balcony or in a protected recess.

In any case, the place of installation must be free of dust, flammable materials or objects
or corrosive gases.

The boiler is arranged for wall mounting and comes standard with a hooking bracket. Fix
the bracket to the wall according to the measurements given in fig. 16 and hook the boiler
onto it. Wall fixing must ensure a stable and effective support for the generator.

If the unit is enclosed in a cabinet or mounted alongside, a space must be pro-
vided for removing the casing and for normal maintenance operations

3.3 Plumbing connections
Important

The safety valve outlet must be connected to a funnel or collection pipe to pre-
vent water spurting onto the floor in case of overpressure in the heating circuit.
Otherwise, if the discharge valve cuts in and floods the room, the boiler manu-
facturer cannot be held liable.

Before making the connection, check that the unit is arranged for operation with
the type of fuel available and carefully clean all the system pipes.

Carry out the relevant connections according to the diagram in fig. 18 and the symbols
on the unit.

Note: The unit is equipped with an internal bypass in the heating circuit.
Water system characteristics

In the presence of water harder than 25° Fr (1°F = 10ppm CaCO,), use suitably treated
water in order to avoid possible scaling in the boiler.

Antifreeze system, antifreeze fluids, additives and inhibitors

When necessary, antifreeze fluids, additives and inhibitors can be used only if the man-
ufacturer of such fluids or additives guarantees that they are suitable and do not cause
damage to the exchanger or other components and/or materials of the boiler and system.
Do not use generic antifreeze fluids, additives or inhibitors that are not specific for use in
heating systems and compatible with the materials of the boiler and system.

3.4 Gas connection

The gas must be connected to the relevant connection (see fig. 18) in conformity with the
current standards, using a rigid metal pipe or a continuous surface flexible s/steel tube
and installing a gas cock between the system and boiler. Make sure all the gas connec-
tions are tight.

3.5 Electrical connections
Important

The unit must be connected to an efficient earthing system in conformity with
current safety regulations. Have the efficiency and suitability of the earthing
system checked by professionally qualified personnel; the Manufacturer de-
clines any liability for damage caused by failure to earth the system.

The boiler is prewired and provided with a "Y" type cable (without plug) for con-
nection to the electric line. The connections to the power supply must be per-
manent and equipped with a double-pole switch with contact opening distance
of at least 3 mm, installing fuses of max. 3A between the boiler and the line.
Make sure to respect the polarities (LINE: brown wire / NEUTRAL: blue wire /
EARTH: yellow/green wire) in connections to the electric line.

The unit's power cable must not be replaced by the user; if damaged, switch
the unit off and have the cable replaced by professionally qualified personnel.
If replacing the power cable, only use "HAR H05 VV-F" 3x0.75 mm2 cable with
max. ext. diameter of 8 mm.

Room thermostat (optional)

IMPORTANT: THE ROOM THERMOSTAT MUST HAVE VOLTAGE-FREE
CONTACTS. CONNECTING 230 V TO THE ROOM THERMOSTAT TERMI-
NALS WILL PERMANENTLY DAMAGE THE ELECTRONIC BOARD.

When connecting time controls or a timer, do not take the power supply for
these devices from their breaking contacts Their power supply must be by
means of direct connection from the mains or with batteries, depending on the
kind of device.

cod. 3541E061 - Rev. 02 - 03/2014
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Accessing the electrical terminal block

The electrical terminal block can be accessed after removing the casing. The arrangement of the
terminals for the various connections is also given in the wiring diagram in fig. 23.

NI

VA

fig. 7 - Accessing the terminal block
3.6 Fume ducts
Important

The unitis a "C type" with sealed chamber and forced draught, the air inlet and fume out-
let must be connected to one of the following extraction/suction systems. The unit is ap-
proved for operation with all the Cny flue configurations given on the dataplate. Some
configurations may be expressly limited or not permitted by law, standards or local reg-
ulations. Before installation, check and carefully follow the instructions. Also, comply with
the instructions on the positioning of wall and/or roof terminals and the minimum distanc-
es from windows, walls, ventilation openings, etc.

Baffles

Boiler operation requires fitting the baffles supplied with the unit. Make sure the boiler
has the correct baffle (when used) and that it is properly positioned .

A Baffle replacement with boiler not installed
B Baffle replacement with boiler and fume ducts already installed

Connection with coaxial pipes
? y F |
v & N g

C1x

fig. 8 - Examples of connection with coaxial pipes (I:> = Air / B> = Fumes)

Table. 2 - Typology

Type Description
C1X Wall horizontal exhaust and inlet
C3X Roof vertical exhaust and inlet

For coaxial connection, fit the unit with one of the following starting accessories. For the
wall hole dimensions, refer to the figure on the cover.

2126

o = _
(=]
= i
260 ‘
2130 L]
010006X0 010018X0 010007X0

fig. 9 - Starting accessory for coaxial ducts

Table. 3 - Baffles for coaxial ducts

Coaxial 60/100 Coaxial 80/125
Max. permissible length 5m 10m
Reduction factor 90° bend im 05m
Reduction factor 45° bend 0.5m 0.25m
0s2m DIVAF28 = @45 0+3m DIVAF28 = @ 45
Baffle to use DIVAF32 =@ 45 DIVAF32 =@ 45
2+5m no baffle 3+10m no baffle

J‘

2
)
&

max 50 cm

B2x C1x

fig. 10 - Examples of connection with separate pipes (|:> = Air /B> = Fumes)
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Table. 4 - Typology

Table. 6 - Accessories

Losses in Meq

Type Description

Cc1X Wall horizontal exhaust and intake. The inlet/outlet terminals must be concentric or close enough to be
undergo similar wind conditions (within 50 cm)

C3X Roof vertical exhaust and intake. Inlet/outlet terminals like for C12

C5X Wall or roof exhaust and intake separate or in any case in areas with different pressures. The exhaust
and intake must not be positioned on opposite walls.

C6X Intake and exhaust with separately certified pipes (EN 1856/1)

B2X Intake from installation room and wall or roof exhaust
/N IMPORTANT - THE ROOM MUST BE PROVIDED WITH APPROPRIATE VENTILATION

For the connection of separate ducts, fit the unit with the following starting accessory:

80

80

v — )

010011X0

fig. 11 - Starting accessory for separate ducts

Before installation, check the baffle to be used and that the maximum permissible length
is not exceeded, by means of a simple calculation:

1.

2.

3.

Completely establish the layout of the system of split flues, including accessories
and outlet terminals.

Consult the table 6 and identify the losses in m
ponent, according to the installation position.
Check that the sum total of losses is less than or equal to the maximum permissible
length in table 5.

eq (equivalent meters) of every com-

Table. 5 - Baffles for separate ducts

Air Fume exhaust
infet Vertical | Horizontal
PIPE[0.5 m M/F 1KWMA3BA 0.5 0.5 1.0
1mMF 1KWMA83A 1.0 1.0 2.0
2mMF 1KWMAOBK 20 20 4.0
BEND|45° F/F 1KWMAO1K 1.9 29
45° MIF 1KWMAB5A 1.9 29
90° FIF 1KWMAO2K 20 3.0
90° MIF 1KWMA82A 15 25
280 90° M/F + Test point 1KWMA70U 15 25
PIPE SECTION |with test point 1KWMA16U 0.2 0.2
for condensate drain 1KWMAS55U - 3.0
TEE(|for condensate drain 1KWMAO5K - 7.0
TERMINAL (air, wall 1KWMAB5A 20 -
fumes, wall with antiwind 1KWMABBA - 5.0
FLUE|Split airfumes 80/80 1KWMA84U - 120
Fume outlet only @80 1KWMA83U + - 4.0
1KWMA8BU
REDUCTION [from @80 to @100 1KWMAO3U 0.0 0.0
from @100 to @80 15 3.0
PIPE|1 m M/IF 1KWMAOBK 04 04 08
2100 BEND|45° M/F 1KWMAO3K 0.6 1.0
90° MIF 1KWMAO4K 0.8 1.3
TERMINAL (air, wall 1KWMA14K 15 -
fumes, wall with antiwind 1KWMA29K - 3.0
PIPE[1 m MIF 010028X0 - 2.0 6.0
BEND|{90° M/IF 010029X0 - 6.0
oe0 REDUCTION|80 - 60 010030X0 - 8.0
TERMINAL |fumes, wall 1KWMA90A - 7.0
ATTENTION: CONSIDER THE HIGH PRESSURE LOSSES OF @60 ACCESSORIES;
USE THEM ONLY IF NECESSARY AND AT THE LAST FUME EXHAUST SECTION.

DIVA F28
DIVA F32
Max. permissible length 48 Meg
0-15 Mgy @45
Baffle to use 15-35mg, @50
35-48 Mg, No baffle

Connection to collective flues

B - K
. =" T (=
E Cax % % Cax Cox

fig. 12 - Examples of connection to flues (C_ > = Air / Il = Fumes)

Table. 7 - Typology

Type Description

C2x Intake and exhaust in common flue (intake and exhaust in same flue)

C4x Intake and exhaust in common and separate flues , but undergoing similar wind conditions

c8X Exhaust in single or common flue and wall intake

B3X Intake from installation room by means of concentric duct (that encloses the exhaust) and exhaust in
common flue with natural draught
/\ IMPORTANT - THE ROOM MUST BE PROVIDED WITH APPROPRIATE VENTILATION

If the boiler is to be connected DIVA F28 - F32 to a collective flue or a single flue with
natural draught, the flue or chimney must be expressly designed by professionally qual-
ified technical personnel in conformity with the current regulations and be suitable for
sealed chamber units equipped with fan.

cod. 3541E061 - Rev. 02 - 03/2014
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4. SERVICE AND MAINTENANCE

4.1 Adjustments
Gas conversion

The unit can work on natural gas or LPG and is factory-set for use with one of these two
gases, as clearly shown on the packing and data plate. Whenever a different gas to that
for which the unit is arranged has to be used, the special conversion kit will be required,
proceeding as follows:

1. Disconnect the power supply ahead of the boiler and close the gas cock;

2. Replace the nozzles at the main burner and pilot burner, fitting the nozzles indicated
in the technical data table in cap. 5, depending on the type of gas used

3. Connect the power supply ahead of the boiler and open the gas cock;

4. Modify the parameter for the type of gas:

*  put the boiler in standby mode

+ press the DHW buttons (details 1 and 2 - fig. 1) for 10 seconds: the display
shows “b01* flashing.

*  press the DHW buttons (details 1 and 2 - fig. 1) to set parameter 00 (for opera-
tion with natural gas) or 01 (for operation with LPG).

*  press the DHW buttons (details 1 and 2 - fig. 1) for 10 seconds.

+  the boiler will return to standby mode

5. Adjust the minimum and maximum pressures at the burner (ref. relevant para-
graph), setting the values given in the technical data table for the type of gas used

6. Apply the sticker, contained in the conversion kit, near the data plate as proof of the
conversion.

TEST mode activation

Press the heating buttons (detail 3 - fig. 1) together for 5 seconds to activate the TEST
mode. The boiler lights at the maximum heating power set as described in the following
section.

The heating and DHW symbols (fig. 13) flash on the display; the heating power will ap-
pear alongside.

fig. 13 - TEST mode (heating power = 100%)

Press the heating buttons (details 3 and 4 - fig. 1) to increase or decrease the power
(Min.=0%, Max.=100%).

If the TEST mode is activated and enough hot water is drawn to activate the DHW mode,
the boiler remains in TEST mode but the 3-way valve goes to DHW.

To deactivate the TEST mode, press the heating buttons (details 3 and 4 - fig. 1) together
for 5 seconds.

The TEST mode is automatically deactivated in any case after 15 minutes or on stopping
of hot water drawing (if enough hot water has been drawn to activate the DHW mode).

Adjustment of pressure at the burner

Since this unit has flame modulation, there are two fixed pressure values: the minimum
and maximum, which must be those given in the technical data table according to the
type of gas.

+  Connect a suitable pressure gauge to pressure point “B” located downstream of the
gas valve

*  Remove the protection cap “D” undoing screw “A”.

*  Operate the boiler in TEST mode.

*  Adjust the power to the max. value.

*  Adjust the max. pressure with screw "G", clockwise to increase the pressure and
anticlockwise to decrease it

»  Disconnect one of the two Faston connectors from the modureg "C" on the gas
valve.

*  Adjust the min. pressure with screw "E", clockwise to decrease the pressure and
anticlockwise to increase it.

* Reconnect the Faston connector detached from the modureg on the gas valve.

+  Check that the maximum pressure has not changed.

*  Refit protection cap “D”.

* Toend the TEST mode repeat the activation sequence or wait 15 minutes.

[@ After checking or adjusting the pressure, make sure to seal the adjust-
ment screw with paint or a specific seal.

fig. 14 - Gas valve

A - Protection cap screw

B - Pressure point downstream
C - Modureg cable

D - Protection cap

E - Min. pressure adjustment
G - Max. pressure adjustment

Heating power adjustment

To adjust the heating power, switch the boiler to TEST mode (see sec. 4.1). Press the
heating buttons (detail 3 - fig. 1) to increase or decrease the power (min. = 00 - max. =
100). Press the reset button within 5 seconds and the max. power will remain that just
set. Exit TEST mode (see sec. 4.1).

Lighting power adjustment

To adjust the lighting power, switch the boiler to TEST mode (see sec. 4.1). Press the
DHW buttons (detail 1 - fig. 1) to increase or decrease the power (min. = 00 - max. = 60).
Press the reset button within 5 seconds and the lighting power will remain that just set.
Exit TEST mode (see sec. 4.1).

4.2 Startup
Before lighting the boiler

*  Check the seal of the gas system.

*  Check correct prefilling of the expansion tank.

*  Fill the water system and make sure all air contained in the boiler and the system
has been vented.

Make sure there are no water leaks in the system, DHW circuits, connections or boiler.
Check correct connection of the electrical system and efficiency of the earthing system.
Make sure the gas pressure for heating is that required.

Make sure there are no flammable liquids or materials in the immediate vicinity of
the boiler

Checks during operation

Switch the unit on.

Check the tightness of the fuel circuit and water systems.

Check the efficiency of the flue and air/fume ducts while the boiler is working.

Make sure the water is circulating properly between the boiler and the systems.

Make sure the gas valve modulates correctly in the heating and domestic hot water

production stages.

»  Check correct boiler lighting by performing various tests, turning it on and off with
the room thermostat or remote control.

*  Make sure the fuel consumption indicated on the meter matches that given in the
technical data table in cap. 5.

*  Make sure that with no demand for heating, the burner lights correctly on opening a
hot water tap. Check that in heating mode, on opening a hot water tap, the heating
circulating pump stops and there is regular production of hot water.

*  Make sure the parameters are programmed correctly and carry out any required

customisation (compensation curve, power, temperatures, etc.).

s EEN
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4.3 Maintenance
Periodical inspection

To ensure proper operation of the unit over time, have qualified personnel carry out a
yearly inspection, providing for the following checks:

*  The control and safety devices (gas valve, flow switch, thermostats, etc.) must func-
tion correctly.

*  The fume exhaust circuit must be perfectly efficient.
(Sealed chamber boiler: fan, pressure switch, etc. - The sealed chamber must be
tight: seals, cable glands, etc.)
(Open chamber boiler: anti-backflow device, fume thermostat, etc.)

*  The air/fume terminal and ducts must be free of obstructions and leaks

*  The burner and exchanger must be clean and free of deposits. Do not use chemical
products or wire brushes to clean.

*  The electrode must be properly positioned and free of deposits.

4.4 Troubleshooting

Diagnostics

The boiler is equipped with an advanced self-diagnosis system. In case of a boiler fault, the
display will flash together with the fault symbol (detail 11 - fig. 1) indicating the fault code.
There are faults that cause permanent shutdown (marked with the letter "A"): to restore
operation, press the RESET button (detail 6 - fig. 1) for 1 second or RESET on the op-
tional remote timer control if installed; if the boiler fails to start, it is necessary to eliminate
the fault.

Faults marked with the letter "F" cause temporary shutdowns that are automatically reset
as soon as the value returns within the boiler's normal working range.

Table of faults

Table. 8 - List of faults

.
)
+
)

IS
HE
TINININIT Y=

fig. 15 - Electrode positioning

* The gas and water systems must be tight.

*  The pressure of the water in the system when cold must be approx. 1 bar; otherwise,
bring it to that value.

*  The circulating pump must not be blocked.

*  The expansion tank must be filled.

+  The gas flow and pressure must match that given in the respective tables.

Fault "
e Fault Possible cause Cure
Check the gas flow to the boiler and
No gas that the air has been eliminated from
the pipes
Check the wiring of the electrode and
A01  No burner ignition Ignition/detection electrode fault  [that it is correctly positioned and free
of any deposits
Faulty gas valve Check the gas valve and replace it if
necessary
Ignition power too low Adjust the ignition power
A02 Flame present signal with Electrode fault Check the ionization electrode wiring
burner off Card fault Check the card
Heating sensor damaged Check the correct positioning and
s Overtemperature protection operation of the heating sensor
A0 activation No water circulation in the system |Check the circulating pump
Air in the system Vent the system
F04  |Card parameter fault Wrong card parameter setting Che(,:k t.h.e card parameter and
modify it if necessary
Air pressure switch contact open Check the pressure
P PEN | switch / Fan / Fan socket
Air pressure switch — [\Wrong air pressure switch wiring |Check the wiring
F05  |(fails to close contacts within 20 .
sec. of fan activation) Wrong baffle Make sure the baffle is correct
Flue obstructed or not Check the length of the
correctly sized flues / Clean the flues
A6 No flame after the ignition Low pressure in the gas system  [Check the gas pressure
phase Burner minimum pressure setting |Check the gas pressures
Sensor damaged .
F10  |Delivery sensor fault Wiring shorted Check the wiring or replace
the sensor
Wiring disconnected
Sensor damaged .
F11  |DHW sensor fault Wiring shorted Check the wiring or replace
the sensor
Wiring disconnected
! Check the card parameter
A23  |Card parameter fault \Wrong card parameter setting and modify it f necessary
) Check the card parameter
A24  |Card parameter fault Wrong card parameter setting and modify it if necessary
Pressure too low Fill the system
Fa7 Incorrect system p
water pressure Water pressure switch damaged Check the sensor
or not connected
F43  |Exchanger protection No system H,0 circulation Check the circulating pump
activation. Air in the system Vent the system
F50  |Faulty controller DBM32 Error in controller DBM32 Check the ground con_nectlon and
replace the controller if necessary.
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5. TECHNICAL DATA AND CHARACTERISTICS

Table. 9 - Key fig. 18, fig. 20, fig. 21 and fig. 22

5 Sealed chamber 37
7 Gasinlet 38
8 Domestic hot water outlet 39
9 Cold water inlet 42
10 System delivery 43
11 System return 44
14 Safety valve 49
16 Fan 56
19 Combustion chamber 74
22 Burner 81
27 Copper exchanger for heating and hot water 95
28 Fume manifold 114
29 Fume outlet manifold 187
32 Heating circulating pump 194
34 Heating temperature sensor 24
36 Automatic air vent 364

5.1 Dimensions and connections

Cold water inlet filter
Flow switch

Water flow limiter

DHW temperature sensor
Air pressure switch

Gas valve

Safety thermostat
Expansion tank

System filling cock
Ignition and detection electrode
Diverter valve

Water pressure switch

Fume baffle

DHW exchanger
Automatic bypass
Condensate union
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fig. 16 - Front view
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fig. 17 - Top view
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fig. 18 - Bottom view
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fig. 19 - Side view
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5.2 General view and main components 5.3 Water circuit

364 29 187 43
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fig. 20 - General view
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fig. 22 - DHW circuit
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5.4 Technical data table 5.5 Diagrams
The column on the right gives the abbreviation used on the technical data plate. Pressure - flow diagrams
mbar
Data Unit DIVA F28 DIVA F32 35 ;
Max. heating capacity kw 30.0 344 ) ‘
Min. heating capacity KW 15 15 Q %0
Max. Heat Output in heating kw 28.0 320 P) 25 o E
Min. Heat Output in heating kw 99 9.9 (P) = 7
Max. Heat Output in hot water production kw 320 320 20 < g %
Min. Heat Output in hot water production kW 9.9 9.9 15 -é :
Efficiency Pmax (80-60°C) % 93.1 93.1 :
Efficiency 30% % 91.0 91.0 10 : 1
NOx emission class - 3 (<150 mg/kWh) (NOx) s Al
Burner nozzles G20 no. x @ 15x1.35 15x1.35 :JB:: —
Gas supply pressure G20 mbar 20 20 =
Max. gas pressure at bumer G20 in hot water prod. mbar 120 120 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 k\fVZ 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35
Max. gas pressure at burner G20 in heating mbar 9.2 12.0 A=LPG - B=NATURAL GAS
Min. gas pressure at burner G20 mbar 15 15
Max. gas delivery G20 in heating nméh 317 3.64 Circulating pump head / pressure losses
Min. gas delivery G20 nm3/h 1.22 1.22
H [m H,0]
Burner nozzles G31 no. x @ 15x0.79 15x0.79 7 :
Gas supply pressure G31 mbar 37.0 37.0 :@
Max. gas pressure at burner G31 in hot water prod. mbar 35.0 35.0 6 ‘
Max. gas pressure at burner G31 in heating mbar 27.0 35.0 }
Min. gas pressure at burner G31 mbar 5.0 5.0 5 —:@ [A
Max. gas delivery G31 in heating kgh 2.35 2.69
Min. gas delivery G31 kg/h 0.90 0.90 4
Max. working pressure in heating bar 3 3 (PMS) —
Min. working pressure in heating bar 0.8 0.8 3 ’:[1—-'
Max. heating temperature °C 90 90 (tmax)
Heating water content liters 12 12 2 -
Heating expansion tank capacity liters 10 10 ~
Heating expansion tank prefilling pressure bar 1 1 1 ]
Max. working pressure in hot water production bar 9 9 (PMW)
Min. working pressure in hot water production bar 0.25 0.25 0 0 500 1.000 1500 2.000
DHW flow rate At 25°C I/min 183 183 Qi
DHW flow rate At30°C Vimin 152 152 © A = Boiler pressure losses - 1, 2 and 3 = Circulating pump speed
Protection rating IP X5D X5D
Power supply voltage V/Hz 230V/50Hz 230V/50Hz
Electrical power input Wi 135 135
Empty weight kg 35 35
Type of unit C12C5CapCazCrpCerCraCarByy
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5.6 Wiring diagram

PR08205

DBM32 Q
-

3.15A 250Vac
2
il

N
dl- 230V
® 50 Hz
. L
- 32
L
[ ==
81/ %]—X: 44
WA
= 16
95 i=

fig. 23 - Wiring diagram

@ Attention: Remove the jumper on the terminal block before connecting the room thermostat or the remote timercontrol.

16 Fan

32 Heating circulating pump
34 Heating sensor

38 Flow switch

42 DHW temperature sensor
43 Air pressure switch

44 Gas valve

47 Modureg

49 Safety thermostat

72 Room thermostat (optional)
81 Ignition/detection electrode
95 Diverter valve

114 Water pressure switch

139 Remote timer control (optional)
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FR

1. DISPOSITIONS GENERALES

« Lire attentivement et respecter les avertissements contenus dans le présent livret
d'instructions.

«  Apres linstallation de la chaudiére, l'installateur doit informer I'utilisateur sur son fonctionne-
ment et lui remettre le présent livret qui fait partie intégrante et essentielle du produit ; en ou-
tre, ce livret doit étre conservé avec soin pour toute consultation future.

+ L'installation et I'entretien doivent étre effectués conformément aux normes en vi-
gueur, selon les instructions du constructeur et par des techniciens qualifiés. Toute
opération sur les organes de réglage scellés est interdite.

» Une installation incorrecte ou un entretien impropre peuvent entrainer des domma-
ges corporels ou matériels. Le constructeur n'assume aucune responsabilité pour
les dommages causés par des erreurs d'installation et d'utilisation et, dans tous les
cas, en cas de non observance des instructions.

»  Avant d'effectuer toute opération de nettoyage ou d'entretien, isoler I'appareil du ré-
seau d'alimentation électrique en actionnant l'interrupteur de l'installation et/ou au
moyen des dispositifs d'isolement prévus.

»  Désactiver I'appareil en cas de panne et/ou de mauvais fonctionnement en s'abste-
nant de toute tentative de réparation ou d'intervention directe. S'adresser unique-
ment a un technicien professionnel qualifié. Les éventuelles réparations ou
remplacements de composants sont réservés exclusivement a un technicien pro-
fessionnel qualifié en n'utilisant que des piéces de rechange d'origine. La non-ob-
servance de ce qui précede compromet les conditions de sécurité de I'appareil.

»  Cetappareil ne peut servir que dans le cadre des utilisations pour lesquelles il a été
congu. Tout autre usage doit étre considéré comme impropre et donc dangereux.

*  Les éléments de I'emballage ne peuvent étre laissés a la portée des enfants du fait
qu'ils pourraient représenter une source potentielle de danger.

»  Cet appareil n’est pas prévu pour étre utilisé par des personnes (y compris les en-
fants) dont les capacités physiques, sensorielles ou mentales sont réduites, ou des
personnes dénuées d’expérience ou de connaissance, sauf si elles ont pu bénéfi-
cier, par I'intermédiaire d’une personne responsable de leur sécurité, d’'une surveil-
lance ou d'instructions préalables concernant I'utilisation de I'appareil.

*  Mettre I'appareil et ses accessoires au rebut conformément aux normes en vigueur.

» Les images contenues dans ce manuel ne sont qu'une représentation simplifiée de
I'appareil. Cette représentation peut présenter de Iégéres différences, non significa-
tives, par rapport a I'appareil.

2. CONSIGNES D'UTILISATION
2.1 Introduction

DIVA F28 - F32 est un générateur thermique de chauffage et de production d'eau chau-
de sanitaire a haut rendement fonctionnant au gaz naturel ; équipé d'un brlleur atmo-
sphérique a allumage électronique, d'une chambre étanche a ventilation forcée et d'un
systeme de contrdle par microprocesseur, il peut étre installé a l'intérieur ou a I'extérieur,
dans un lieu partiellement protégé (selon EN 297/A6) ou les températures peuvent arri-
ver jusqu'a -5 °C.

2.2 Tableau des commandes

Panneau

14 3

413 6

fig. 1 - Panneau de controle

Légende panneau fig. 1

1 Touche pour diminuer le réglage de la température de I'eau chaude sanitaire
2 Touche pour augmenter le réglage de I'eau chaude sanitaire

3 Touche pour diminuer le réglage de la température de l'installation de chauffage

4 Touche pour augmenter le réglage de la température de l'installation de chauffage
5 Afficheur

6 Touche Rétablissement - sélection fonction Eté/Hiver

7 Touche de sélection mode Eco/Confort - on/off appareil

8 Symbole eau chaude sanitaire

9 Indication du fonctionnement eau chaude sanitaire

10 Indication fonction Eté

11 Indication multi-fonctions

12 Indication fonction Eco (Economy)

13 Indication fonction chauffage

14 Symbole chauffage

15 Indication brdleur allumé et niveau de puissance actuelle

17 Hydromeétre

Indication durant le fonctionnement
Chauffage

La demande chauffage (engendrée par le thermostat d'ambiance ou chronocommande
a distance) est indiquée par le clignotement de I'air chaud au-dessus du radiateur sur
I'afficheur.

L'afficheur (rep. 11 - fig. 1) visualise la température actuelle du départ du chauffage et
pendant le temps d'attente, I'indication “d2”.

Sanitaire

La demande d'eau chaude sanitaire (engendrée par I'ouverture d'un robinet d'eau chaude sa-
nitaire) est indiquée par le clignotement de I'eau chaude sous le robinet sur I'afficheur.

L'afficheur (rep. 11 - fig. 1) visualise la température actuelle de sortie de I'eau chaude
sanitaire et pendant le temps d'attente l'indication “d1¢.

Confort

La demande Confort (rétablissement de la température interne de la chaudiére) est indi-
quée par le clignotement de I'eau sous le robinet sur I'afficheur. L'afficheur (rep. 11 -
fig. 1) visualise la température actuelle de I'eau contenue dans la chaudiére.

Anomalie

En cas d'anomalie (voir cap. 4.4), I'afficheur visualise le code d'erreur (rep. 11 - fig. 1) et,
durant les temps d'attente de sécurité, le message « d3 ».

2.3 Allumage et extinction

Raccordement au réseau électrique

+  Pendant les 5 premiéres secondes, |'afficheur visualise la version logicielle de la carte.

*  Ouvrir le robinet du gaz en amont de la chaudiére.

*  Lachaudiere est préte a fonctionner automatiquement chaque fois que I'on préléve
de I'eau chaude sanitaire ou en présence d'une demande de chauffage (de la part
du thermostat ambiant ou de la chronocommande a distance).

Extinction et allumage chaudiére
Appuyer sur la touche on/off (rep. 7 - fig. 1) pendant 5 secondes.

fig. 2 - Extinction de la chaudiére

Quand la chaudiére est éteinte, la carte électronique est encore alimentée en énergie
électrique. Le fonctionnement eau sanitaire et chauffage est désactivé. Le systéme an-
tigel reste actif. Pour rallumer la chaudiere, appuyer a nouveau sur la touche on/off (rep.
7 - fig. 1) pendant 5 secondes.

fig. 3

La chaudiére est préte a fonctionner immédiatement, chaque fois que I'on préléve de
I'eau chaude sanitaire ou en présence d'une demande de chauffage (de la part du ther-
mostat d'ambiance ou de la chronocommande a distance).

En cas de coupure de la tension d'alimentation de I'appareil et/ou de coupure
de l'arrivée de gaz, le systéme antigel ne fonctionne pas. Pour les longues
périodes d'arrét en hiver et afin d'éviter les dommages causés par le gel, il est
conseillé d'éliminer toute I'eau contenue dans la chaudiére, dans le circuit sa-
nitaire et dans l'installation ou bien de ne vider que I'eau sanitaire et de verser
I'antigel approprié dans l'installation de chauffage, en respectant les prescrip-
tions au sez. 3.3.

2.4 Réglages

Commutation Eté/Hiver

Appuyer sur la touche été/hiver (rep. 6 - fig. 1) pendant 2 secondes.

L'afficheur montre le symbole Eté (rep. 10 - fig. 1) : la chaudiére ne fournira que de I'eau
chaude sanitaire. Le systéme antigel reste actif.

Pour désactiver le mode Eté, appuyer a nouveau sur la touche été/hiver (rep. 6 - fig. 1)
pendant 2 secondes.

Réglage de la température de chauffage

Appuyer sur les touches chauffage (rep. 3 et 4 - fig. 1) pour régler la température d'un
minimum de 30°C a un maximum de 80°C. Toutefois, il est conseillé de ne pas faire fon-
ctionner la chaudiére en-dessous de 45°C.

>
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Réglage de la température d'eau chaude sanitaire

Appuyer sur les touches sanitaire (rep. 1 et 2 - fig. 1) pour régler la température entre
40°C (minimum) et 55°C (maximum).

fig. 5
Réglage de la température ambiante (avec thermostat d'ambiance en option)

Programmer a I'aide du thermostat d'ambiance la température souhaitée a l'intérieur des
piéces. Si le thermostat d'ambiance n'est pas monté, la chaudiere maintiendra l'installa-
tion a la température de consigne départ.

Régulation de la température ambiante (par chronocommande a distance en option)
Programmer a l'aide de la chronocommande a distance la température souhaitée a I'in-
térieur des piéces. La chaudiére réglera la température dans le circuit d'eau de l'instal-
lation en fonction de la température ambiante demandée. Pour le fonctionnement par
chronocommande a distance, se reporter au manuel d'utilisation spécifique.

Sélection Eco/Confort

L'appareil est doté d'une fonction qui garantit une vitesse élevée de débit d'ECS et un
confort optimal pour I'utilisateur. Lorsque le dispositif est en fonction (mode CONFORT),
I'eau contenue dans la chaudiere est maintenue en température, ce qui permet d'obtenir
immédiatement I'eau chaude a la sortie de la chaudiére, dés I'ouverture du robinet.

Le dispositif peut étre désactivé par I'utilisateur (mode ECO) en appuyant sur la touche eco/
confort (7 - fig. 1). En mode ECO, I'afficheur active le symbole ECO (rep. 12 - fig. 1). Pour
activer le mode CONFORT, rappuyer sur la touche eco/confort (rep. 7 - fig. 1).

Réglages a partir de la chronocommande a distance

[@ Si la chaudiere est reliée a la chronocommande a distance (option), les régla-
ges ci-dessus seront gérés comme indiqué dans le tableau tableau 1.

Tableau 1

Réglage de la température de chauffage | Le réglage peut étre exécuté tant depuis le menu de la chronocom-
mande a distance que du panneau de commande de la chaudiere.

Réglage de la température d'eau
chaude sanitaire

Le réglage peut étre exécuté tant depuis le menu de la chronocom-
mande a distance que du panneau de commande de la chaudiere.

Le mode Eté a la priorité sur une éventuelle demande de chauffage pro-
venant de la chronocommande a distance.

Commutation Eté/Hiver

Sélection Eco/Confort La sélection peut étre effectuée uniquement a partir du panneau de

commande de la chaudiere.

Réglage de la pression hydraulique de I'installation

La pression de remplissage installation a froid, lue sur I'hnydrométre de la chaudiere (rep.
17 - fig. 1), doit correspondre environ a 1,0 bar. Si la pression de l'installation descend
en dessous de la valeur minimale, la chaudiere s'arréte et I'afficheur visualise I'anomalie
F37. Agir sur le robinet de remplissage (rep. 1 - fig. 6), et remettre la pression a la valeur
initiale. Toujours refermer le robinet de remplissage aprés cette opération.

e

fig. 6 - Robinet de remplissage

3. INSTALLATION

3.1 Dispositions générales

L'INSTALLATION DE LA CHAUDIERE DOIT ETRE EFFECTUEE CONFORMEMENT AUX
TEXTES REGLEMENTAIRES ET REGLES DE L'ART EN VIGUEUR, SUIVANT LES IN-
STRUCTIONS DU CONSTRUCTEUR ET PAR UN PROFESSIONNEL QUALIFIE.

3.2 Emplacement

Le circuit de combustion de I'appareil est étanche par rapport au local d'installation : I'ap-
pareil peut donc étre installé dans n'importe quel local Ce local devra cependant étre suf-
fisamment aéré pour éviter de créer une condition de risque en cas de fuite de gaz méme
minime Cette régle de sécurité a été fixée par la directive CEE 2009/142 pour tous les
appareils a gaz y compris les appareils a chambre de combustion étanche

L’appareil peut fonctionner dans un endroit partiellement protégé, conformément a EN
297 pr A6, ayant une température minimum de -5°C. Il est conseillé d'installer la chau-
diére a l'abri : sous un auvent, a l'intérieur d'un balcon ou dans une niche abritée.

Le lieu d'installation doit étre exempt de toute poussiére, d'objets ou de matériaux inflam-
mables ainsi que de gaz corrosifs

La chaudiéere peut étre accrochée au mur : elle est équipée d'une série d'étriers de fixa-
tion Fixer I'étrier au mur conformément aux cotes indiquées sur la fig. 16 et y accrocher
la chaudiére. La fixation murale doit garantir un soutien stable et efficace du générateur

Si I'appareil est monté interposé entre deux meubles ou en juxtaposition de
ceux-ci, prévoir de I'espace pour le démontage de I'habillage et pour I'entretien
normal

3.3 Raccordements hydrauliques

Avertissements

L'évacuation de la soupape de sdreté doit étre raccordée a un entonnoir
d'écoulement, ou a une tuyauterie de récupération, pour éviter le dégorgement
d'eau au sol en cas de surpression dans le circuit de chauffage. Dans le cas
contraire, si la soupape de sireté se déclenche et provoque I'inondation du lo-
cal, le fabricant de la chaudiére ne sera pas tenu pour responsable des dégats
conséquents.

Avant d'effectuer le raccordement, veiller a ce que I'appareil soit préparé pour
fonctionner avec le type de combustible disponible et prendre soin de bien net-
toyer les conduites du circuit.

Effectuer les raccordements aux points prévus, comme indiqué sur le dessin fig. 18 et
conformément aux pictogrammes se trouvant sur I'appareil.

Remarque : I'appareil est équipé de déviation interne du circuit de chauffage.
Caractéristiques de I'eau de l'installation

En présence d'une eau ayant un degré de dureté supérieur a 25° Fr (1°F = 10ppm
CaCO0,), il est recommandé d'utiliser une eau spécialement traitée afin d'éviter toute in-
crustation éventuelle dans la chaudiére.

Systéme antigel, produits antigel, additifs et inhibiteurs

Si nécessaire, il est possible d'utiliser des liquides antigel, des additifs et des inhibiteurs,
uniquement et exclusivement si le producteur de ces liquides ou additifs fournit une ga-
rantie qui assure que ses produits sont appropriés a I'utilisation et ne provoquent pas de
dommages a I'échangeur de la chaudiére ou a d'autres composants et/ou matériaux de
la chaudiére et de l'installation. Il est interdit d'utiliser des liquides antigel, des additifs et
des inhibiteurs non spécifiquement prévus pour I'utilisation dans des circuits thermiques
et compatibles avec les matériaux composant la chaudiére et le circuit.

3.4 Raccordement gaz

Le raccordement au gaz doit étre effectué au raccord prévu (voir fig. 18), conformément
aux normes en vigueur ; utiliser un tuyau métallique rigide ou flexible, a paroi continue
en acier inoxydable, en intercalant un robinet du gaz entre la chaudiére et le circuit Véri-
fier I'étanchéité de toutes les connexions du gaz

3.5 Branchements électriques

Avertissements

La sécurité électrique de I'appareil ne peut étre assurée que lorsque celui-ci est
correctement raccordé a une ligne de mise a la terre efficace conforme aux nor-
mes en vigueur. Faire vérifier par un professionnel qualifié I'efficacité et la con-
formité de la connexion avec la mise a la terre. Le constructeur décline toute
responsabilité pour des dommages découlant de I'absence de connexion de
mise a la terre ou de son inefficacité et du non-respect des normes électriques
en vigueur.

La chaudiére est précablée ; le cable de raccordement au réseau électrique est
de type "Y" sans fiche. Les connexions au secteur doivent étre réalisées par
raccordement fixe et prévoir un interrupteur bipolaire avec une distance entre
les contacts d'ouverture d'au moins 3 mm et l'interposition de fusibles de 3A
maxi entre la chaudiére et la ligne. Il est important de respecter la polarité (LI-
GNE : cable marron / NEUTRE : cable bleu / TERRE : cable jaune-vert) dans
les raccordements au réseau électrique.

Le cable d'alimentation de I'appareil ne doit pas étre remplacé par I'utilisateur.
En cas d'endommagement du cable, éteindre I'appareil. Pour son remplace-
ment, s'adresser exclusivement un professionnel qualifié. En cas de remplace-
ment du cable électrique d'alimentation, utiliser exclusivement du cable "HAR
HO05 VV-F" 3x0,75 mm2 avec diametre externe maximum de 8 mm.

Thermostat d'ambiance (optionnel)

ATTENTION : LE THERMOSTAT D'AMBIANCE DOIT ETRE A CONTACTS
PROPRES. EN RELIANT 230 V. AUX BORNES DU THERMOSTAT, LA CAR-
TE ELECTRONIQUE EST IRREMEDIABLEMENT DETERIOREE.

En raccordant une chronocommande ou un interrupteur horaire (minuterie),
éviter d'utiliser I'alimentation de ces dispositifs a partir de leur contact d'inter-
ruption. Leur alimentation doit se faire par raccordement direct au secteur ou
par piles selon le type de dispositif.
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Acceés au bornier

Aprés avoir retiré I'habillage, il est possible d'accéder au bornier électrique. La disposi-
tion des barrettes pour les différentes connexions est reportée dans le schéma électrique
au chapitre des données techniques fig. 23.

N

VA

e

fig. 7 - Acces au bornier
3.6 _Conduits de fumée
Avertissements

L'appareil est du type "C" a chambre étanche et tirage forcé, I'arrivée d'air et la sortie de
fumées doivent étre raccordées a un des systemes d'évacuation/aspiration indiqués ci-
aprés. L'appareil est homologué pour fonctionner avec toutes les configurations de con-
duits Cny indiquées sur la présente notice d'instructions. Toutefois, il est possible que
certaines configurations de sortie soient expressément limitées ou interdites par les tex-
tes réglementaires et/ou la réglementation locale. Avant de procéder a l'installation, véri-
fier et respecter scrupuleusement les prescriptions qui s'y rapportent. En outre,
respecter le positionnement des terminaux muraux et/ou sur le toit et les distances mini-
males d'une fenétre adjacente, sous une bouche d'aération, d'un angle de I'édifice, etc.

Diaphragmes

Pour le fonctionnement de la chaudiere, monter les diaphragmes fournis avec l'appareil.
Vérifier que la chaudiére dispose du bon diaphragme (lorsque cela est nécessaire) et
qu'il est installé correctement.

Raccordement avec des tubes coaxiaux
? P | F |
v & N g

C1x Csx Csx Csx| | Cix

fig. 8 - Exemples de raccordement avec des conduits coaxiaux (C_ > = Air / B> = Fumées)

Tableau 2 - Typologie

Type Description
C1X Aspiration et évacuation horizontale murale
C3X Aspiration et évacuation verticale au toit.

Pour le raccordement avec des tubes coaxiaux, un des accessoires suivants doit étre
monté au départ Pour les cotes du pergage des trous dans le mur, voir la figure en cou-
verture.

010018X0 010007X0
fig. 9 - Accessoires de départ pour conduits coaxiaux

010006X0

Tableau 3 - Diaphragmes pour conduits coaxiaux

Coaxial 60/100 Coaxial 80/125
Long maximale admissibli 5m 10m
Facteur de réduction coude 90° 1im 05m
Facteur de réduction coude 45° 05m 0,25m
0+2m DIVAF28 = @ 45 0+3m DIVAF28 = @ 45
Diaphragme  utiliser DIVAF32=@45 DIVAF32 =@ 45
2+5m | Pasdediaphragme | 3+10m Pas de diaphragme

A Remplacement du diaphragme, chaudiére non installée
B Remplacement du diaphragme, chaudiére et conduits de fumée déja installés

Raccordement avec des conduits séparés

max 50 cm

fig. 10 - Exemples de raccordements avec des conduits séparés (I:> = Air/ Il = Fumées)

2
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Tableau 4 - Typologie

Tableau 6 - Accessoires

Type Description

C1X Aspiration et évacuation horizontale murale. Les terminaux d'entrée/sortie doivent étre concentriques
ou assez proches pour recevoir les mémes conditions de vent (jusqu'a 50 cm)

C3X Aspiration et évacuation verticale sur le toit. Terminaux d'entrée/sortie identiques a C12

C5X Aspiration et évacuation séparées murales ou sur le toit et dans des zones ayant des pressions dif-
férentes. L'évacuation et I'aspiration ne doivent pas se trouver sur des parois opposées

C6X Aspiration et évacuation avec conduits certifiés séparément (EN 1856/1)

B2X Aspiration du local de la chaudiére et évacuation murale ou sur le toit

/\ IMPORTANT - LE LOCAL DOIT ETRE DOTE D'UN DISPOSITIF DE VENTILATION APPROPRIE

Pour le raccordement avec des conduits séparés, I'accessoire suivant doit étre monté au
départ de I'appareil

80

80

v —amnd)-

32

010011X0

fig. 11 - Accessoire de départ pour conduits séparés

Avant de précéder a l'installation, vérifier le diaphragme a utiliser et que la longueur ma-
ximale admissible ne soit pas dépassée a I'aide d'un simple calcul

1. Définir complétement le schéma de l'installation & double conduit concentrique, y
compris les accessoires et les terminaux de sortie.

2. Consulter le tableau tableau 6 et repérer les pertes en Mgq
chaque composant, suivant leur position d'installation.

3. Vérifier que la perte totale calculée est inférieure ou égale a la longueur maximale
admissible sur le tableau 5.

(métres équivalents) de

Tableau 5 - Diaphragmes pour conduits séparés

DIVA F28
DIVA F32
Longueur maximale admissible 48 Mg,
0-15 Meq @45
Diaphragme a utiliser 15-35 Mg @50
35-48 Mg, Pas de diaphragme

Pertes en Meq
Aspirati = T 0
air Vertical | Horizontal
TUYAU(0,5 m M/F 1KWMA38A 05 05 1,0
1mM/F 1KWMAB3A 1,0 1,0 20
2mM/F 1KWMAOBK 2,0 2,0 4,0
COUDE|45° FIF 1KWMAO1K 12 2,2
45° MIF 1KWMAB5A 12 22
90° FIF 1KWMA02K 2,0 30
90° M/F 1KWMA82A 15 25
280 90° M/F + prise de test 1KWMA70U 15 2,5
MANCHETTE|avec prise de test 1KWMA16U 02 0,2
pour évacuation des condensats | 1KWMAS55U - 3,0
TEE |pour évacuation des condensats [1KWMAQ5K - 7,0
TERMINAL |air mural 1KWMAB5A 2,0 -
fumées mural avec mitron 1KWMAB6A - 50
CHEMINEEAir/Fumée double conduit 80/80 [1KWMA84U - 12,0
Evacuation des fumées 1KWMA83U + - 4,0
uniquement @80 1KWMABBU
REDUCTION|de @80 4 @100 1KWMAQ3U 0,0 0,0
de @100 a @80 15 3,0
TUYAU|1 m MIF 1KWMAOBK 04 04 08
2100 COUDE 45° M/F 1KWMAO3K 0,6 1,0
90° M/F 1KWMAQ4K 08 13
TERMINAL |air mural 1KWMA14K 15 -
fumées mural avec mitron 1KWMA29K - 3,0
TUYAU|1 m MIF 010028X0 - 2.0 6.0
COUDE|90° M/F 010029X0 - 6.0
oe0 REDUCTION|80 - 60 010030X0 - 8.0
TERMINAL [Fumées mural 1KWMA90A - 7.0
ATTENTION : VU LES FORTES PERTES DE CHARGE DES ACCESSOIRES @60, LES
UTILISER UNIQUEMENT SI NECESSAIRE ET AU NIVEAU DU DERNIER TRONGON
D'EVACUATION DES FUMEES.

Raccordement des carneaux de fumées collectifs

- 3 =
\\\\\\\\j ;\HHHHH\\\\\ ‘ 0 AL‘:[
]
Q 3‘1 (I -
1) (¢ j_l 3 [ NS
§ i Cax
Cax E 7 Cax
b 7
B 7
e
“‘H“Lfiumumu‘w‘ Hmummu‘ﬂ'ﬂ

fig. 12 - Exemples de raccordement a des carneaux de fumées (I:> = Air/mp =

Fumées)
Tableau 7 - Typologie
Type Description
C2X Aspiration et évacuation par carneau commun (aspiration et évacuation dans le méme carneau)
C4ax Aspiration et évacuation par carneaux communs séparés, mais recevant les mémes conditions de vent
C8x Evacuation par cameau individuel ou commun et aspiration murale
B3X Aspiration depuis le local de la chaudiére par conduit concentrique (renfermant I'évacuation) et évacua-
tion par carneau commun  tirage naturel
/\ IMPORTANT - LE LOCAL DOIT ETRE DOTE D'UN DISPOSITIF DE VENTILATION APPROPRIE

Pour raccorder la chaudiére DIVA F28 - F32 a un carneau collectif ou individuel a tirage
naturel, ces derniers doivent étre congus par un technicien professionnellement quali-
fié, conformément aux normes en vigueur et étre appropriés aux appareils a chambre
étanche dotés de ventilateur.
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4. UTILISATION ET ENTRETIEN

4.1 Réglages
Transformation du gaz d'alimentation

L'appareil peut fonctionner au méthane ou au GPL, et est prédisposé en usine pour l'un
de ces deux types de gaz, comme l'indique clairement I'emballage et la plaquette des
caractéristiques techniques. Quand I'appareil doit étre utilisé avec un gaz différent de ce-
lui avec lequel il a été étalonné, il conviendra de se procurer le kit de transformation
prévu a cet effet et de procéder de la maniére suivante :

1. couper l'alimentation électrique de la chaudiére et fermer le robinet de gaz.

2. Remplacer les gicleurs du brdleur principal en montant les gicleurs indiqués sur le
tableau des caractéristiques techniques cap. 5, en fonction du type de gaz utilisé

3. Rebrancher la chaudiere et ouvrir le robinet du gaz.

4. Modifier le parametre concernant le type de gaz :

*  mettre la chaudiére en mode veille

* appuyer sur les touches sanitaire (rep. 1 et 2 - fig. 1) pendant 10 secondes : «
b01 » clignote sur I'afficheur.

»  appuyer sur les touches sanitaire (rep. 1 et 2 - fig. 1) pour programmer le para-
metre 00 (fonctionnement au méthane) ou bien 01 (fonctionnement au GPL).

*  appuyer sur les touches sanitaire (rep. 1 et 2 - fig. 1) pendant 10 secondes.

* Lachaudiére repasse en mode veille

5. Régler les pressions mini et maxi du gaz au braleur (voir paragraphe correspon-
dant), en programmant les valeurs indiquées sur le tableau des caractéristiques te-
chniques pour le type de gaz utilisé

6. Appliquer la plaquette adhésive contenue dans le kit de transformation prés de la
plaquette des données techniques afin de signaler la transformation effectuée.

Activation du mode TEST

Appuyer simultanément 5 secondes sur les touches chauffage (rep. 3 - fig. 1) pour vali-
der le mode TEST. La chaudiére s'allume a la puissance maximale de chauffage fixée
comme décrit dans le paragraphe suivant.

Les symboles chauffage et sanitaire (fig. 13) clignotent sur l'afficheur ; la puissance
chauffage sera affichée a coté.

fig. 13 - Mode TEST (puissance chauffage = 100%)

Appuyer sur les touches chauffage (rep. 3 et 4 - fig. 1) pour augmenter ou réduire la puis-
sance (Minimum = 0%, Maximum = 100%).

En cas d'activation du mode TEST et de puisage d'eau chaude sanitaire, suffisant pour
activer le mode Sanitaire, la chaudiére reste en mode TEST, mais la vanne 3 voies se
positionne sur sanitaire.

Pour désactiver le mode TEST, appuyer simultanément sur les touches chauffage (rep.
3 et 4 - fig. 1) pendant 5 secondes.

Le mode TEST se désactive automatiquement aprés 15 minutes ou si on interrompt le
puisage d'eau chaude sanitaire (pour autant que celui-ci soit suffisant pour activer le
mode Sanitaire).

Réglage de la pression au brileur

Cet appareil, de type @ modulation de flamme, a deux valeurs de pression fixes : la valeur
minimum et maximum, qui doivent correspondre aux valeurs indiquées dans le tableau
des caractéristiques techniques en fonction du type de gaz.

*  Relier un manometre approprié a la prise de pression « B » en aval de la vanne a gaz

»  Retirer le capuchon de protection « D » en desserrant la vis « A ».

+  Faire fonctionner la chaudiére en mode TEST.

*  Régler la puissance maximum sur la valeur maximum.

*  Régler la pression maximale en tournant la vis « G »dans le sens des aiguilles d'une
montre pour I'augmenter et dans le sens inverse pour la réduire

»  Débrancher un des deux faston du modureg « C » sur la vanne a gaz.

*  Régler la pression minimale en tournant la vis « E »dans le sens des aiguilles d'une
montre pour la réduire et dans le sens inverse pour l'augmenter.

*  Rebrancher le faston séparé du modureg sur la vanne a gaz.

«  Vérifier que la pression maximale n'ait subi aucune variation.

*  Remettre en place le capuchon de protection « D ».

*  Pour conclure le mode TEST , répéter la séquence d'activation ou attendre 15 mi-
nutes.

[@ Apreés avoir effectué le controle ou le réglage de la pression, sceller la vis
de réglage avec de la peinture ou un plomb spécifique.

fig. 14 - Vanne a gaz

A - Vis du capuchon de protection
B - Prise de pression en aval

C - Cable modureg

D - Capuchon de protection

E - Réglage pression minimale

G - Réglage pression maximale

Réglage de la puissance de chauffage

Pour régler la puissance en chauffage, positionner la chaudiére en fonctionnement
TEST (voir sez. 4.1). Appuyer sur les touches chauffage (rep. 3 - fig. 1) pour augmenter
ou diminuer la puissance (minimum = 00 - maximum = 100). En appuyant sur la touche
reset dans les 5 secondes qui suivent le réglage, la puissance restera celle a peine fixée.
Sortir du fonctionnement TEST (voir sez. 4.1).

Réglage de la puissance d'allumage

Pour régler la puissance d'allumage, positionner la chaudiére en mode TEST (voir
sez. 4.1). Appuyer sur les touches sanitaire (rep. 1 - fig. 1) pour augmenter ou diminuer
la puissance (minimale = 00 - maximale = 60). Appuyer sur la touche reset dans les 5
secondes qui suivent le réglage pour fixer la puissance d'allumage qui vient d'étre défi-
nie. Sortir du mode de fonctionnement TEST (voir sez. 4.1).

4.2 Mise en service
Avant d'allumer la chaudiére

«  Vérifier I'étanchéité du circuit de gaz.

«  Vérifier le préremplissage correct du vase d'expansion.

*  Remplir les tuyauteries et assurer I'évacuation compléte de I'air dans la chaudiere
et les installations.

«  Vérifier qu'il n'y ait pas de fuites d'eau dans l'installation ni dans la chaudiére.

»  Veérifier le raccordement de l'installation électrique et le fonctionnement de la mise
ala terre.

«  Vérifier que la pression de gaz pour le chauffage est bien celle requise.

«  Vérifier qu'il n'y ait pas de liquides ou de matériaux inflammables dans les alentours
immédiats de la chaudiere

Vérifications en cours de fonctionnement

*  Mettre I'appareil en marche.

«  S'assurer de I'étanchéité des circuits combustible et eau.

+  Contrdler l'efficacité de la cheminée et des conduits d'air/fumées pendant le fonc-
tionnement de la chaudiére.

+  Veérifier que la circulation d'eau entre la chaudiére et I'installation s'effectue correctement.

«  Vérifier que la vanne a gaz module correctement en chauffage ou en production ECS.

«  Vérifier que I'allumage de la chaudiére se fasse correctement, en effectuant plu-
sieurs essais d'allumage et d'extinction au moyen du thermostat d'ambiance et de
la commande a distance.

«  S'assurer que la consommation de combustible indiquée par le compteur corresponde a celle
qui est indiquée dans le tableau des caractéristiques techniques cap. 5.

«  Vérifier qu'en 'absence de besoins thermiques (fonctionnement en chauffage), le
braleur s'allume correctement a I'ouverture d'un robinet d'eau chaude sanitaire.
Contréler que pendant le fonctionnement en chauffage a I'ouverture d'un robinet
d'eau chaude, le circulateur de chauffage s'arréte et que I'on ait une production ré-
guliére d'eau sanitaire.

»  Vérifier la programmation correcte des parametres et effectuer les personnalisa-
tions (courbe de compensation, puissance, température etc...).

s N
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4.3 Entretien
Controle périodique

Pour un fonctionnement correct durable de I'appareil, il est nécessaire de faire effectuer
par un professionnel qualifié un contréle annuel qui prévoit les opérations suivantes :

+ Les dispositifs de commande et de sécurité (vanne a gaz, débitmétre, thermostats,
etc...) doivent fonctionner correctement.

*  Le circuit d'évacuation des fumées doit étre parfaitement efficace.
(Chaudiére a chambre de combustion étanche : ventilateur, pressostat, etc. - S'as-
surer de I'étanchéité de la chambre : joints, serre-cables, etc.)
(Chaudiére chambre ouverte : antirefouleur, thermostat des fumées, etc.)

»  Les conduits et le terminal air-fumées doivent étre libres de tout obstacle et ne pas
présenter de fuites

*  Le brdleur et I'échangeur doivent étre en parfait état de propreté et détartrés. Pour
le nettoyage ne pas utiliser de produits chimiques ni de brosses en acier.

» L'électrode doit étre libre de toute incrustation et positionnée correctement.

i
o
+
)
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fig. 15 - Positionnement de I'électrode

» Les installations de gaz et d'eau doivent étre parfaitement étanches.

* La pression de I'eau dans l'installation a froid doit étre d'environ 1 bar ; si ce n'est
pas le cas, ramener la pression a cette valeur.

*  La pompe de circulation ne doit pas étre bloquée.

+  Le vase d'expansion doit étre gonflé.

» Lacharge et la pression de gaz doivent correspondre aux valeurs indiquées dans
les tableaux correspondants.

4.4 Dépannage

Diagnostic

La chaudiére est équipée d'un dispositif d'autodiagnostic avancé. En cas d'anomalies de
fonctionnement de la chaudiére, I'affichage clignote avec le symbole d'anomalie (rep. 11
- fig. 1) indiquant le code de I'anomalie.

Les anomalies qui causent le blocage permanent de la chaudiére sont indiquées par la
lettre “A” : pour rétablir le fonctionnement normal, il suffit d'appuyer sur la touche RESET
(rep. 6 - fig. 1) pendant 1 seconde ou sur la fonction RESET de la chronocommande a
distance (option) si montée ; si la chaudiere ne se remet pas en route, il faudra d'abord
éliminer l'inconvénient

Les autres anomalies qui causent un blocage momentané de la chaudiére sont indi-
quées a l'aide de la lettre “F”) ; ces anomalies sont automatiquement éliminées dés que
la valeur se trouve de nouveau dans la plage de fonctionnement normal de la chaudiere.

Tableau des anomalies

Tableau 8 - Liste des anomalies

Code n n
e Anomalie Causes probables Solution
Controler I'arrivée réguliére du gaz a
Manque d'alimentation de gaz  |la chaudiére et que ['air est éliminé
des tuyaux
R Anomalie électrode d'allumage/de Contrdler que Igs glectrodgg SO'?m
A1 Le bréleur ne s'allume pas ot correctement cablées, positionnées
détection ) .
et non incrustées
R . Controler et remplacer si nécessaire
Vanne a gaz défectueuse | R
la vanne a gaz
Puissance d'allumage trop basse |Régler la puissance d'allumage
i Anomalie dlectrode Veérifier le cablage de I'électrode
A02 Prgsencg Qe la flamme dionisation
brlileur éteint - —_
Anomalie carte Veérifier la carte
Contréler le positionnement et le
Capteur chauffage endommagé  |fonctionnement corrects du capteur
Déclenchement de la de température chauffage
A03 N . - —
protection de surtempérature |Absence de circulation d'eau . .
" ) Vérifier le circulateur
dans ['installation
Présence d'air dans l'installation  Purger l'installation
F04 Anomalie parametres carte  [Mauvais paramétrage de la carte Venﬁe( et modiier éventuellement le
paramétre carte
Contact pressostat sécurité Vérifier le pressostat / ventilateur /
air ouvert prise ventilateur
Pressostat sécurité air Cablage au pressostat sécurité |,/ oo cablage
FO5 (ne ferme par les contacts ~ |air €rmone
gans |95| 20's de l'activation  |Diaphragme incorrect Verifier que le diaphragme est correct
u ventilateur) - — — -

) Conduit de cheminée non Vérifier la longueur des conduits de
correctement dimensionné ou cheminée / Nettoyer les conduits de
obstrué cheminée
Basse pression dans I'installation |, ... )

. dalimentation d Vérifier la pression du gaz
A0G Absence de flamme aprés alimentation du gaz
la phase d'allumage Réglage de la pression minimale |Vérifier les pressions du gaz
braleur
} Capteur endommagé
F10 Anomalie capteur Cablage en court-grcut Contréler le cablage ou remplacer
refoulement le capteur
Cablage interrompu
Capteur endommagé
F1 Anomalie ca}p{eur d'eau Cablage en court-gircu Contréler le cablage ou remplacer
chaude sanitaire le capteur
Cablage interrompu
A23 Anomalie paramétres carte  |Mauvais paramétrage de la carte Vérifer e? modifier éventuellement
le parametre carte
A24 Anomalie paramétres carte  |Mauvais paramétrage de la carte Vérifer e? modifier éventuellement
le parametre carte
. . ) Pression trop basse Remplir l'nstallation
Fa7 Pression eau installation —
incorrecte Pressostat non relié ou Virifier le capteur
endommagé
Absence de circulation HZO dans \Verifier e circulat
& érifier le circulateur
F43 Declen_cherpent dela linstallation
protection échangeur.
Présence d'air dans l'installation  Purger l'installation
F50 Anomalie unité électronique  |Erreur interne de l'unité Contréler la mise a la terre et
DBM32 électronique DBM32 remplacer l'unité.

cod. 3541E061 - Rev. 02 - 03/2014

27




Ferroli DIVA F28 - F32

5. CARACTERISTIQUES ET DONNEES TECHNIQUES

Tableau 9 - Légende fig. 18, fig. 20, fig. 21 et fig. 22

5 Chambre étanche 37 Filtre entrée eau froide b
7 Arrivée gaz 38 Débitmétre N ©
8 Sortie eau chaude sanitaire 39 Limiteur de débit d'eau v v — v 9_’
9 Entrée eau chaude sanitaire 42 Capteur de température eau chaude sanitaire

10 Départ installation 43 Pressostat sécurité air

11 Retour installation 44 Vanne a gaz

14 Soupape de sécurité 49 Thermostat de sécurité

16 Ventilateur 56 Vase d'expansion

19 Chambre de combustion 74 Robinet de remplissage installation

22 Brileur 81 Electrode d'allumage et de détection

27 Echangeur en cuivre pour chauffage et eau chaude sanitaire 95 By-pass

28 Collecteur des fumées 114 Pressostat eau

29 Collecteur de sortie des fumées 187 Diaphragme fumées 85 15 115 85

32 Circulateur circuit chauffage 194 Echangeur eau chaude sanitaire fig. 17 - Vue du haut

34 Capteur de température chauffage 241 By-pass automatique

36 Purgeur automatique 364 Raccord anticondensation

60, 76 .54 _50_ 80 80

5.1 Dimensions et raccordements

330

178
126

fig. 18 - Vue du bas

330

-

700

400

fig. 16 - Vue de face

fig. 19 - Vue latérale
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5.2 Vue générale et composants principaux 5.3 Circuit hydrauligue

364 29 187 43

i
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fig. 20 - Vue générale
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fig. 22 - Circuit sanitaire
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5.4 Tableau des caractéristiques techniques

Dans la colonne de droite est indiquée I'abréviation utilisée dans la plaque des caractéri-

stiques techniques

5.5 Diagrammes
Diagrammes pression - débit

mbar
35 .

Donnée Unité DIVAF28 DIVAF32 .
Puissance thermique maxi kw 30.0 344 Q) 30
Puissance thermique mini kW 1.5 1.5 Q) ) ~
Puissance thermique maxi chauffage kW 28.0 320 (P) ° : E
Puissance thermique mini chauffage kw 9.9 9.9 P) 20 9 ; g -
Puissance thermique maxi eau chaude sanitaire kw 320 320 'g' ——
Puissance thermique mini eau chaude sanitaire kw 9.9 9.9 8 =
Rendement Pmax (80-60 °C) % 93.1 93.1 10 1 :
Rendement 30% % 91.0 91.0
Classe d'émission NOx - 3 (<150 mg/kWh) (NOx) 5 @ =
Gicleurs brlleur G20 nbre x @ 15x1,35 15x1,35 LBJ
Pression d'alimentation gaz G20 mbar| 20 20 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35
Pression gaz maxi au briileur G20 san. mbar 12.0 12.0 KW

- - ~ A =GPL - B=GAZ NATUREL
Pression gaz maxi au brileur G20 chauff. mbar 92 12.0
Pression gaz mini au brlleur G20 mbar 15 15 . .
Débit gaz & puissance maxi G20 chauf. i 317 364 Pertes de charge / pression circulateurs
Débit gaz & puissance mini G20 m3h 1,22 1,22 ;" [m H,0]
GcheLfrs brult.eur G31. nbre x @ 15x0,79 15x0,79 :@
Pression d'alimentation gaz G31 mbar 37.0 37.0 6 :
Pression gaz maxi au brileur G31 san. mbar 35.0 35.0 }
Pression gaz maxi au brlleur G31 chauff. mbar 27.0 35.0 5 7:@ A
Pression gaz mini au brileur G31 mbar 5.0 5.0
Débit gaz & puissance maxi G31 chauff. kg/h 2.35 269 4
Débit gaz a puissance mini G31 kgh 0.90 0.90
Pression maxi d'utilisation chauffage bar 3 3 (PMS) 3 ,:[B
Pression mini d'utilisation chauffage bar 0.8 0.8
Température maxi chauffage °C 90 90 (tmax) 2
Capacité eau circuit chauffage litres 12 12
Capacité du vase d'expansion chauffage litres 10 10 1
Pression prégonflage vase d'expansion chauffage bar 1 1
Pression maxi d'alimentation eau chaude sanitaire bar 9 9 (PMW) 0

S , — 0 500 1.000 1.500 2.000
Pression mini d'alimentation eau chaude sanitaire bar 0.25 0.25
Débit d'eau chaude sanitaire a At 25 °C I/min 18.3 183 QVhl
Dbt dea chaude saniaie 3 A 30°C T 52 52 0 A = Pertes de charge chaudiére - 1, 2 et 3 = Vitesse circulateur
Indice de protection IP X5D X5D
Tension d'alimentation VIHz| 230 V/50 Hz 230 V/50 Hz
Puissance électrique absorbée W 135 135
Poids a vide kg 35 35
Type d'appareil C12CyCapCupCrpCeyCraCarByy

o N
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5.6 Schéma électrique
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fig. 23 - Schéma électrique

(e

I]@ Attention : Avant de brancher le thermostat d'ambiance ou la chronocommande a distance, retirer le pontage sur la boite a bornes.

16
32
34
38
42
43
44
47
49
72
81
95
114
139

Ventilateur

Circulateur circuit chauffage

Capteur de chauffage

Débitmeétre

Capteur de température eau chaude sanitaire
Pressostat sécurité air

Vanne a gaz

Modureg

Thermostat de sécurité

Thermostat d'ambiance (option)
Electrode d'allumage et de détection
By-pass

Pressostat eau

Chronocommande a distance (option)
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1. OSTRZEZENIA OGOLNE

*  Nalezy przeczyta¢ i skrupulatnie stosowac sie do ostrzezen zawartych w niniejszej instrukcji
obstugi.

+  Pozainstalowaniu kotfa, nalezy udzieli¢ uzytkownikowi niezbednych informaciji na temat jego
dziafania i wreczyé mu niniejszg instrukcje obstugi, stanowigca integralng i bardzo wazng
czes$¢ produktu. Instrukcje obstugi nalezy starannie przechowywaé, aby w razie potrzeby
mozna byto z niej skorzysta¢ w przysztosci.

+ Instalacja i konserwacja powinny by¢ wykonane zgodnie z obowigzujgacymi normami, wedtug
instrukcji producenta i przeprowadzone przez wykwalifikowany personel. Zabrania sie
wykonywania jakichkolwiek czynnosci w obrebie zaplombowanych elementéw regu-
lacyjnych.

+  Niewlasciwa instalacja lub zta konserwacja moze spowodowac¢ obrazenia u ludzi i zwierzat,
a takze szkody materialne. Producent nie ponosi jakiejkolwiek odpowiedzialnosci za szkody
powstate wskutek btedoéw podczas instalacji i eksploatacji lub wskutek nieprzestrzegania in-
strukcji.

«  Przed jakimikolwiek czynno$ciami konserwacyjnymi lub czyszczeniem odtaczy¢ urzadzenie
od zasilania elektrycznego za pomocg wytacznika i/lub innych urzadzen odtaczajacych.

+ W razie usterki ilub ztego dziatania urzadzenia wytaczy¢ je i powstrzymaé¢ sig od jaki-
chkolwiek préb napraw lub interwencji bezpo$rednio w kotle. Zwraca¢ sig wytacznie do
wykwalifikowanych serwisantdw. Ewentualna naprawa-wymiana moze by¢ przeprowadzona
wytacznie przez serwisanta z odpowiednimi kwalifikacjami zawodowymi i wytacznie przy
uzyciu oryginalnych czesci zamiennych. Nieprzestrzeganie powyzszych zalecen moze nega-
tywnie wplyna¢ na bezpieczenstwo urzadzenia.

+  Urzadzenie mozna stosowac¢ jedynie do celdw, do jakich zostato przewidziane. Wszelkie inne
zastosowania sq uwazane za niewtasciwe i moga by¢ niebezpieczne.

*  Elementéw opakowania nie wolno zostawia¢ w zasiegu dzieci, poniewaz moga one stanowi¢
zagrozenie.

«  Urzadzenie nie moze by¢ obstugiwane przez osoby (wiacznie z dzie¢mi) o ograniczonej
sprawnosci fizycznej, sensorycznej lub umystowej lub nieposiadajace do$wiadczenia lub
odpowiedniej wiedzy, chyba ze pod nadzorem osoby odpowiedzialnej za ich bezpieczenstwo
lub po poinstruowaniu w zakresie prawidtowego uzytkowania urzadzenia.

¢ Urzadzenie oraz jego akcesoria nalezy usung¢ w odpowiedni sposob, zgodnie z
obowigzujacymi przepisami.

+ llustracje zamieszczone w niniejszej instrukcji obstugi przedstawiajg produkt w uproszczony
sposob. Niniejsza ilustracja moze si¢ nieznacznie rézni¢ od dostarczonego produktu.

2. INSTRUKCJA OBSIUGI

2.1 Prezentacja

DIVA F28 - F32 to generator ciepta o wysokiej wydajnosci, stuzacy do ogrzewania i pro-
dukcji cieptej wody uzytkowej, opalany gazem ziemnym i wyposazony w palnik atmosfe-
ryczny z elektronicznym zaptonem, komore spalania z wymuszonym obiegiem oraz
mikroprocesorowy ukitad sterowania. Urzadzenie przeznaczone jest do montazu
wewnetrznego lub na zewnatrz, w miejscu czgsciowo zabezpieczonym przed dziataniem
temperatur do -5°C (zgodnie z normag EN 297/A6).

2.2 Panel sterowania
Panel

413 6

wyglad 1 - Panel sterowania

Objasnienia do panelu fig. 1

1 Przycisk zmniejszenia ustawienia temperatury instalacji c.w.u.
2 Przycisk zwiekszenia ustawienia temperatury instalacji c.w.u.
3 Przycisk zmniejszenia ustawienia temperatury instalacji c.o.

4 Przycisk zwiekszenia ustawienia temperatury instalacji c.o.

5 Wyswietlacz

6 Przycisk Reset - wyboér trybu Lato/Zima

7 Przycisk wyboru trybu Economy/Comfort- Wigczanie/Wytgczanie urzadzenia
8 Symbol cieptej wody uzytkowej

9 Wskaznik dziatania instalacji c.w.u

10 Wskaznik trybu Lato

11 Wskaznik wielofunkcyjny

12 Wskaznik trybu Eco (Economy)

13 Wskaznik dziatania instalacji c.o

14 Symbol ogrzewania

15 Wskaznik wigczonego palnika oraz poziomu aktualnej mocy
17 Wodowskaz

Komunikat podczas pracy
Ogrzewanie
Komunikat o zapotrzebowaniu na ogrzewanie (wygenerowany przez termostat pokojowy

lub zdalne sterowanie czasowe) wskazywany jest poprzez miganie symbolu goracego
powietrza nad symbolem grzejnika na wyswietlaczu.

Na wyswietlaczu (poz. 11 - fig. 1) pojawia sie aktualna temperatura w przewodach
ttocznych instalacji c.o., a podczas oczekiwania na ogrzewanie - komunikat "d2".
Woda uzytkowa

Komunikat o zapotrzebowaniu na wode uzytkowa (generowany na skutek poboru cieptej

wody uzytkowej) wskazywany jest poprzez miganie symbolu gorgcej wody pod symbo-

lem kranu na wys$wietlaczu.

Na wyswietlaczu (poz. 11 - fig. 1) pojawia sie aktualna temperatura na wylocie instalacji

c.w.u., a podczas oczekiwania na ciepta wode uzytkowg - komunikat "d1".

Tryb Comfort

Zadanie wiaczenia trybu Comfort (przywrécenie temperatury wewnetrznej w kotle)

wskazywane jest poprzez miganie symbolu wody pod symbolem kranu na wyswietlaczu.

Na wyswietlaczu (poz. 11 - fig. 1) pojawia si¢ aktualna temperatura wody znajdujacej sie

w kotle.

Usterka

W przypadku usterki (patrz cap. 4.4) na wyswietlaczu pojawia sie kod usterki (poz. 11 -

fig. 1), a podczas oczekiwania zabezpieczajgcego komunikat “d3”.

2.3 Wiaczanie i wylaczanie

Podtaczenie do sieci elektrycznej

*  Przez pierwsze 5 sekund wyswietlacz pokazuje wersje oprogramowania ptyty.

+  Otworzy¢ zawér gazu przed kottem.

»  Kociot jest gotowy do pracy automatycznej kazdorazowo przy pobieraniu cieptej
wody uzytkowej lub wystaniu komunikatu o zapotrzebowaniu na ogrzewanie (z ter-
mostatu pokojowego lub zdalnego sterowania czasowego).

Wytaczanie i wiaczanie kotta

Wecisna¢ przycisk on/off (wt./wyt.) (poz. 7 - fig. 1) na 5 sekund.

wyglad 2 - Wytaczanie kotta

Gdy kociot zostaje wylaczony, ptyta elektroniczna jest nadal zasilana elektrycznie.
Wylaczone jest dziatanie obiegu c.w.u. i c.0. Aktywny pozostaje system zabezpieczajacy
przed zamarzaniem. Aby ponownie wigaczy¢ kociot, nalezy ponownie wcisna¢ przycisk
on/off (wk./wyl.) (poz. 7 - fig. 1) na 5 sekund.

wyglad 3

Kociot bedzie gotowy do pracy kazdorazowo przy pobieraniu cieptej wody uzytkowej lub
wystaniu komunikatu o zapotrzebowaniu na ogrzewanie (z termostatu pokojowego lub
zdalnego sterowania czasowego).

A\

Po wytaczeniu zasilania elektrycznego i/lub gazowego urzadzenia system za-
bezpieczajacy przed zamarzaniem nie dziata. Przy diuzszych wytaczeniach w
okresie zimowym, aby uniknaé¢ uszkodzen spowodowanych zamarznieciem,
zaleca sie spuszczenie catej wody z kotta - zaréwno z obiegu c.w.u., jak i c.o.
- lub spuszczenie tylko wody uzytkowej i wprowadzenie odpowiedniej substan-
cji zapobiegajacej zamarzaniu do obiegu c.o., zgodnie z zaleceniami przed-
stawionymi w sez. 3.3.

2.4 Regulacje
Przetaczanie trybéw Lato/Zima
Wecisna¢ przycisk Lato/Zima (poz. 6 - fig. 1) na 2 sekundy.

Na wyswietlaczu pojawi sig symbol Lato (poz. 10 - fig. 1): kociot wytwarza tylko wode
uzytkowa. Aktywny pozostaje system zabezpieczajacy przed zamarzaniem.

Aby wytaczy¢ tryb Lato, nalezy wcisngé ponownie przycisk Lato/Zima (poz. 6 - fig. 1) na
2 sekundy.

Regulacja temperatury ogrzewania

Przy pomocy przyciskéw ogrzewania (poz. 3 i 4 - fig. 1) mozna zmienia¢ temperaturg w
zakresie od minimum 30°C do maksimum 80°C. Zaleca sie jednak unika¢ pracy kotta
przy temperaturze ponizej 45°C.

wyglad 4

5
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Regulacja temperatury wody uzytkowej

Przy pomocy przyciskéw wody uzytkowej (poz. 1i 2 - fig. 1) mozna zmienia¢ temperatu-
re w zakresie od minimum 40°C do maksimum 55°C.

wyglad 5
Regulacja temperatury otoczenia (z opcjonalnym termostatem pokojowym)

Ustawi¢ za pomoca termostatu pokojowego zadang temperature w pomieszczeniach. W
przypadku, gdy urzadzenie nie jest wyposazone w termostat pokojowy, kociot utrzymuje
w instalacji zadang temperature zasilania instalacji c.o.

Regulacja temperatury otoczenia (z opcjonalnym zdalnym sterowaniem czasowym)

Ustawi¢ za pomocg zdalnego sterowania czasowego zadang temperature w pomieszc-
zeniach. Kociot wyreguluje temperature wody w instalacji c.o. stosownie do zadanej tem-
peratury otoczenia. Informacje na temat zasady dziatania kotta ze zdalnym sterowaniem
czasowym znajdujg sie¢ w odnosnej instrukcji obstugi.

Przetaczanie trybow ECO/COMFORT

Kociot jest wyposazony w specjalng funkcje, zapewniajaca szybka produkcje cieptej
wody uzytkowej i maksymalny komfort dla uzytkownika. Gdy urzadzenie jest wigczone
(tryb COMFORT), woda zawarta w kotle utrzymuje wysokg temperature, a zatem
umozliwia natychmiastowa dostepnosc¢ gorgcej wody na wylocie kotta po otwarciu kranu,
bez koniecznosci oczekiwania.

Uzytkownik moze wylaczy¢ urzadzenie (tryb ECO) wciskajac przycisk Eco/Comfort
(poz. 7 - fig. 1). W trybie ECO na wy$wietlaczu pojawia sie symbol ECO (poz. 12 - fig. 1).
W celu wigczenia trybu COMFORT nalezy wcisng¢ ponownie przycisk Eco/Comfort
(poz. 7 - fig. 1).
Regulacje za pomoca zdalnego sterowania czasowego
Jesli do kotta podtaczono zdalne sterowanie (opcja), powyzsze regulacje prze-
prowadzane sg zgodnie z opisem przedstawionym w tabella 1.

Tabela. 1

Regulacja temperatury ogrzewania Regulacje mozna przeprowadzi¢ zaréwno z menu zdalnego sterowania

czasowego, jak i panelu sterowania kotta.

Regulacja temperatury wody uzytkowej | Regulacje mozna przeprowadzi¢ zaréwno z menu zdalnego sterowania
czasowego, jak i panelu sterowania kotta.

Tryb Lato ma pierwszenstwo nad ewentualnym zapotrzebowaniem na
ogrzewanie ze strony zdalnego sterowania czasowego.

Przefaczanie trybow Lato/Zima

Przetaczanie trybéw Eco/Comfort Wyboru tego mozna dokona¢ wytacznie z panelu sterowania kotta.

Regulacja cisnienia hydraulicznego instalacji

Cisnienie napetniania przy zimnej instalacji, odczytywane na wodowskazie kotta (poz. 17
- fig. 1), powinno wynosi¢ okoto 1,0 bara. Jezeli ci$nienie w instalacji spadnie do war-
tosci ponizej minimum, kociot zatrzyma sie, a na wyswietlaczu pojawi sie kod usterki
F37. Przy pomocy zaworu napetniania (poz. 1 fig. 6) nalezy przywréci¢ jego wartos¢
poczatkowa. Po wykonaniu tej czynnosci nalezy zawsze zamkng¢ zawdr napetniania.

i

—————

wyglad 6 - Zawér napetniania kotta

3. INSTALACJA

3.1 Rozporzadzenia ogdlne

INSTALACJA KOTEA MOZE BYC PRZEPROWADZANA WYLACZNIE PRZEZ WYS-
PECJALIZOWANY PERSONEL, CO DO KTOREGO KWALIFIKACJI JESTESMY PEW-
NI, W ZGODZIE ZE WSZYSTKIMI WSKAZOWKAMI PODANYMI W NINIEJSZEJ
INSTRUKCJI, OBOWIAZUJACYMI PRZEPISAMI PRAWNYMI, NORMAMI KRAJOWY-
MI | LOKALNYMI | WEDLUG REGUL RZETELNEGO WYKONAWSTWA.

3.2 Miejsce instalacji

Obwdd spalania urzadzenia jest oddzielony szczelnie od powietrza w pomieszczeniu, a
zatem urzadzenie moze by¢ montowane w dowolnym lokalu. Pomieszczenie z kottem
musi posiada¢ jednak wystarczajaca wentylacje, aby unikng¢ sytuacji zagrozenia w pr-
zypadku nawet niewielkich wyciekéw gazu. Ta norma bezpieczenstwa narzucona jest
przez Dyrektywe EWG nr 2009/142, dotyczaca wszystkich urzadzen spalajacych paliwa
gazowe, rowniez tych z tzw. zamknietg komora spalania.

Urzadzenie nadaje sie do eksploatacji w czgsciowo ostonietym miejscu, zgodnym z
normg EN 297 p. A6, w ktérym temperatura minimalna wynosi -5°C. Zaleca sig¢ zainsta-
lowanie kotta pod potacig dachu, na balkonie lub w ostonigtej wnece.
Miejsce instalacji musi by¢ wolne od pytéw, przedmiotéw lub materiatéw palnych i gazéw
korozyjnych.
Kociot jest przygotowany do montazu wiszacego na $cianie i jest wyposazony seryjnie we wspor-
nik zaczepowy. Zamocowa¢ wspornik do $ciany zgodnie z wymiarami podanymi w fig. 16 i przyc-
zepi¢ do niego kociot. Mocowanie na $cianie musi zapewnia¢ stabilno$¢ generatora.
Jesli urzadzenie montowane jest pomigdzy meblami lub w rogu, nalezy za-
chowa¢ wolng przestrzen niezbedng do demontazu ptaszcza i wykonania nor-
malnych czynnos$ci konserwacyjnych.

3.3 Podiaczenia hydrauliczne

Ostrzezenia

Spust zaworu bezpieczenstwa powinien by¢ podtaczony do lejka lub rury zbior-
czej, aby unikng¢ wytrysku wody na podtoge w przypadku nadci$nienia w
obwodzie c.o. W przeciwnym razie, jesli zajdzie potrzeba zadziatania zaworu
bezpieczenstwa i pomieszczenie zostanie zalane woda, producent kotta nie
bedzie ponosit zadnej odpowiedzialnosci.
Przed podtaczeniem gazu sprawdzi¢, czy urzadzenie jest przystosowane do
pracy z dostepnym typem paliwa i doktadnie przeczysci¢ wszystkie rury insta-
lacji.
Wykonaé przytacza do odpowiednich ztaczy wedtug rysunku w fig. 18 i zgodnie z sym-
bolami przedstawionymi na urzadzeniu.

Uwaga: urzadzenie wyposazone jest w wewnetrzny przewdd obejsciowy w obwodzie c.o.
Charakterystyka wody w instalacji

Jesli twardos¢ wody przekracza 25° Fr (1°F = 10ppm CaCO,), zaleca si¢ stosowanie
odpowiednio uzdatnionej wody, aby uniknagé mozliwego obrastania kamieniem kottowym.

System zabezpieczajacy przed zamarzaniem, ptyny przeciwzamarzaniowe, domie-
szki i inhibitory

Jesli jest to konieczne, dopuszcza sig uzycie ptyndw przeciwzamarzaniowych, domies-
zek i inhibitoréw, tylko i wytacznie, gdy producent powyzszych ptynéw lub domieszek ud-
ziela gwarancji zapewniajacej, ze jego produkty sg zdatne do takiego zastosowania i nie
spowodujg uszkodzenia wymiennika ciepta w kotle lub innych komponentéw i/lub mate-
riatéw kotta i instalacji. Zabrania sie uzycia ptynéw przeciwzamarzaniowych, domieszek
i inhibitoréw ogdinego zastosowania nieprzeznaczonych wyraznie do uzytku w insta-
lacjach cieplnych i niekompatybilnych z materiatami kotta i instalacji.

3.4 Podtaczenie gazu

Podtaczenie gazu nalezy wykona¢ do wlasciwego przytacza (patrz fig. 18), zgodnie z
obowigzujacymi przepisami, za pomocg sztywnej rury metalowej lub weza o $ciance
ciagtej ze stali nierdzewnej, wstawiajac zawoér gazu pomigdzy instalacje¢ a kociot.
Sprawdzié, czy wszystkie potaczenia gazowe sg szczelne.

3.5 Podtaczenia elektryczne

Ostrzezenia

Urzadzenie nalezy podtaczy¢ do stosownej instalacji uziemiajacej, wykonanej
zgodnie z obowigzujacymi przepisami bezpieczenstwa. Zleci¢ wykwalifikowa-
nemu personelowi kontrole sprawnosci i zgodnosci instalacji uziemiajacej, pro-
ducent nie ponosi odpowiedzialnosci za ewentualne szkody spowodowane
brakiem uziemienia urzadzenia.

Kociot jest wstepnie okablowany i wyposazony w kabel przytaczeniowy do linii
elektrycznej typu "Y" bez wtyczki. Przytaczenia do sieci muszg by¢ wykonane
za pomocg przytacza statego i muszg by¢ wyposazone w wytgcznik dwubiegu-
nowy, ktérego styki majg rozwarcie minimum 3 mm, z zamontowanymi bezpie-
cznikami max. 3A pomigdzy kottem a linig. Podczas wykonywania podtaczen
do sieci elektrycznej wazne jest przestrzeganie biegunowosci (LINIA: kabel
brazowy / ZERO: kabel niebieski / UZIEMIENIE: kabel z6tto-zielony).

Zabrania sig¢ uzytkownikowi wymieniania kabla zasilania urzadzenia. W razie
uszkodzenia kabla nalezy wytaczy¢ urzadzenie i zwrdci¢ sie wytacznie do
wykwalifikowanego elektryka w celu dokonania jego wymiany. W przypadku
wymiany nalezy stosowa¢ wytacznie kabel “HAR H05 VV-F” 3x0,75 mm2 o
maksymalnej srednicy zewnetrznej 8 mm.
Termostat pokojowy (opcja)
UWAGA: TERMOSTAT POKOJOWY MUSI MIEC CZYSTE STYKI
PODLACZENIE NAPIECIA 230 V. DO ZACISKOW TERMOSTATU PO-
KOJOWEGO POWODUJE NIEODWRACALNE USZKODZENIE KARTY
ELEKTRONICZNEJ.

Podtaczajac zdalne sterowanie czasowe lub wytgcznik czasowy (timer) nalezy
unika¢ podtaczania zasilania tych urzadzen do ich stykdw przerywajacych. Ich
zasilanie nalezy wykonaé poprzez bezposrednie podtaczenie do sieci lub do
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Dostep do elektrycznej skrzynki zaciskowej

Do elektrycznej skrzynki zaciskowej mozna dostac¢ sig¢ poprzez zdjgcie ptaszcza kotta.
Rozmieszczenie zaciskow do réznych przytaczy podane jest réwniez na schemacie
elektrycznym w fig. 23.

N

VA

wyglad 7 - Dostep do skrzynki zaciskowej

3.6 Przewody spalin
Ostrzezenia

Kociot nalezy do urzadzen typu C z zamknigta komorg spalania i sztucznym ciagiem,
wlot powietrza i wylot spalin nalezy podtaczy¢ do jednego ze wskazanych ponizej sy-
steméw odprowadzajacych/zasysajacych. Urzadzenie uzyskatlo homologacje na
wspotprace z wszystkimi konfiguracjami kominéw Cny wymienionymi na tabliczce zna-
mionowe;j. Istnieje jednak mozliwo$¢, ze niektdére konfiguracje beda stwarzaty ogranic-
zenie lub nie bedg zgodne z lokalnymi przepisami, normami lub innymi regulacjami
prawnymi. Przed przystgpieniem do instalacji nalezy sprawdzi¢ zgodno$é z przepisami
oraz stosowac sie skrupulatnie do zalecen w tym zakresie. Ponadto nalezy przestrzega¢
rozporzgdzen dotyczacych potozenia koncéwek na $cianie i/lub dachu oraz minimalnych
odlegtosci od okien, $cian, otworéw nawiewowych itp.

Kryzy
Aby zapewni¢ prawidlowe dziatanie kotta, konieczne jest zamontowanie dostarczonych

wraz z urzadzeniem kryz. Nalezy obowigzkowo sprawdzi¢, czy w rurze wylotowej
znajduje sie wtasciwa kryza (jesli nalezy jej uzy¢) i czy jest ona prawidtowo ustawiona.

A Wymiana kryzy przy niezainstalowanym kotle
B Wymiana kryzy przy zainstalowanym kotle i przewodach spalin

Potaczenie rurami wspoétosiowymi

?
Bﬂ’ N g

C1x Csx Csx Csx| | Cix

wyglad 8 - Przyktady potaczen rurami wspétosiowymi (L > = Powietrze / BB = Spaliny)

Tabela. 2 - Typy

Typ Opis
C1X Przewody zasysajace i odprowadzajace poziomo na $cianie
C3X Przewody zasysajace i odprowadzajace pionowo na dachu

Przy potaczeniu wspétosiowym nalezy zamontowaé na kotle jedno z nastepujacych
akcesoriow wyjsciowych Punkty przewiercen w $cianie - patrz ilustracja na oktadce.

2126

7 @82 .
o 5 iy

@60 : :
@130 I—,

010006X0 010018X0 010007X0
wyglad 9 - Akcesoria wyjsciowe do przewodéw wspoétosiowych

@100

Tabela. 3 - Kryzy do przewodoéw wspoétosiowych

Wspétosiowa 60/100 Wspétosiowa 80/125
Maksymalna dozwolona dfugosé 5m 10m
Wspétczynnik redukcji kolanko 90° im 0.5m
Wspétczynnik redukcji kolanko 45° 0.5m 0.25m
0+2m DIVAF28 = @45 0+3m DIVAF28 = @45
Kryza do zastosowania DIVAF32 =@ 45 DIVAF32 =@ 45
2+5m bez kryzy 3+10m bez kryzy

J‘

2
)
&

max 50 cm

B2x C1x

wyglad 10 - Przyktady potaczenia oddzielnymi rurami (|:> = Powietrze / > = Spaliny)

2
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Tabela. 4 - Typy

Tabela. 6 - Akcesoria

Typ Opis

C1X Przewod zasysajacy | odprowadzajacy poziomo na $cianie. Koncowki wlotowe/wylotowe powinny byé
utozone wspétsrodkowo lub znajdowac sig na tyle blisko siebie, aby oddziatywat na nie taki sam wiatr
(ponizej 50 cm).

C3X Przewdd zasysajacy i odprowadzajacy pionowo na dachu. Koncdwki wiotowe/wylotowe jak dla C12

C5X Rozdzielny przewdd zasysajacy | odprowadzajacy na $cianie lub na dachu, w obszarach o réznym ciénie-
niu. Przewodéw odprowadzajacych i zasysajacych nie nalezy montowac na przeciwlegtych $cianach.

C6X Przewody zasysajace i odprowadzajace wykonane z rur o odrgbnych certyfikacjach (EN 1856/1)

B2X Przewod zasysajacy wyprowadzony z pomieszczenia, w ktorym zainstalowany jest kociot oraz przewod
odprowadzajacy na $cianie lub dachu

/N\ WAZNE - W LOKALU NALEZY ZAPEWNIC ODPOWIEDNIA WENTYLACJE

Przy potaczeniu przewodéw oddzielnych nalezy zamontowa¢ na kotle nastepujace
akcesoria wyjsciowe

80

=) 80
¥

L — e}

010011X0

wyglad 11 - Akcesoria wyjsciowe do przewodéw oddzielnych

Przed przystapieniem do instalacji sprawdzi¢ rodzaj kryzy, jakiego nalezy uzy¢, a takze
czy nie jest przekroczona maksymalna dopuszczalna dtugo$¢ za pomoca prostego obli-
czenia

1. Sporzadzi¢ kompletny schemat systemu kominéw rozgatezionych, wraz z akceso-
riami i koncéwkami wylotowymi

2. Zapoznac¢ sig z tabella 6 i okresli¢ straty w Mg
ponentu, zaleznie od potozenia montazowego.

3. Sprawdzi¢, czy catkowita suma strat jest nizsza lub réwna maksymalnej dopuszc-
zalnej diugosci w tabella 5.

(metry rownowazne) kazdego kom-

Tabela. 5 - Kryzy do przewodoéw oddzielnych

Stratywm,,
Zasysanie |Odprowadzanie spalin
powietrza 5iohowoT Poziomo
RURA[0,5m M/Z 1KWMA38A 05 05 1,0
1mMZ 1KWMAB3A 1,0 1,0 2,0
2mMZ 1KWMAOGK 2,0 20 40
KOLANKO|45° 2/Z 1KWMAO1K 1,2 2,2
45° M/Z 1KWMAB5A 12 22
90° 212 1KWMAO2K 2,0 3,0
90° M/Z 1KWMA82A 15 25
90° M/Z + Gniazdo testowe 1KWMA70U 15 25
280 ""KRACIEC|7 gniazdem testowym TKWMAT6U 02 02
STOZKOWY do spustu kondensatu 1KWMAS5U - 3,0
TEE|do spustu kondensatu 1KWMAOSK - 7,0
KONCOWKA powietrze do sciany 1KWMAB5A 2,0 -
spaliny do $ciany z ostong 1KWMABBA - 50
przeciwwietrzng
KOMIN|Powietrze/spaliny rozgateziony 80/80 [1KWMA84U - 12,0
Tylko wylot spalin @80 1KWMA83U + - 40
1KWMA86U
REDUKCJA|z @80 na @100 1KWMAO3U 0,0 0,0
z @100 na @80 15 30
RURA|1 m M/Z 1KWMAOBK 04 04 08
2100 KOLANKO|45° MiZ 1KWMAO3K 0,6 1,0
90° M/Z 1KWMAO4K 08 1,3
KONCOWKA powietrze do $ciany 1KWMA14K 15 -
spaliny do $ciany z ostong 1KWMA29K - 3,0
przeciwwietrzng
RURA[1 m M/Z 010028X0 - 20 6,0
KOLANKO[90° M/iZ 010029X0 - 6,0
oe REDUKCJA|80 - 60 010030X0 - 8,0
KONCOWKA|Spaliny do $ciany 1KWMAQ0A - 7,0
UWAGA: ZE WZGLEDU NA DUZE STRATY AKCESORIOW @60, NALEZY JE STOSOWAC
WYLACZNIE W RAZIE KONIECZNOSCI | W POBLIZU OSTATNIEGO ODCINKA
PRZEWODU ODPROWADZAJACEGO SPALINY.

DIVA F28
DIVA F32
Maksymalna dozwolona diugos¢ 48my.,
0-15m,., @45
Kryza do zastosowania 15-35my, 250
35-48my., Bez kryzy

Podtaczenie do zbiorczych kanatéw dymowych

I ” P
Sy B : %
% % Cax
Csx = i Cax

wyglad 12 - Przyklady podtaczenia do kanatéw dymowych (I:> =Powietrze / >

= Spaliny)

Tabela. 7 - Typy

Typ Opis

Cc2X Przewdd zasysajacy | odprowadzajacy w zbiorczym kanale dymowym (przewdd zasysajacy i odprowa-
dzajacy w tym samym kanale)

C4x Przewdd zasysajacy i odprowadzajacy w oddzielnych zbiorczych kanatach dymowych, na ktére odd-
Zialuje taki sam wiatr

Cc8X Przewdd odprowadzajacy w pojedynczym lub zbiorczym kanale dymowym, przewdd zasysajacy na
$cianie

B3X Przewdd zasysajacy wyprowadzony z pomieszczenia, w ktorym zainstalowany jest kociot za pomoca
przewodu wspdtosiowego (zamykajacego przewdd odprowadzajacy), przewdd odprowadzajacy w
zbiorczym kanale dymowym z ciggiem naturalnym
/\ WAZNE - W LOKALU NALEZY ZAPEWNIC ODPOWIEDNIA WENTYLACJE

Jesli planuje sig podiaczenie kottaDIVA F28 - F32 do zbiorczego kanatu dymowego lub
do pojedynczego komina z ciggiem naturalnym, kanat dymowy lub komin muszg by¢
specjalnie zaprojektowane przez wykwalifikowany personel techniczny, zgodnie z
obowigzujacymi normami i musza by¢ dostosowane do urzadzen z zamknietg komorg
spalania wyposazonych w wentylator.
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4. OBSIUGA | KONSERWACJA

4.1 Regulacje
Przezbrajanie na zasilanie innym rodzajem gazu

Urzadzenie moze dziata¢ z zasilaniem na metan lub LPG i jest fabrycznie ustawiane na

jeden z tych gazoéw, co jest wyraznie podane na opakowaniu i na tabliczce znamionowe;j

samego urzadzenia. W razie konieczno$ci zasilania urzadzenia innym rodzajem gazu

niz ustawiony fabrycznie, nalezy naby¢ zestaw przezbrojeniowy i postepowaé w na-

stepujacy sposoéb.

1. Odtaczy¢ kociot od zasilania elektrycznego i zamkna¢ kurek gazu.

2. Wymieni¢ dysze palnika gtéwnego, wstawiajac dysze wskazane w tabeli danych te-
chnicznych w cap. 5, zaleznie od uzywanego rodzaju gazu.

3. Zalaczyc¢ zasilanie w kotle i otworzy¢ kurek gazu.

4. Zmieni¢ parametr rodzaju gazu:

+  ustawi¢ kociot w trybie stand-by,

* wcisng¢ przyciski wody uzytkowej (poz. 1 i 2 - fig. 1) na 10 sekund : na
wyswietlaczu pojawi sie¢ migajacy komunikat “b01*,

* wcisna¢ przyciski wody uzytkowej (poz. 1i 2 - fig. 1), aby ustawi¢ parametr 00
(w przypadku metanu) lub 01 (w przypadku LPG),

*  wcisna¢ przyciski wody uzytkowej (poz. 1i 2 - fig. 1) na 10 sekund.

»  Kociot powraca do trybu stand-by.

5.  Wyregulowa¢ ci$nienie minimalne i maksymalne palnika (por. odnosny paragraf),
ustawiajac wartosci podane w tabeli danych technicznych dla uzywanego rodzaju
gazu.

6. Zalozy¢ samoprzylepna tabliczke z zestawu przezbrojeniowego w poblizu tabliczki
znamionowej, aby udokumentowac przeprowadzone przezbrojenie.

Uruchomienie trybu TEST

Wecisna¢ réwnoczesnie przyciski ogrzewania (poz. 3 - fig. 1) na 5 sekund, aby ak-
tywowac tryb TEST. Kociot wigcza sie na maksymalng moc ogrzewania, ustawiong zgo-
dnie z opisem w nastgpnym podpunkcie.

Na wyswietlaczu zaczynajg miga¢ symbole ogrzewania oraz wody uzytkowej (fig. 13),
obok natomiast wyswietlana jest moc ogrzewania.

wyglad 13 - Tryb TEST (moc ogrzewania = 100%)

Wocisna¢ przyciski ogrzewania (poz. 3 i 4 - fig. 1) zwiekszy¢ lub zmniejszy¢ moc (Min.=
0%, Maks.= 100%).

W przypadku, gdy uruchomiony jest tryb TEST, a pobdr cieptej wody uzytkowej jest wy-
starczajacy do uruchomienia trybu wody uzytkowej, kociot pozostaje w trybie TEST, ale
zawor 3-drozny przetacza sie w potozenie c.w.u.

Aby wylaczy¢ tryb TEST, nalezy wcisng¢ réwnoczesnie przyciski ogrzewania (poz. 3 i 4
- fig. 1) na 5 sekund.

Tryb TEST wytacza sie automatycznie po 15 minutach lub mozna go wytaczy¢ recznie,
odcinajac doptyw cieptej wody uzytkowej (w przypadku, gdy pobodr cieptej wody
uzytkowej jest wystarczajacy, aby uruchomi¢ tryb wody uzytkowej).

Regulacja cisnienia palnika

Niniejsze urzadzenie, jako kociot z modulacjg ptomienia, ma dwie state wartosci ci$nie-
nia: minimalng i maksymalna, ktére musza by¢ takie same, jak te wskazane w tabeli
danych technicznych, zaleznie od rodzaju gazu.

*  Podtaczy¢ odpowiedni manometr do kréc¢ca cisnienia “B”, znajdujacego sie za
zaworem gazu.

+  Zdja¢ naktadke ochronng “D”, odkrecajac Srube “A”.

*  Uruchomic¢ kociot w trybie TEST.

*  Ustawi¢ maksymalng moc na warto$ci maksymalinej.

*  Wyregulowac¢ ci$nienie maksymalne, obracajac $rube "G" zgodnie z kierunkiem ru-
chu wskazéwek zegara, aby je zwiekszy¢, a w kierunku przeciwnym do ruchu
wskazéwek zegara, aby je zmniejszyc¢.

+  Odtaczy¢ jedno z dwéch zigczy typu Faston z modureg "C" na zaworze gazu.

*  Wyregulowa¢ ci$nienie minimalne, obracajac $rube "E", zgodnie z kierunkiem ru-
chu wskazowek zegara, aby je zmniejszy¢, a w kierunku przeciwnym do ruchu
wskazéwek zegara, aby je zwigkszy¢.

*  Podtgczy¢ ponownie ztgcze Faston odtaczone od zaworu gazu.

*  Sprawdzi¢, czy ci$nienie maksymalne nie zmienito sig.

+  Zatozy¢ ponownie naktadke ochronng “D”.

*  Aby zakonczy¢ tryb TEST, powtorzyé sekwencje wigczania lub odczekac¢ 15 minut.

Po sprawdzeniu cisnienia lub wyregulowaniu go, nalezy obowigzkowo
zaplombowac srube regulacyjna lakierem lub odpowiednig plomba.

wyglad 14 - Zawor gazu

A - Sruba naktadki ochronnej

B - Krdciec ci$nienia za urzadzeniem
C - Kabel modureg

D - Naktadka ochronna

E - Regulacja ci$nienia minimalnego

G - Regulacja ci$nienia maksymalnego

Regulacja mocy ogrzewania

Aby wyregulowa¢ moc w fazie ogrzewania, ustawi¢ kociot na dziatanie w trybie TEST
(patrz sez. 4.1). Wcisna¢ przyciski ogrzewania (poz. 3 - fig. 1), aby zwigkszy¢ lub zm-
niejszy¢ moc (minimalna = 00 - maksymalna = 100). Wci$niecie klawisza RESET w
ciggu 5 sekund powoduje zachowanie wtasnie ustawionej mocy maksymalnej. Wyjs¢ z
trybu TEST (patrz sez. 4.1).

Regulacja mocy zaptonu

Aby wyregulowa¢ moc zaptonu, ustawic¢ kociot na tryb TEST (patrz sez. 4.1). Wcisnaé
przyciski wody uzytkowej (poz. 1 - fig. 1), aby zwigkszy¢ lub zmniejszy¢ moc (minimalna
= 00 - maksymalna = 60). Wcisniecie klawisza RESET w ciggu 5 sekund powoduje za-
chowanie wiasnie ustawionej mocy zaptonu. Wyj$¢ z trybu TEST (patrz sez. 4.1).

4.2 Uruchamianie
Przed wiaczeniem kotta:

*  Sprawdzi¢ szczelno$¢ instalacji gazu.

*  Sprawdzi¢, czy ci$nienie wstepne w zbiorniku wyréwnawczym jest prawidtowe.

*  Napetni¢ instalacje hydrauliczng i przeprowadzi¢ petne odpowietrzenie kotta i insta-
lacji, otwierajac zawor odpowietrzajacy na kotle i w instalacji.

*  Sprawdzi¢, czy nie ma wyciekdw wody z instalacji, z obwodéw wody uzytkowej, z
potaczen lub z kotta.

+  Sprawdzi¢ podtaczenie oraz dziatanie instalacji elektrycznej oraz uziemiajacej.

*  Sprawdzi¢, czy warto$c¢ cisnienia gazu dla c.o. jest zgodna z wymagana.

»  Sprawdzi¢, czy w bezposredniej bliskosci kotta nie znajdujq sig zadne ptyny lub ma-
teriaty fatwopalne.

Kontrole podczas dziatania

+  Wigczy¢ urzadzenie.

*  Upewnic sie, ze obwdd paliwa i instalacji wodnych sg szczelne.

+  Sprawdzi¢ sprawno$¢ komina i przewodéw powietrze-spaliny podczas dziatania
kotta.

»  Sprawdzi¢, czy cyrkulacja wody miedzy kottem a instalacjami, odbywa sie w sposéb
prawidtowy.

+  Upewnic¢ sie, ze modulacja zaworu gazu jest prawidtowa zaréwno w fazie ogrzewa-
nia, jak i produkcji wody uzytkowe;j.

+  Sprawdzi¢, czy zapton kotta dziata prawidtowo, wykonujac kilka préb zaptonu i
wytaczenia za pomocg termostatu pokojowego lub sterowania zdalnego.

*  Upewni¢ sig, ze zuzycie paliwa wskazywane przez gazomierz odpowiada podane-
mu w tabeli danych technicznych w cap. 5.

*  Upewnic sie, ze przy braku zadania ogrzewania palnik zapala si¢ prawidtowo po
otwarciu kranu cieptej wody uzytkowej. Sprawdzi¢, czy podczas dziatania w trybie
ogrzewanie, po otwarciu kranu cieptej wody zatrzymuje sie pompa obiegowa ogr-
zewania, a produkcja wody uzytkowej odbywa sie w sposéb regularny.

*  Sprawdzi¢, czy parametry sg zaprogramowane prawidtowo i wprowadzi¢ ewentual-
ne zadane ustawienia osobiste (krzywa kompensacji, moc, temperatury itp.).

L
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4.3 Konserwacja
Kontrola okresowa

Aby zapewni¢ diugotrwate prawidtowe dziatanie urzadzenia, nalezy zleca¢ wykwali-
fikowanemu personelowi coroczny przeglad, obejmujacy nastepujace kontrole:

Urzadzenia sterownicze i zabezpieczajace (zawor gazu, przeptywomierz, termosta-
ty itp.) muszq dziata¢ prawidtowo.

Obwdd odprowadzania spalin musi by¢ w petni sprawny.

(Kociot z zamknietg komorg spalania: wentylator, presostat itp. - zamknigta komora
spalania musi by¢ szczelna: uszczelki, opaski kablowe itp.)

(Kociot z otwartg komorg spalania: przerywacz ciagu, termostat spalin itp.)
Przewody i koncéwka powietrze-spaliny nie moga by¢ zatkane ani nie moze by¢ na
nich wyciekow.

Palnik i wymiennik musza by¢ czyste i pozbawione kamienia kottowego. Do ewen-
tualnego czyszczenia nie uzywaé produktéw chemicznych ani szczotek stalowych.
Elektroda nie moze by¢ obrosnigta kamieniem kottowym i musi by¢ prawidtowo

ustawiona.
=ﬂ_[i 0
A A °
. _ +l
= i = ™

wyglad 15 - Ustawienie elektrody

Instalacje gazu i wody muszg by¢ szczelne.

Cisnienie wody w zimnej instalacji powinno wynosi¢ okoto 1 bara; w przeciwnym ra-
zie nalezy te warto$¢ przywrocic.

Pompa obiegowa nie moze by¢ zablokowana.

Zbiornik wyréwnawczy musi by¢ napetniony.

Natezenie przeptywu gazu i cis$nienie muszg odpowiada¢ warto$ciom podanym w
odnosnych tabelach.

4.4 Rozwiazywanie probleméw
Diagnostyka

Kociot jest wyposazony w zaawansowany system autodiagnostyczny. W razie wystgpie-
nia nieprawidtowosci w pracy kotta na wyswietlaczu miga symbol usterki (poz. 11 - fig. 1)
wraz z jej kodem.

Istniejg usterki powodujgce trwate zablokowanie (oznaczone literg “A”): w celu pr-
zywrocenia pracy kotta, wystarczy wcisna¢ przycisk RESET (poz. 6 - fig. 1) na 1 sekunde
albo przycisk RESET zdalnego sterowania czasowego (opcja) jesli jest zainstalowane.
Jezeli kociot nie zacznie pracowaé, nalezy usungc usterke.

Inne usterki powoduja zablokowanie czasowe (o0znaczone literg “F”), ktére jest wytaczane au-
tomatycznie, gdy tylko warto$¢ powrdci do zakresu normalnego funkcjonowania kotta.

Tabela usterek

Tabela. 8 - Wykaz usterek

Kod o —
N Usterka Mozliwa przyczyna Rozwigzanie
Sprawdzic, czy doptyw gazu do kotta
Brak gazu jest regularny i czy w rurach nie ma
powietrza
Sprawdzi¢ przewody elektrody, czy
A01  |Brak zaplonu palnika Usterka elektrody wykrywania/  |jest ona prawidtowo ustawiona, oraz
zapfonu czy nie znajduje sie na niej osad
kamienny
Uszkodzony zawdr gazu Sprawdzi¢ lub wymieni¢ zawdr gazu
Zbyt niska moc zaptonu Dokonaé regulacji mocy zaptonu
- Sprawdzi¢ przewody elektrody
02 Sygnat plom|en|a. przy Usterka elektrody onizacji
wylaczonym palniku =
Usterka plyty Sprawdzic plyte
o |usmosnycaunicemzenania | e
g3 |Zadziatanie zabezpieczena jestpl Y I sprawny
przed przegrzaniem Brak obiegu wody w instalacji Sprawdzi¢ cyrkulator
Obecnos$¢ powietrza w instalacji  [Odpowietrzy¢ instalacje
. . - Sprawdzic i ewentualnie zmieni¢
F04  |Nieprawidtowe parametry ptyty (Bledne ustawienie parametru ptyty parametr piyty
Otwarty styk presostatu powietrza Sp.rawdm presostat/wentylator/
gniazdo wentylatora
Presostat powietrza Niepravidiowe oprzewodowanie [ o
FO5 (nie zamyka stykow W ciagu 20 presostatu powietrza p p y
sekund od uruchomienia . . — . —
wentylatora) Nieprawidiowa kryza Sprawdzi¢, czy kryza jest wiasciwa
Zatkany lub nigprawidiowo Sprawdzic diugosé
zwymiarowany przewod kominowy  [kominéw / Wyczyscié¢ kominy
Niskie ci$nienie w instalacji .
. ) : Sprawdzic ci$nienie gazu
A0G Brak ptomienia po fazie gazowe]
zapionu Kalibracja minimalnego ciénienia |Sprawdzi¢ ci$nienia gazu
palnika
Uszkodzony czujnik
Usterka czujnika po stronie - - Sprawdzi¢ oprzewodowanie lub
F10 ’ Zwarcie oprzewodowania TP
tocznej wymieni¢ czujnik
Przerwany przewod
Uszkodzony czujnik
Usterka czujnika w uktadzie - - Sprawdzi¢ oprzewodowanie lub
F11 Zwarcie oprzewodowania BT
cW.u wymieni¢ czujnik
Przerwany przewdd
) . - Sprawdzi¢ i ewentualnie zmieni¢
A23  |Nieprawidtowe parametry piyty |Btedne ustawienie parametru ptyty parametr plyty
) . - Sprawdzi¢ i ewentualnie zmieni¢
A24  |Nieprawidtowe parametry piyty |Btedne ustawienie parametru ptyty parametr plyty
. . o Cisnienie za niskie Napetni¢ instalacje
F37 Nieprawidtowe cisnienie wody —
W instalad Niepodtaczony lub uszkodzony Sprawdzié czujnik
presostat wody
Fa3  |Zadislalo zabezpieczenie Brak cyrkulacji H,0 w instalacji | Sprawdzi¢ cyrkulator
wymiennika Obecnos¢ powietrza w instalacji |Odpowietrzy¢ instalacje
F50 |Usterka centraliDBM32  |Blad centralki DBM32 Sprawdzit podiaczenie do uziemie-

nia i ewentualnie wymienic centralke.
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5. PARAMETRY | DANE TECHNICZNE

Tabela. 9 - Legenda fig. 18, fig. 20, fig. 21 i fig. 22

© o N o

27
2
29
32
3
3

®

> &

Zamknieta komora spalania 37
Wilot gazu 38
Wylot wody uzytkowej 39
Wilot wody uzytkowej 42
Zasilanie instalacji 43
Powrét z instalacji 44
Zawor bezpieczenstwa 49
Wentylator 56
Komora spalania 74
Palnik 81
Miedziany wymiennik do c.o. i c.w.u 95
Kolektor spalin 114
Kolektor wylotowy spalin 187
Pompa obiegowa ogrzewania 194
Czujnik temperatury ogrzewania 241
QOdpowietrzanie automatyczne 364

5.1 Wymiary i ztacza

Filtr wlotowy wody zimnej

Regulator przeptywu

Ogranicznik przeptywu wody
Czujnik temperatury wody uzytkowej
Regulator ciénienia powietrza
Zawor gazu

Termostat bezpieczenstwa

Zbiomik wyréwnawczy

Zawor napefniania instalacji

Elektroda zaptonowa i wykrywajaca
ptomien

Zawor rozdzielczy
Regulator ci$nienia wody
Kryza spalin

Wymiennik wody uzytkowej
Automatyczne obejscie

Ztaczka zabezpieczajaca przed skrapla-
niem

700

wyglad 16 - Widok z przodu

TZ____— %

q
<
196

85 115 115 85
wyglad 17 - Widok z géry

60, 76 .54 _50_ 80 80

330

178
126

wyglad 18 - Widok od dotu

330

-

wyglad 19 - Widok z boku
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5.2 Widok ogdlny i komponenty giéwne 5.3 Obwéd hydrauliczny

364 29 187 43
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wyglad 20 - Widok ogéiny
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wyglad 22 - Obwéd c.w.u.

cod. 3541E061 - Rev. 02 - 03/2014 39




Ferroli DIVA F28 - F32

5.4 Tabela danych technicznych 5.5 Diagramy
W kolumnie prawej podane sg skroty stosowane na tabliczce znamionowej Wykresy cisnienia - wydatek
mbar

Dane Jednostka| DIVA F28 DIVAF32 35 ;
Maks. obciazenie ciepne kW[ 300 344 (@) ‘
Min. obciazenie ciepine KW 15 115 Q %0
Maks. Moc Cieplna ogrzewanie kW 28.0 320 P) 25 o E
Min. Moc Cieplna ogrzewanie kw 9.9 9.9 (P) ‘ = 7
Maks. Moc Cieplna c.w.u kW 320 320 20 < ; g g
Min. Moc Cieplna c.w.u kW 9.9 9.9 15 -é :
Wydajnos¢ Pmax (80-60°C) % 93.1 93.1 :
Wydajnosc 30% % 91.0 91.0 10 : :
Klasa emisji NOx - 3 (<150 mg/kWh) (NOx) 5 Al
Dysze palnika G20 il.x@| 15x1.35 15x1.35 :JB:: —
Ciénienie gazu zasilanie G20 mbar 20 20 =
Maks. cidnienie gazu w palniku G20 cwu. mbar 120 120 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 k‘fVZ 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35
Maks. cisnienie gazu w palniku G20 c.o. mbar 9.2 12.0 A=LPG- B=METAN
Min. ci$nienie gazu w palniku G20 mbar 15 15
Maks. natgzenie przeplywu gazu G20 c.0. nm*h| 317 364 Straty ci$nienia / wysoko$¢ cisnienia pompy obiegowe
Min. natezenie przeptywu gazu G20 nm3/h 122 1.22
Dysze palnika G31 il.x@| 15x0.79 15x0.79 ;-l fm H‘ZO]
Ci$nienie gazu zasilanie G31 mbar 37.0 37.0 :@
Maks. cignienie gazu w palniku G31 c.w.u. mbar 35.0 35.0 6 ‘
Maks. cisnienie gazu w palniku G31 c.o. mbar 27.0 35.0 }
Min. cisnienie gazu w palniku G31 mbar 5.0 5.0 5 —:@ [A
Maks. natezenie przeptywu gazu G31 c.o. kg/h 2.35 2.69
Min. natgzenie przeptywu gazu G31 kg/h 0.90 0.90 4
Maks. cisnienie robocze ogrzewanie bar 3 3 (PMS) —
Min. ci$nienie robocze ogrzewanie bar 0.8 0.8 3 ’:[1—-'
Temperatura maks. c.0. °C 90 90 (tmax)
Zawartos¢ wody c.0. ltry| 1.2 1.2 2 -
Pojemno$¢ zbiornika wyréwnawczego c.o. litry| 10 10 ~—
Ciénienie wstepne w zbiorniku wyréwnawczym ogrzewanie bar 1 1 1 L—
Maks. cisnienie robocze c.w.u bar 9 9 (PMW)
Min. ci$nienie robocze c.w.u bar| 0.25 0.25 0 0 500 1.000 1500 2.000
Wydatek c.w.u. At 25°C /min 18.3 18.3 Qi
Wydatek cw.u. At30°C Vimin 152 152 © A = Straty ci$nienia kociot - 1,2 i 3 = Predko$¢ pompy obiegowej
Stopien ochrony IP X5D X5D
Napiecie zasilania VIHz| 230V/50Hz | 230V/50Hz
Pobierana moc elektryczna Wi 135 135
Ciezar pustego kotta kg 35 35
Typ urzadzenia C19°CyCy"CyyCsyCey

Cr3Cey By
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5

.6 _Schemat elektryczn
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wyglad 23 - Schemat elektryczny

95

l]g Uwaga: Przed podtaczeniem termostatu pokojowego lub zdalnego sterowania czasowego zdjg¢ mostek w skrzynce zaciskowe;j.

16
32
34
38
42
43
44
47
49
72
81
95
114
139

Wentylator

Pompa obiegowa ogrzewania
Czujnik ogrzewania

Regulator przeptywu

Czujnik temperatury wody uzytkowej
Regulator ci$nienia powietrza
Zawor gazu

Modureg

Termostat bezpieczenstwa
Termostat pokojowy (opcja)
Elektroda zaptonowa i wykrywajaca ptomien
Zawor rozdzielczy

Regulator ci$nienia wody

Zdalne sterowanie czasowe (opcja)
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1. AVERTISMENTE GENERALE

»  Cititi cu atentie si respectati cu strictete avertizarile din acest manual de instructiuni.

+ Dupa instalarea centralei, informati utilizatorul despre functionarea sa si predati-i
acest manual, care constituie parte integranta si importanta a produsului si care tre-
buie pastrat cu grija pentru orice consultare ulterioara.

» Instalarea si operatiunile de intretinere trebuie efectuate respectand normele in vi-
goare, in conformitate cu instructiunile producatorului, si trebuie sa fie realizate de
personal calificat profesional. Este interzisa orice interventie asupra organelor de
reglare sigilate.

+ Oiinstalare gresita sau intretinerea in conditii necorespunzatoare pot cauza pagube
persoanelor, animalelor sau bunurilor. Este exclusa orice responsabilitate din par-
tea producatorului pentru pagubele cauzate de greseli in instalare si in utilizare, si,
in general, pentru nerespectarea instructiunilor.

+ Tnainte de efectuarea oricarei operatii de curatare sau de intretinere, deconectati
aparatul de la reteaua de alimentare cu ajutorul intrerupatorului instalatiei si/sau cu
ajutorul dispozitivelor corespunzatoare de blocare.

+ In caz de defectiune si/sau de functionare defectuoasa a aparatului, dezactivati-I,
evitand orice Tncercare de reparare sau de interventie directa. Adresati-va exclusiv
personalului calificat profesional. Eventuala reparare-inlocuire a produselor va tre-
bui efectuata numai de catre personalul calificat profesional, utilizdndu-se exclusiv
piese de schimb originale. Nerespectarea celor mentionate mai sus poate compro-
mite siguranta aparatului.

*  Acest aparat va trebui sa fie destinat numai utilizarii pentru care a fost proiectat in
mod expres. Orice alta utilizare este considerata necorespunzatoare si, prin urmare,
periculoasa.

*  Materialele de ambalaj nu trebuie Iasate la indemana copiilor, intrucat constituie o
potentiala sursa de pericol.

»  Acestaparat nu este destinat utilizarii de catre persoane (inclusiv copii) cu capacitati
fizice, senzoriale sau mentale reduse, sau lipsite de experienta si de cunostinte, cu
exceptia cazului in care sunt supravegheate ori au fost instruite in prealabil in
legatura cu folosirea acestuia, de catre o persoana raspunzatoare pentru siguranta
lor.

+  Eliminarea aparatului si a accesoriilor sale trebuie sa se efectueze in mod adecvat,
n conformitate cu reglementarile in vigoare.

. Imaginile din acest manual sunt o reprezentare simplificata a produsului. in aceasta
reprezentare pot exista mici si nesemnificative diferente fata de produsul furnizat.

2. INSTRUCTUNI DE UTILIZARE
2.1 Prezentare

DIVA F28 - F32 este un generator termic pentru incalzire si pentru prepararea apei calde
menajere cu un randament ridicat, care functioneaza cu gaz natural, dotat cu arzator at-
mosferic cu aprindere electronica, camera etansa cu ventilatie fortata, sistem de control
cu microprocesor, destinat instalarii la interior sau la exterior, intr-un loc partial protejat
(conform EN 297/A6) pentru temperaturi pana la -5°C.

2.2 Panoul de comanda
Panou

14 3

413 6

fig. 1 - Panoul de control

Legenda panou fig. 1

1 Tasta pentru micsorarea temperaturii apei calde menajere

2 Tasta pentru marirea temperaturii apei calde menajere

3 Tasta pentru micsorarea temperaturii din instalatia de incalzire
4 Tasta pentru marirea temperaturii din instalatia de incalzire

5 Afisaj

6 Tasta Resetare - selectare mod Vara/larna

7 Tasta selectare mod Economy/Comfort - on/off (Pornire/Oprire) aparat
8 Simbol apa calda menajera

9 Indicator functionare apa calda menajera

10 Indicator mod Vara

1 Indicator multifunctional

12 Indicator mod Eco (Economy)

13 Indicator functionare incalzire

14 Simbol incalzire

15 Indicator arzator aprins si nivel de putere curent

17 Hidrometru

Indicatii in timpul functionarii
incalzire

Cererea de incalzire (generata de Termostatul de camera sau de Cronocomanda la di-
stantd) e indicata de aprinderea cu intermitenta a aerului cald de deasupra caloriferului
pe afisaj.

Pe afisaj (det. 11 - fig. 1) apare temperatura curenta de la turul incélzirii iar in intervalul
de asteptare pentru incalzire, mesajul “d2”.

Circuit apa calda menajera

Cererea de apa caldd menajera (generata de deschiderea robinetului de apa calda me-
najera) e indicata de catre aprinderea cu intermitentd a apei calde de sub robinet pe
afigaj.

Pe afisaj (det. 11 - fig. 1) apare temperatura curenta de iesire a apei calde menajere si,
n intervalul de asteptare pentru apa menajera, mesajul “d1“.

Comfort

Cererea Comfort (resetarea temperaturii interne a centralei) este indicata de clipirea in-
termitenta a apei calde de sub robinetul de pe afisaj. Pe afisaj (det. 11 - fig. 1) apare tem-
peratura curenta a apei din centrala.

Anomalie

in caz de anomalie (vezi cap. 4.4), pe afisaj este vizualizat codul defectiunii (det. 11 -

fig. 1) si, in intervalul de asteptare de siguranta, mesajul “d3”.

2.3 Pornirea gi oprirea

Racordarea la reteaua electrica

«  Intimpul primelor 5 secunde, pe afisaj apare versiunea software a cartelei.

»  Deschideti robinetul de gaz din amonte de centrala.

»  Centrala esta pregatita pentru functionarea automata de fiecare data cand deschi-
deti robinetul de apa calda menajera sau cand exista o cerere de incalzire (generata
de Termostatul de camera sau de Cronocomanda la distanta).

Oprirea si pornirea centralei

Apasati pe tasta on/off (det. 7 - fig. 1) timp de 5 secunde.

fig. 2 - Stingerea centralei

Cand centrala este oprita, cartela electronica mai este inca alimentata cu energie electri-
ca. Este dezactivata functionarea circuitului de apa calda menajera si a circuitului de n-
calzire. Ramane activ sistemul antiinghet. Pentru a porni din nou centrala, apasati din
nou pe tasta on/off (det. 7 - fig. 1) timp de 5 secunde.

fig. 3

Centrala va fi pregatita imediat pentru functionare, de fiecare data cand deschideti robi-

netul de apa calda menajera sau cand exista o cerere de incalzire (generata de Termo-

statul de camera sau de Cronocomanda la distantd).
Daca intrerupeti alimentarea cu energie electrica si/sau cu gaz a aparatului, si-
stemul antitnghet nu mai functioneaza. Pe perioada intreruperilor de lunga du-
rata in timpul iernii, pentru a evita defectiunile cauzate de inghet, se recomanda
sa evacuati toatd apa din centrala, atat apa menajera cat si cea din instalatie;
sau sa evacuati numai apa menajera si sa introduceti lichidul antigel corespun-
zator in instalatia de incalzire, conform instructiunilor din sez. 3.3.

2.4 Reglarile

Comutarea Vara/larna

Apasati pe tasta varaliarna (det. 6 - fig. 1) timp de 2 secunde.

Pe afisaj se activeaza simbolul Vara (det. 10 - fig. 1): centrala va prepara numai apa cal-
da menajera. R&mane activ sistemul antiinghet.

Pentru a dezactiva modul Vara, apasati din nou pe tasta vara/iarna (det. 6 - fig. 1) timp
de 2 secunde.

Reglarea temperaturii in circuitul de incalzire

Cu ajutorul butoanelor pentru incélzire (det. 3 si 4 - fig. 1), temperatura poate fi modifi-
cata de la o valoare minima de 30°C la o valoare maxima de 80°C; oricum, se recoman-
da sa nu lasati centrala sa functioneze sub 45°C.

2
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Reglarea temperaturii in circuitul de apa menajera

Cu ajutorul butoanelor pentru apa menajera (det. 1 si 2 - fig. 1), modificati temperatura
de la un minim de 40°C la un maxim de 55°C.

fig. 5
Reglarea temperaturii ambientale (cu termostat ambiental optional)

Stabiliti cu ajutorul termostatului ambiental temperatura dorita in interiorul incaperilor.
Daca nu este prevazuta cu termostat ambiental, centrala asigurd mentinerea instalatiei
la temperatura dorita, stabilita pentru turul instalatiei.

Reglarea temperaturii ambientale (cu cronocomanda la distanta optionala)

Stabiliti cu ajutorul cronocomandei la distanta temperatura ambientala dorita in interiorul
incaperilor. Centrala va regla temperatura apei din instalatie in functie de temperatura
ceruta in incapere. In ceea ce priveste functionarea cu cronocomanda la distanta, urmati
instructiunile din manualul de utilizare.
Selectarea ECO/COMFORT
Aparatul este dotat cu o functie care asigura o viteza ridicata de preparare a apei calde
menajere si un confort maxim pentru utilizator. Cand dispozitivul este activat (modul
COMFORT), temperatura apei din centrald este mentinuta, permitand asadar ca apa cal-
da sa fie disponibila imediat, la iesirea din centrald, la deschiderea robinetului, evitandu-
se timpii de asteptare.
Dispozitivul poate fi dezactivat de catre utilizator (modul ECO) apéséand tasta eco/
comfort (det. 7 - fig. 1). In modul ECO, pe afisaj se activeaza simbolul ECO (det. 12 -
fig. 1). Pentru a activa modul COMFORT apasati din nou pe tasta eco/comfort (det. 7 -
fig. 1).
Reglérile de la cronocomanda la distanta
Daca la centrala este conectatd Croncomanda la distanta (optional), reglarile
de mai sus trebuie efectuate conform indicatiilor din tabel 1.

Tabel. 1

Reglarea temperaturii in circuitul de
incalzire

Reglarea poate fi efectuatd fie din meniul Cronocomenzii la distanta, fie
de la panoul de comanda al centralei.

Reglarea temperaturii in circuitul de apa | Reglarea poate fi efectuatd fie din meniul Cronocomenzii la distanta, fie

menajera de la panoul de comanda al centralei.

Comutarea Vara/larna Modul Vara are prioritate inaintea unei eventuale cereri de incalzire de
la Cronocomanda la distanta.

Selectarea ECO/COMFORT Selectarea se poate face numai de la panoul de comanda al centralei.

Reglarea presiunii hidraulice din instalatie

Presiunea de umplere a instalatiei reci, indicata de hidrometrul centralei (det. 17 - fig. 1),
trebuie sa fie de aproximativ 1,0 bar. Dacéa presiunea in instalatie coboara la valori infe-
rioare celei minime, centrala se opreste, iar pe afisaj este vizualizatd anomalia F37. Cu
ajutorul robinetului de umplere, (det. 1 - fig. 6), readuceti-o la valoarea initiala. La
sfarsitul operatiei inchideti din nou, intotdeauna, robinetul de umplere.

i

fig. 6 - Robinet de umplere

3. INSTALAREA

3.1 Dispozitii generale

INSTALAREA CENTRALEI TREBUIE EFECTUATA NUMAI DE PERSONAL SPECIA-
LIZAT SI CU CALIFICARE RECUNOSCUTA, RESPECTANDU-SE TOATE IN-
STRUCTIUNILE MENTIONATE IN PREZENTUL MANUAL TEHNIC, DISPOZITIILE
LEGALE IN VIGOARE, CERINTELE NORMELOR NATIONALE Sl LOCALE SI CON-
FORM REGULILOR DE BUNA FUNCTIONARE TEHNICA.

3.2 Locul de instalare

Circuitul de combustie al aparatului este etans fata de mediul de instalare si, prin urmare,
aparatul poate fi instalat in orice incépere. Cu toate acestea, mediul de instalare trebuie
sa fie suficient de aerisit pentru a evita crearea conditiilor de pericol in caz ca se produc
totusi mici pierderi de gaz. Aceasta norma de siguranta este impusa de Directiva CEE
nr. 2009/142 pentru toate aparatele care utilizeaza gaz, chiar si pentru cele cu asa-nu-
mita "camera etansa".

Aparatul este adecvat pentru functionarea intr-un loc partial protejat, in conformitate cu
EN 297 pr A6, cu o temperatura minima de -5°C. Se recomanda sa se instaleze centrala
sub streasina unui acoperig, in interiorul unul balcon sau intr-o nisa ferita.

Tn locul de instalare nu trebuie s& existe praf, obiecte sau materiale inflamabile sau gaze
corozive.

Centrala este proiectatad pentru instalarea suspendata pe perete si este dotata in serie
cu un cadru de fixare. Fixati cadrul de perete conform cotelor indicate in fig. 16 si su-
spendati centrala. Fixarea pe perete trebuie sa garanteze o sustinere stabila si eficienta
a generatorului.

Daca aparatul este inclus intr-un corp de mobilier sau este montat Ianga piese
de mobilier, trebuie asigurat spatiul necesar pentru demontarea carcasei si
pentru desfasurarea activitatilor normale de intretinere.

3.3 Racordurile hidraulice
Masuri de precautie

Orificiul de evacuare al supapei de siguranta trebuie sa fie racordat la o palnie
sau la un tub de colectare, pentru a evita scurgerea apei pe jos in caz de su-
prapresiune in circuitul de incélzire. In caz contrar, dacé supapa de evacuare
intervine, inundand incaperea, producatorul centralei nu va putea fi considerat
raspunzator.

Tnainte de efectuarea racordarii, verificati ca aparatul sa fie pregatit pentru
functionarea cu tipul de combustibil disponibil si efectuati o curatare corecta a
tuturor conductelor instalatiei.

Efectuati conexiunile la racordurile corespunzatoare, conform desenului din fig. 18 si
simbolurilor de pe aparat.

Nota: aparatul este dotat cu bypass intern in circuitul de incalzire.
Caracteristicile apei din instalatie

Daca apa are o duritate mai mare de 25° Fr (1°F = 10 ppm CaCO,), se recomanda uti-
lizarea apei tratate corespunzator, pentru a evita posibilele incrustatii in centrala.

Sistem antiinghet, lichide antiinghet, aditivi i inhibitori

Daca e necesar, este permisa utilizarea de lichide antigel, aditivi si inbitori, numai daca
producatorul lichidelor sau al aditivilor respectivi ofera o garantie care sa asigure ca pro-
dusele sale sunt corespunzatoare si nu provoaca defectarea schimbatorului de caldura
al centralei sau a altor componente si/sau materiale din centrala si din instalatie. Este
interzisa utilizarea lichidelor antigel, a aditivilor si a inhibitorilor generali, care nu sunt
adecvati pentru utilizarea in instalatiile termice si care nu sunt compatibili cu materialele
din centrala si din instalatie.

3.4 Racordarea la gaz
Bransarea la gaz trebuie sa fie efectuata la racordul corespunzator (vezi fig. 18) in con-

bila continua din otel inox, interpunand un robinet de gaz intre instalatie si centrala.
Verificati ca toate racordurile la gaz sa fie etange.

3.5 Racordurile electrice
Masuri de precautie

Aparatul trebuie sa fie racordat la o instalatie eficienta de impamantare, reali-
zata in conformitate cu normele de siguranta in vigoare. Solicitati personalului
calificat profesional sa verifice eficienta si compatibilitatea instalatiei de Tm-
pamantare, producatorul nefiind responsabil pentru eventualele pagube cauza-
te de neefectuarea impamantarii instalatiei.

Centrala e precablata si e dotata cu cablu de racordare la linia electrica de tip
"Y", fara stecher. Conexiunile la retea trebuie efectuate cu un racord fix si tre-
buie sa fie dotate cu un intrerupator bipolar ale carui contacte sa aiba o deschi-
dere de cel putin 3 mm, interpunand sigurante de max. 3A intre centrala si linie.
Este important sa respectati polaritatile (FAZA: cablu maro / NUL: cablu alba-
stru / IMPAMANTARE: cablu galben-verde) la conexiunile la linia electrica.

Cablul de alimentare al aparatului nu trebuie inlocuit de utilizator. In cazul de-
teriorarii cablului, opriti aparatul, iar pentru inlocuirea acestuia adresati-va
exclusiv personalului calificat profesional. In cazul inlocuirii cablului electric de
alimentare, utilizati exclusiv cablul "HAR H05 VV-F" 3 x 0,75 mm2, cu diame-
trul extern maxim de 8 mm.

Termostatul de camera (optional)

ATENTIE: TERMOSTATUL DE CAMERA TREBUIE SA AIBA CONTACTELE CURA-
TE. DACA SE CONECTEAZA 230 V. LA BORNELE TERMOSTATULUI DE CAMERA,
SE DETERIOREAZA IREMEDIABIL CARTELA ELECTRONICA.

La racordarea unei cronocomenzi sau timer, evitati sa alimentati aceste dispo-
zitive de la contactele lor de intrerupere. Alimentarea lor trebuie efectuata prin
intermediul unui racord direct de la retea sau prin baterii, in functie de tipul de
dispozitiv.
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Accesul la panoul de borne electric

Dupaé ce ati scos carcasa veti putea avea acces la panoul de borne electric. Dispunerea
bornelor pentru diferitele conexiuni este indicata si in diagrama electrica din fig. 23.

NI

VA

fig. 7 - Accesul la panoul de borne

3.6 Conducte de evacuare gaze arse

Masuri de precautie

Aparatul este de "tipul C" cu camerd etanga si tiraj fortat, conductele de admisie aer si de evacuare
a gazelor arse trebuie sa fie racordate la unul dintre sistemele de evacuare/admisie indicate in
continuare. Aparatul este omologat pentru a functiona cu toate configuratiile de hornuri Cny indi-
cate pe placuta cu datele tehnice. Cu toate acestea, e posibil ca unele configuratii sa fie limitate in
mod expres sau sa nu fie permise de legi, norme sau regulamente locale. Inainte de a trece la in-
stalare verificati si respectati cu strictete prevederile respective. Respectati, de asemenea, dispo-
zitiile referitoare la pozitionarea terminalelor pe perete si/sau acoperis si distantele minime fata de
ferestre, pereti, deschideri de aerisire etc.

Diafragme

Pentru functionarea centralei este necesar sa montati diafragmele livrate o data cu apa-
ratul. Verificati daca pe centrala este montata diafragma corecta (cand aceasta trebuie
utilizatd) si daca este corect pozitionata.

A Tnlocuirea diafragmei cu centrala neinstalati
B Inlocuirea diafragmei cu centrala si conductele de gaze arse deja instalate

Racordarea cu tuburi coaxiale
? P | F |
v & N g

C1x

fig. 8 - Exemple de racordare cu tuburi coaxiale (C_ > = Aer / Bl = Gaze arse)

Tabel. 2 - Tipologie

Tip Descriere
C1X Admisie si evacuare orizontald, pe perete
C3X Admisie si evacuare verticald, pe acoperis

Pentru conectarea coaxiala montati pe aparat unul dintre urmatoarele accesorii de por-
nire. Pentru cotele pentru efectuarea orificiilor in perete consultati figura de pe coperta.

2126

7 @82 .
o 5 iy

@60 : :
@130 I—,

010018X0 010007X0
fig. 9 - Accesorii de pornire pentru conducte coaxiale

@100

010006X0

Tabel. 3 - Diafragme pentru conducte coaxiale

Coaxial 60/100 Coaxial 80/125

Lungime maxima permisa 5m 10m
Factor de reducere cot 90° im 05m
Factor de reducere cot 45° 05m 0,25m
0+2m DIVAF28 = @45 0+3m DIVAF28 = @45
Diafragma de utilizat DIVAF32 =@ 45 DIVAF32 =@ 45
nicio diafragma 3+10m nicio diafragma

J‘

2
)
&

max 50 cm

B2x C1x

fig. 10 - Exemple de racordare cu conducte separate (|:> = Aer / B> = Gaze ar-
se)
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Tabel. 4 - Tipologie

Tabel. 6 - Accesorii

Tip Descriere

C1X Admisie si evacuare orizontald, pe perete. Terminalele de intrare/iesire trebuie s fie concentrice sau sa
fie suficient de apropiate, incét sa fie supuse unor conditii de vant similare (distanta de maxim 50 cm)

C3X Admisie si evacuare verticald, pe acoperis. Terminale de intrare/iesire ca pentru C12

C5X Admisie si evacuare separate, pe perete sau pe acoperis, dar in orice caz in zone cu presiuni diferite.
Evacuarea si admisia nu trebuie sé fie pozitionate pe perefi situati fatd in fatd

C6X Admisie si evacuare cu conducte certificate separat (EN 1856/1)

B2X Admisie din incaperea de instalare si evacuare pe perete sau pe acoperis
/\ IMPORTANT - INCAPEREA TREBUIE SA FIE DOTATA CU O AERISIRE ADECVATA

Pentru racordarea conductelor separate montati pe aparat urmatorul accesoriu de pornire:

80
= =] 80
T T

v — )

010011X0

fig. 11 - Accesoriu de plecare pentru conducte separate

Tnainte de a trece la instalare, verificati ce diafragma trebuie utilizata si aveti grija sa nu
se depaseasca lungimea maxima permisa, efectuand un calcul simplu:

1.

2.

3.

Stabiliti complet schema sistemului cu cosuri duble, inclusiv accesoriile si termina-
lele de iesire.

Consultati tabel 6 si identificati pierderile in m (metri echivalenti) ale fiecarui com-
ponent, in functie de pozitia de instalare.

Verificati ca suma totala a pierderilor sa fie inferioara sau egala cu lungimea maxima
permisa in tabel 5.

Tabel. 5 - Diafragme pentru conducte separate

DIVA F28
DIVA F32
Lungime maxima permisa 48 Meg
0-15 Mg, @45
Diafragma de utilizat 15-35mg, @50
35-48 Mg, Nicio diafragma

Pierderi in Meq
Aspirare Evacuare gaze arse
el Vertical | Orizontal
TUB|0,5 m M/F 1KWMA3BA 05 05 1,0
1mMF 1KWMAB83A 1,0 1,0 20
2mM/F 1KWMAOBK 2,0 2,0 4,0
COT|45° FIF 1KWMAO1K 12 2,2
45° MIF 1KWMAB5A 12 22
90° FIF 1KWMA02K 2,0 30
90° M/F 1KWMA82A 15 25
280 90° M/F + Priza test 1KWMA70U 15 25
TRONSON |cu priza test 1KWMA16U 02 0,2
pentru evacuare condens 1KWMAS55U - 3,0
TEU|cu evacuare condens 1KWMAO5K - 7,0
TERMINAL |aer la perete 1KWMAB5A 2,0 -
gaze arse la perete cu antivant 1KWMAB6A - 50
COS DE|Aer/gaze arse dublu 80/80 1KWMA84U - 12,0
FUM Numai iegire gaze arse @80 1KWMA83U + - 4,0
1KWMA86U
REDUCTIE de la @80 la @100 1KWMAO3U 0,0 0,0
de la @100 la @80 15 3,0
TUB|{1 m MIF 1KWMAOBK 04 04 08
2100 COT|45° MIF 1KWMAO3K 0,6 1,0
90° M/F 1KWMAQ4K 08 13
TERMINAL |aer la perete 1KWMA14K 15 -
gaze arse la perete antivant 1KWMA29K - 30
TUB[1 m M/IF 010028X0 - 2.0 6.0
60 COT|90° MIF 010029X0 - 6.0
REDUCTIE|80 - 60 010030X0 - 8.0
TERMINAL (Gaze arse la perete 1KWMA90A - 7.0
ATENTIE: TINETI CONT DE PIERDERILE RIDICATE DE SARCINA ALE ACCESORIILOR
@60, UTILIZATI-LE NUMAI DACA ESTE NECESAR $I MAI ALES IN DREPTUL ULTIMEI
PORTIUNI A TRASEULUI DE EVACUARE A GAZELOR ARSE.

Racordarea la hornuri colective
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fig. 12 - Exemple de racordare la hornuri (C_> = Aer / Il = Gaze arse)

Tabel. 7 - Tipologie

Tip Descriere
C2X Admisie si evacuare in horn comun (admisie si evacuare in aceeasi conducta)
(o7} 4 Admisie si evacuare in hornuri comune separate, dar care sunt supuse unor conditii de vant similare
c8X Evacuare in horn separat sau comun si admisie pe perete
B3X Admisie din incaperea de instalare prin conducta concentrica (care inconjoara evacuarea) si evacuare
n horn comun cu tiraj natural
/\ IMPORTANT - INCAPEREA TREBUIE SA FIE DOTATA CU O AERISIRE ADECVATA

Daca intentionati sa racordati centrala DIVA F28 - F32 la un horn colectiv sau la un cos
de fum separat cu tiraj natural, hornul sau cosul de fum trebuie sa fie proiectate in mod
expres de personal tehnic calificat profesional, in conformitate cu normele in vigoare, si
trebuie sa fie corespunzatoare pentru aparate cu camera etansa dotate cu ventilator.

cod. 3541E061 - Rev. 02 - 03/2014 m 45




Ferroli

DIVA F28 - F32

4. EXPLOATAREA sl iNTRE'!INEREA

4.1 Reglérile
Transformarea gazului de alimentare

Aparatul poate functiona cu alimentare cu gaz metan sau G.P.L. si este proiectat din fa-
brica pentru a utiliza unul dintre cele doua tipuri de gaz, asa cum se mentioneaza in mod
clar pe ambalaj si pe placuta cu datele tehnice ale aparatului. Daca este necesar sa se
utilizeze aparatul cu un tip de gaz diferit de cel prestabilit, trebuie sa achizitionati kitul de
transformare corespunzator si sa procedati dupa cum urmeaza:

1. Deconectati alimentarea cu electricitate a centralei si inchideti robinetul de gaz.

2. inlocuit,i duzele arzatorului principal, montand duzele indicate in tabelul cu datele
tehnice din cap. 5, in functie de tipul de gaz utilizat.

3. Alimentati cu electricitate centrala si deschideti robinetul de gaz.

4. Modificati parametrul referitor la tipul de gaz:

»  aduceti centrala in modul stand-by

» apasati pe tastele pentru apa calda menajera, (det. 1 si 2 - fig. 1), timp de 10
secunde: pe afisaj apare mesajul “b01” care clipeste intermitent.

+  apasati pe tastele pentru apa calda menajera, (det. 1si 2 - fig. 1), pentru a regla
parametrul 00 (pentru functionarea cu gaz metan) sau 01 (pentru functionarea
cu GPL).

+  apasati pe tastele pentru apa caldad menajera, (det. 1 si 2 - fig. 1), timp de 10
secunde:

*  centrala revine in modul stand-by

5. Reglati presiunea minima si presiunea maxima la arzator (consultati paragraful respectiv),
setand valorile indicate in tabelul cu datele tehnice pentru tipul de gaz utilizat.

6. Aplicati placuta adeziva din kitul de transformare alaturi de placuta cu datele tehnice
pentru a dovedi efectuarea transformarii.

Activarea modului TEST

Apasati simultan pe tastele pentru incalzire (det. 3 - fig. 1) timp de 5 secunde, pentru a
activa modul TEST. Centrala se activeaza la puterea maxima de ncalzire reglata con-
form paragrafului urmator.

Pe afisaj, simbolurile pentru incélzire si apa calda menajera (fig. 13) clipesc intermitent;
alaturi de ele va fi afigsata puterea de incalzire.

fig. 13 - Modul TEST (putere incalzire = 100%)

Apasati pe tastele pentru incalzire (det. 3 si 4 - fig. 1) pentru a mari sau a micsora pute-
rea (Minima = 0%, Maxima = 100%).

in cazul in care este activat modul TEST si exista o cerere de ap calda menajera, sufi-
cienta pentru a activa modul Apa Calda Menajera, centrala ramane in modul TEST, dar
vana cu 3 cai se pozitioneaza pe apa calda menajera.

Pentru a dezactiva modul TEST, apéasati simultan pe tastele de incalzire (det. 3 si 4 -
fig. 1) timp de 5 secunde.

Modul TEST se dezactiveaza oricum in mod automat dupa 15 minute, sau prin inchide-
rea robinetului de apa calda menajera (in cazul in care a existat o cerere de apa calda
menajera, suficienta pentru a activa modul Apa Calda Menajera).

Reglarea presiunii la arzator

Acest aparat, fiind de tipul cu modularea flacarii, are doua valori de presiune fixe: valoa-
rea minima si cea maxima, care trebuie sa fie cele indicate in tabelul cu datele tehnice
in functie de tipul de gaz.

+  Conectati un manometru adecvat la priza de presiune “B” situata in aval de valva de gaz

»  Scoateti capacelul de protectie “D” desuruband surubul “A”.

»  Puneti centrala sa functioneze in modul TEST.

*  Reglati puterea maxima la valoarea maxima.

*  Reglati presiunea maxima cu ajutorul surubului “G”, in sens orar pentru a o mari si
n sens antiorar pentru a o reduce.

»  Deconectati unul dintre cele doua conectoare Faston de la cablul “modureg” “C” de
pe valva de gaz.

*  Reglati presiunea minima cu ajutorul surubului “E”, in sens orar pentru a o reduce
si in sens antiorar pentru a o mari.

»  Conectati din nou conectorul Faston deconectat de la modureg pe valva de gaz.

»  Verificati ca presiunea maxima sa nu fie modificata.

»  Punetila loc capacelul de protectie “D”.

*  Pentru aiesi din modul TEST repetati secventa de activare sau asteptati 15 minute.

[@ Dupa ce ati efectuat controlul presiunii sau ati reglat-o, este obligatoriu
sa sigilati surubul de reglare cu vopsea sau cu sigiliul respectiv.

fig. 14 - Valva de gaz

A - Surub capacel de protectie
B - Priza de presiune din aval

C - Cablu “modureg”

D - Capacel de protectie

E - Reglarea presiunii minime

G - Reglarea presiunii maxime

Reglarea puterii de incalzire

Pentru a regla puterea in circuitul de incalzire, puneti centrala sa functioneze in modul
TEST (vezi sez. 4.1). Apasati pe tastele pentru incalzire (det. 3 - fig. 1) pentru marirea
sau micgorarea puterii (minima = 00 - maxima = 100); Apasand pe tasta RESET inainte
sa treaca 5 secunde, puterea maxima va ramane cea pe care tocmai ati reglat-o. lesiti
din modul TEST (vezi sez. 4.1).

Reglarea puterii de aprindere

Pentru a regla puterea de aprindere, puneti centrala sa functioneze in modul TEST (vezi
sez. 4.1). Apasati pe tastele pentru apa calda menajera (det. 1 - fig. 1) pentru a mari sau
areduce puterea (minima = 00 - maxima = 60). Apasand pe tasta Reset inainte sa treaca
5 secunde, puterea de aprindere va raméane cea pe care tocmai ati reglat-o. lesiti din mo-
dul de functionare TEST (vezi sez. 4.1).

4.2 Punerea in functiune

nainte de pornirea centralei

»  Verificati etansgeitatea instalatiei de gaz.

»  Verificati preincarcarea corecta a vasului de expansiune.

*  Umpleti instalatia hidraulica si asigurati o evacuare completa a aerului din centrala
si din instalatie.

»  Verificati sa nu existe pierderi de apa in instalatie, in circuitele de apa menajera, la
racorduri sau in centrala.

»  Verificati racordarea corecta a instalatiei electrice si buna functionare a instalatiei de
fmpamantare.

+  Verificati ca valoarea presiunii gazului pentru circuitul de incélzire s& fie cea necesara.

»  Verificati ca in imediata apropiere a centralei sa nu existe lichide sau materiale in-
flamabile

Verificari in timpul functionarii

»  Porniti aparatul.

»  Verificati etanseitatea circuitului de combustibil si a instalatiilor de apa.

+ Controlati eficienta cosului de fum si a conductelor aer-gaze arse in timpul
functionarii centralei.

»  Controlati ca circulatia apei, intre centrala si instalatii, s se desfasoare corect.

»  Asigurati-va ca valva de gaz moduleaza corect, atat in faza de incalzire, cat si in
cea de preparare a apei calde menajere.

«  Verificati aprinderea in bune conditii a centralei, efectuand diferite incercéri de aprindere si
de stingere, cu ajutorul termostatului de camera sau al comenzii la distanta.

»  Verificati ca valoarea consumului de combustibil indicata de contor sa corespunda
cu cea indicata in tabelul cu datele tehnice din cap. 5.

»  Asigurati-va ca, fara cerere de caldura, arzatorul se aprinde corect cand se deschi-
de un robinet de apa calda menajera. Controlati ca, in timpul functionarii in circuitul
de incalzire, la deschiderea unui robinet de apa calda, sa se opreasca pompa de
circulatie din circuitul de incalzire, iar apa calda menajera sa fie preparata in conditii
normale.

»  Verificati programarea corecta a parametrilor si efectuati eventualele personalizari
necesare (curba de compensare, putere, temperaturi etc.).

I o
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4.3 intretinerea
Controlul periodic

Pentru a mentine in timp functionarea corecta a aparatului, trebuie sa solicitati persona-
lului calificat un control anual care sa prevada urmatoarele verificari:

+  Dispozitivele de comanda si de siguranta (supapa de gaz, fluxostat, termostate etc.)
trebuie sa functioneze corect.

«  Circuitul de evacuare a gazelor arse trebuie sa fie perfect eficient.
(Centrala cu camera etansa: ventilator, presostat etc. - Camera etansa trebuie sa
fie etansa: garnituri, presetupe etc.)
(Centrala cu camera deschisa: dispozitiv antirefulare, termostat de gaze arse etc.)

+  Conductele si terminalul aer-gaze arse nu trebuie sa fie blocate si nu trebuie sa pre-
zinte pierderi.

»  Arzatorul si schimbatorul de caldura trebuie sa fie curate si fara incrustatii. Pentru o
eventuala curatare nu utilizati produse chimice sau perii de otel.

4.4 Rezolvarea problemelor
Diagnosticarea

Centrala este dotatd cu un sistem avansat de autodiagnosticare. In cazul aparitiei unei
anomalii la centrald, afisajul clipeste intermitent impreuna cu simbolul anomaliei (det. 11

- fig. 1), indicand codul anomaliei.

Exista anomalii care cauzeaza blocari permanente (desemnate cu litera "A"): pentru re-
luarea functionarii e suficient sa apasati tasta RESET (det. 6 - fig. 1) timp de 1 secunda,
sau tasta RESET a cronocomenzii la distanta (optional), daca este instalata; daca cen-
trala nu porneste din nou, este necesar sa rezolvati anomalia.

Alte anomalii cauzeaza blocari temporare (desemnate cu litera "F"), care sunt restabilite
automat imediat ce valoarea revine in regimul de functionare normal al centralei.

Tabel anomalii

+  Electrodul nu trebuie sa prezinte depuneri si trebuie sé fie pozitionat corect. Tabel. 8 - Listi anomalii
ed . |Anomalie Cauza posibila Solutie
anomalie :
= = (To) Controlati ca debitul de gaz la
| Lipsa gazului centrald sé fie regulat, iar aerul din
ﬂ /PL o tevi sa fi fost evacuat
ol ‘ ] + Controlali cablajul electrodulu i
= i = A ot nuseaprnge [TOTAlegEIde e est pofonatcorct i
rzatorul nu se aprinde i !
= = ™ detectare / aprindere nu are depuneri
j— i j— Valva de gaz defecta Verificati si inlocuiti valva de gaz
= = Putere de aprindere prea Reglati puterea de aprindere
= =& = scazuta
= = = ) Verificati cablajul electrodului
— j— j— A2 |Semnal prezenta flacar cu Anomalie electrod de ionizare g
— — — arzatorul stins
= = = Anomalie cartela Verificati cartela
fig. 15 - Pozitionarea electrodului Controlati pozitionarea si
" . x L os e Senzor circuit de incalzire defect|functionarea corectd a senzorului
* Instalatiile de gaz si de apa trebuie sa fie etange. aoy  |Interventie protectie din circuitul de Tncalzire
+  Presiunea apei din instalatia rece trebuie sa fie de aproximativ 1 bar; in caz contrar, supratemperaturd . . — . e - .
aduceti-o din nou la aceasta valoare. Lipsa circulatiei apei in instalatie | Verificati pompa de circulatie
+  Pompa de circulatie nu trebuie sa fie blocata. Prezentd aer in instalatie Evacuati aerul din instalatie
* Vasul de expansiune trebuie sa fie incarcat. ; o . o4 |Anomali ficatels | Selare eronatd parametru Verificati si eventual modificati para-
+ Debitul de gaz si presiunea trebuie sa corespunda cu valorile indicate in tabelele re- nomalie parametri cartela | o1 metrul cartelei
spective. . |Verificati presostatul / Ventilatorul /
Contact presostat aer deschis Priza ventilatorului
Presostatul de aer Cablaj gresit la presostatul e )
Fo5  |(uinchide contactelen 20 |ge zer Verificat cablajul
sec. de la activarea - — - — T =
ventilatorului) Diafragma necorespunzatoare | Verificati ca diafragma s fie corectd
Cogul de fum nu este corect  [Verificati lungimea cogurilor
dimensionat sau este astupat ~ [de fum / Curatati cosurile de fum
Presiune scézuté in instalatia e ]
) L d ; Verificati presiunea gazului
A6 Lipsa flacarii dupa faza € gaz
de aprindere Calibrare presiune minima la | Verificati presiunile gazelor
arzator
Senzor defect o ) N
F10  |Anomalie senzor de tur Cablaj in scurtcircuit \S/::;'graj; cablajul sau Tnlocuii
Cablaj intrerupt
: Senzor defect o ) N
) gl?]r;e::z senzor apa calda Cablaj in scurtcircut ;lg:igfj; cablajul sau inlocuiti
Cablaj intrerupt
A28 |Anomalie parametri cartels (S;::laelig eronata parametru :)/ae:gﬁae?rﬁi ﬁ;ﬁg}gial modificati
A2 |Anomalie parametri cartels (S;::laelig eronata parametru :)/ae:gﬁae?rﬁi ﬁ;ﬁg}gial modificati
. o . Presiune prea scazuta Umpleti instalatia
F37 Presiunea apei din instalatie 5 i 0 o "
nu este corecta resostalul de apa nu este Verificati senzorul
conectat sau este defect ’
Lipseste circulatia HZO in Verificai de circula
i ie schimba ferificati pompa de circulatie
F43 ‘Ijrgecr;&r:}g protectie schimbator instalatie i pomp: !
Prezenta aer in instalatie Evacuati aerul din instalatie
Anomalie unitate de comanda  |Eroare internd a unitatii de C on}rol:cm conexlunea la -
F50 ; imp&mantare si eventual inlocuiti

DBM32

comanda DBM32

unitatea de comanda.
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5. CARACTERISTICI sl DATE TEHNICE

Tabel. 9 - Legenda fig. 18, fig. 20, fig. 21 si fig. 22

5 Camera etansa 37 Filtru intrare apa rece b
7 Intrare gaz 38 Fluxostat N ©
8 lesire apa calda menajera 39 Limitator de debit apa v v —v v 9_’
9 Intrare apd menajera 42 Senzor de temperaturd apd menajera

10 Tur instalatie 43 Presostat aer

11 Retur instalatie 44 Valva de gaz

14 Supapé de siguranta 49 Termostat de siguranta

16 Ventilator 56 Vas de expansiune

19 Camera de ardere 74 Robinet de umplere instalatie

22 Arzator 81 Electrod de aprindere si detectare

27 Schimbdtor din cupru pentru incélzire i apa calda menajera 95 Valva deviatoare

28 Colector gaze arse 114 Presostat apa

29 Colector iesire gaze arse 187 Diafragméa gaze arse 85 15 15 85

32 Pompi de circulatie incalzire 194 Schimbator de caldura apa menajerd fig. 17 - Vedere de sus

34 Senzor temperaturd incalzire 241 Bypass automat

36 Evacuare automata aer 364 Racord anticondens

60, 76 .54 _50_ 80 80

5.1 Dimensiuni gi racorduri

330

178
126

fig. 18 - Vedere de jos

) 330

700

400

fig. 16 - Vedere frontala

fig. 19 - Vedere laterala
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5.2 Vedere generala si componente principale
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fig. 20 - Vedere generala

5.3 Circuitul hidraulic
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fig. 22 - Circuitul de apa calda menajera
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5.4 Tabel cu datele tehnice 5.5 Diagrame
in coloana din dreapta este indicata abrevierea utilizata pe placuta cu datele tehnice. Diagrame presiune - debit
mbar

Data Unitate | DIVA F28 DIVA F32 35 ;
Putere termica max. kw| 300 344 (@) ‘
Putere termica min. KW 115 15 Q %0
Putere termicé max. incélzire kw 28,0 32,0 P) 25 o E
Putere termica min. incalzire kw 9,9 9,9 (P) = 7
Putere termica max. apa caldd menajerd kw 32,0 32,0 20 < g %
Putere termic& min. apa calda menajera kW 99 99 15 -é :
Randament Pmax (80-60°C) % 93,1 93,1 :
Randament 30% A 910 10 ‘ 1
Clasa de emisii NOx - 3 (<150 mg/kWh) (NOx) s Al
Duze arzétor G20 nr.x@| 15x1,35 15x1,35 :JB:: —1
Presiune gaz alimentare G20 mbar 20 20 =
Presiune max. gaz la arzator G20 apa menajera mbar 120 120 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 k\fVZ 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35
Presiune max. gaz la arzétor G20 incalzire mbar 9,2 12,0 A=GPL - B=METAN
Presiune gaz min. la arzétor G20 mbar| 15 15
Debit max. gaz G20 nclzire nm’h| 317 3,64 Pierderi de sarcina / inaltime de pompare pompe de circulatie
Debit gaz min. G20 nméh 1,22 1,22

_ H [m H,0]
Duze arzétor G31 nr.x@| 15x0,79 15x0,79 7 :
Presiune gaz alimentare G31 mbar| 37,0 37,0 :@
Presiune max. gaz la arzator G31 apa menajera mbar 35,0 35,0 6 ‘
Presiune max. gaz la arzator G31 incélzire mbar 27,0 35,0 }
Presiune gaz min. la arzator G31 mbar 5,0 50 5 —:@ [A
Debit max. gaz G31 incélzire kg/h 2,35 2,69
Debit gaz min. G31 kg/h 0,90 0,90 4
Presiune max. de functionare incalzire bar 3 3 (PMS)
Presiune min. de functionare incalzire bar 08 08 3 ’:[B
Temperatura max. incalzire °C 90 90 (tmax)
Continut apa incalzire litri 12 12 2 -
Capacitatea vasului de expansiune pentru circuitul de incalzire litri 10 10 ~—
Presiune de preincarcare vas de expansiune incalzire bar 1 1 1 ]
Presiune max. de functionare ap& calda menajera bar 9 9 (PMW)
Presiune min. de functionare ap& caldd menajera bar 0,25 0,25 0 0 500 1.000 1500 2.000
Debit apa caldd menajerd At 25°C I/min 18,3 18,3 Qi
Debit apd calda menajerd At 30°C Vimin 152 15.2 © A = Pierderi de sarcina in centrala - 1, 2 si 3 = Viteza pompa de circulatie
Grad de protectie IP X5D X5D
Tensiune de alimentare VIHz| 230V/50Hz | 230V/50Hz
Putere electrica absorbita Wi 135 135
Greutate in gol kg 35 35

Tip de aparat

C12‘C22'C32'C42'C52'Cez'072'

CBZ_BZZ

o I
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5.6 _Schema electrica

DBM32
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fig. 23 - Schema electrica

I]@ Atentie: Tnainte de a conecta termostatul de camer# sau cronocomanda la distanta, scoateti puntea de pe panoul de borne.

16 Ventilator

32 Pompa de circulatie incalzire

34 Senzor de incalzire

38 Fluxostat

42 Senzor temperatura apa menajera
43 Presostat aer

44 Valva de gaz

47 Cablu “modureg”

49 Termostat de siguranta

72 Termostat de camera (optional)
81 Electrod de aprindere si detectare
95 Valva deviatoare

114 Presostat apa

139 Cronocomanda la distanta (optional)
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1. GENEL UYARILAR

*  Bu kullanim talimatlari kitapgiginda yer alan uyarilari dikkatlice okuyunuz.

*  Kombi kurulumu yapildiktan sonra, ¢alismasi konusunda kullaniciyi bilgilendiriniz
ve Urliniin tamamlayici pargasi olan ve daha sonra gerekli oldukga basvurabilecegi
bu kilavuzu vererek saklamasini hatirlatiniz.

*  Kurulum ve bakim iglemleri, ylrurliikteki standartlara ve imalatginin talimatlarina uy-
gun sekilde gergeklestiriimeli ve mesleki agidan kalifiye bir personel tarafindan ye-
rine getirilimelidir. Cihazin mihrll ayar pargalarina miidahale yapmak yasaktir.

*  Hatali kurulum ya da yetersiz bakim insanlara, hayvanlara ya da nesnelere zarar ve-
rebilir. Uretici tarafindan saglanan talimatlara uyulmamasindan ve uygulamadaki
hatalardan kaynaklanan hasarlardan Uretici higbir sekilde sorumlu tutulamaz.

*  Herhangi bir temizlik ya da bakim islemi gergeklestirmeden 6nce, sistem devre
anahtarini ve/veya karsi gelen agma kapama aygitlarini kullanarak, cihazin sebeke
glc kaynagi ile baglantisini kesiniz.

*  Cihazda arizalarin meydana gelmesi ve/veya yetersiz ¢alismasi durumunda, cihaz
kapatilmalidir. Cihazi tamir etmeye kalkismayiniz. Sadece mesleki olarak kalifiye
personele bagvurunuz. Uriinlerin herhangi bir onarim-degistirme islemi, sadece me-
sleki olarak kalifiye personel tarafindan ve sadece orijinal pargalar kullanilarak yeri-
ne getiriimelidir. Yukarida yer alan kosula uygun hareket edilmemesi unitenin
emniyetini tehlikeye sokabilir.

*  Bucihaz, sadece 6zel olarak tasarlanmis oldugu amaglar igin kullaniimahdir. Bunun
digindaki herhangi bir kullanim, yanlis ve bu nedenle tehlikeli olarak degerlendirilir.

*  Ambalaj parcalari, olasi tehlike kaynagi oldugundan, cocuklarin erisebilecegi yerler-
de birakilmamalidir.

*  Bucihaz fiziksel kapasitesi olmayan, zeka geriligi olan veya duyu 6zrii olan insanlar
(cocuklar dahil) veya tecrilibe ve bilgi eksikligi olan kisiler tarafindan kullaniimaya uy-
gun degildir. Bu kisiler cihazin kullanimi ile ilgili glivenlik, denetim veya talimatlardan
sorumlu bir kiginin bulundugu zaman onun yardimi ile yararlanabilirler.

*  Aygitin ve buna ait aksesuarlarin imha edilmesi, yurirlikteki kanunlar cercevesinde
uygun bir sekilde gergeklestiriimelidir.

*  Bu kilavuzda yer alan resimler, rliniin sadelestirilmis gérintlisini temsil etmekte-
dir. Bu temsili gérlntllerde, size temin edilen Urin ile kiiglk ve 6nemli olmayan fark-
lar olabilir.

2. KULLANMA TALIMATLARI

2.1 Giris

DIVA F28 - F32 dogal gaz ile galisan ve elektronik ateslemeli bir brlilér, havalandirmali
su gegirmez boélmeli, sistem kontroliini gergeklestiren bir mikroiglemci ile donatiimis,
Isitma ve sicak su Uretimi amagli yiksek verimli ve -5°C'ye kadar dahili mekanlarla
kismen korumali bir sekilde harici mekanlara monte edilebilen (EN 297/A6 uyarinca) bir
1s1 Uretecidir.

2.2 Kumanda paneli
Panel

10
11

12+

14 3

413 6
sek. 1 - Kontrol paneli

Panel agiklamalarn sek. 1

1 Sicak sihhi su IsI ayarini azaltma tusu

2 Sicak sihhi su 1s1 ayarini artirma tusu

3 Isitma sistemi i1s1 ayarini azaltma tusu

4 Isitma sistemi i1si ayarini artirma tusu

5 Gosterge

6 Resetleme - Yaz / Kis modu segim tusu

7 Ekonomi/Konfor modu segme - cihaz agma/kapama (on/off) tusu
8 Sicak sihhi su semboliu

9 Sihhi su fonksiyonu gosterimi

10 Yaz modu gosterimi

11 Multi-fonksiyon gdésterimi

12 Eco (Ekonomi) modu gésterimi

13 Isitma fonksiyonu gosterimi

14 Isitma semboll

15 Yanik briilér ve aktlel gii¢ seviyesi gosterimi
17 Hidrometre

Galisma anindaki gosterim
Isitma

Ortam Termostati veya Uzaktan Kumanda araciligi ile gdnderilen isitma komutu rad-
yator lUzerindeki sicak hava lambasinin yanmasi ile belirtilir.

Gosterge (kisim 11 - sek. 1) o andaki 1sitma ¢ikis sicakligini ve 1sitma bekleme siiresi
boyunca “d2” yazisini goéruntuler.

Sihhi su

Tesisattan sihhi suyun cekildigi anda gonderilen sihhi su komutu muslugun altindaki
sicak su lambasinin yanmasiyla belirtilir.

Gosterge (kisim 11 - sek. 1) o andaki sicak sihhi suyun ¢ikis sicakligini ve sihhi su bek-
leme siresi boyunca “d1% yazisini gérintiler.

Konfor

Konfor komutu (kombi igerisindeki sicakligin muhafaza edilmesi), gosterge Uzerindeki
muslugun altinda bulunan su sembollnin yanip sénmesi ile belirtilir. Gésterge (kisim 11
- sek. 1) kombi igindeki suyun o anki sicakhgini goriintiler.

Arnza

Ariza durumunda (bkz. cap. 4.4) gésterge ariza kodunu (kisim 11 - sek. 1) ve bekleme
slreleri boyunca “d3” yazisinigoriintiler.

2.3 Acma ve kapama
Elektrik sebekesine baglanti

+ Ik 5 saniye siiresince, géstergede kart yaziliminin versiyonu gériintiilenir.

+  Kombi Gzerindeki gaz valfini aginiz.

»  Sicak su gekildigi zaman veya Ortam Termostati veya Uzaktan Kumanda araciligi
ile génderilen 1sitma komutunu aldi§1 zaman kombi otomatik olarak ¢alismaya hazir
duruma gelmis demektir.

Kombinin kapatilmasi ve agilmasi

On/off tuguna (kisim 7 - sek. 1) 5 saniye basin.

sek. 2 - Kombinin sondiiriilmesi

Kombi kapatildiginda, elektronik kart elektrik beslemesi almaya devam eder. Sihhi su ve
1sitma fonksiyonu devre disidir. Antifriz sistemi aktif halde kalir. Kombiyi yeniden agmak
icin on/off tuguna (kisim 7 - sek. 1) tekrar 5 saniye basin.

sek. 3

Kombi, her sicak sihhi su gekildiginde veya Ortam Termostati veya Uzaktan Krono-Ku-
manda aracilidi ile génderilen bir 1sitma komutu alindiginda derhal hazir duruma gele-
cektir.
Cihaza gelen elektrik ve/veya gaz beslemesi kesilir ise anti-friz sistemi ¢alisma-
yacaktir Kis mevsiminde kombinin uzun sire kapali kalmasi durumunda, don-
dan kaynaklanan hasarlardan kaginmak igin kombideki tim suyun (sihhi su ve
sistem suyunun) bosaltiimasi veya sadece sihhi suyun bosaltilip, 1sitma siste-
mine sez. 3.3 bélumunde belirtilene uygun bir antifriz eklenmesi nerilir.

2.4 Regiilasyonlar
Yaz/Kig Ayari Degisikligi
2 saniye slreyle yaz/kig (kisim 6 - sek. 1) tusuna basiniz.

Gostergede Yaz semboli gorintllenir (kisim 10 - sek. 1): kombi sadece sihhi su
dagitimi yapacaktir. Antifriz sistemi aktif kalir.

Yaz modunu devre digi birakmak icin yaz/kis (kisim 6 - sek. 1) tusuna yeniden 2 saniye
basiniz.

Isitma sicaklik regiilasyonu

Isitma tuslarini kullanarak (kisim 3 ve 4 - sek. 1) sicakligi minimum 30°C ile maksimum
80°C arasinda ayarlayin; ancak kombiyi 45°C'nin altinda galistirmamaniz &nerilir.

5
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Sihhi su sicaklik regiilasyonu

Sihhi su tuslarint kullanarak (kisim 1 ve 2 - sek. 1) sicakligi minimum 40°C ile maksimum
55°C arasinda ayarlayin.

sek. 5
Ortam sicakliginin ayarlanmasi (opsiyonel ortam termostati ile)

Ortam termostatini kullanarak sicaklik degerini oda igin istenilen degere ayarlayiniz.
Eger ortam termostati monte edilmis degil ise, kazan, sistemi ayarlanmis olan sistem
cikis sicakligi degerinde tutacaktir.

Ortam sicakliginin ayarlanmasi (opsiyonel uzaktan kumandali zamanlayici ile)

Uzaktan kumandali zamanlayici kontrollinii kullanarak sicaklik degerini oda i¢in istenen
degere ayarlayiniz. Kombi linitesi, sistem suyunu istenilen ortam sicakligi degerine gore
ayarlayacaktir. Uzaktan kumandali zamanlayici kontrolli ile ilgili daha fazla bilgi igin
litfen bu cihazin kullanim kilavuzuna bakiniz.

ECO/COMFORT (Eko/Konfor) se¢imi

Kombi Unitesi, yliksek bir sicak-su gikis hizini ve milkemmel bir kullanici rahatligini ga-
ranti altina alan bir fonksiyon ile donatiimistir. Cihaz ¢alisiyor durumdayken (COMFORT
modu), kombide bulunan su sicak halde tutulur, bunun anlami musludu actiginiz anda
hi¢ beklemenize gerek kalmadan kombi ¢ikisindan sicak su alabileceginiz anlamina gel-
mektedir.

Kullanici, eco/comfort tusuna basarak (ECO modu) cihazi kapatabilir (kisim. 7 -
sek. 1). ECO modundayken, goéstergede ECO sembolii gérintilenir (kisim 12 - sek. 1).
COMFORT modunu aktive etmek igin, eco/comfort diigmesine tekrar basiniz (kisim 7
- sek. 1).

Uzaktan kumanda ile ayarlamalar

Eger kombiye bir Uzaktan Kumanda (opsiyonel) takil ise, dnceki kisimda
agiklanan ayarlamalar tabella 1 belirtilen degerlere gére yapilir .

Cizelge 1
Isitma sicakhigi ayari Ayarlama islemi, Uzaktan Kumanda meniistinde, kombi komut panelin-
den yapilabilir.
Sihhi su ayan Ayarlama islemi, Uzaktan Kumanda meniistinde, kombi komut panelin-
den yapilabilir.

Yaz/Kig Ayan Degisikligi Yaz modu ayari, Uzaktan Kumandadan yapilacak bir 1sitma komutuna

gore daha onceliklidir.

ECO/COMFORT segimi Segim islemi sadece kombinin komut panelinden yapilabilir.

Sistem hidrolik basing regiilasyonu

Sistem soguk haldeyken kombinin hidrometresinden okunan doldurma basinci (kisim 17
- sek. 1) yaklasik 1,0 bar olmaldir. Eger sistem basinci minimum altindaki degerlere
diserse kombi durur ve gosterge F37 hata kodunugdriintiler. Doldurma muslugunu
kurcalayarak (kisim 1 - sek. 6) basinci baslangig degerine getirin. Islemin sonunda, yiik-
leme/doldurma muslugunu daima kapatin.

i

—————

sek. 6 - Doldurma muslugu

3. KURULUM
3.1 Genel talimatlar

KOMBI, BU TEKNIK KULLANIM KITAPCIGINDA BELIRTILMEKTE OLAN BUTUN
TALIMATLARA, YURURLUKTE OLAN ILGILI ULUSAL STANDARTLARA VE YEREL
TUZUKLERE UYGUN BIR SEKILDE, iSGILIK KURALLARINA TAM OLARAK UY-
GUNLUK ICINDE VE SADECE KALIFIYE BIR PERSONEL TARAFINDAN MONTE
EDILMELIDIR.

3.2 Kurulum yeri
Cihazin yanma devresi yalitimli odadan tamamen izole edilmistir ve dolayisiyla bu linite
herhangi bir odaya monte edilebilir. Bununla birlikte, montajin yapilacagi odanin, ufak bir
gaz kagagl durumunda bile herhangi tehlikeli bir durumun olugsmasini 6nleyebilmek
agisindan iyi havalandirmali bir yer olmasi gereklidir. Bu emniyet standardi, bu tur bir
yaltimli odaya/hazneye sahip olan tipler de dahil olmak lzere tim gazl cihazlar igin
gecerli 2009/142 sayili EEC Direktifince gerekmektedir.

Cihaz, EN 297 par. A6'ya gore uygun, kismi olarak korumali bir yerde minimum -5°C'de
cahistinlmak lzere tasarlanmistir. Kombinin bir sagak altina, bir balkonun igine veya ko-
runakli bir duvar oyuguna monte edilmesi 6nerilir.

Kurulum yeri toz, yanici madde veya malzemeler veya korozif gazlar igermemelidir.

Kombi, duvara monte edilmek (izere tasarlanmistir ve bir duvar montaj braketi ile birlikte
teslim edilmektedir. Braketi duvara sek. 16'de belirtilen talimatlara gére sabitleyin ve
kombiyi monte edin. Duvara sabitleme islemi, jeneratodr icin saglam ve etkili bir destek
saglayacak sekilde gergeklestiriimelidir.

Eger cihaz bir mobilya igerisine veya yakinina monte edilecekse, muhafazanin
cikartilabilmesi igin ve normal bakim isleri igin bir agiklik birakiimalidir

3.3 Su baglantilan
Uyarilar

Isitma devresinde asiri basing meydana geldiginde suyun yere dékulmemesi
icin emniyet valfinin tahliyesi bir bacaya veya toplama borusuna baglanmalidir.
Aksi takdirde, tahliye valfinin miidahale ederek odaya su tagirmasi durumunda
kombinin ureticisi sorumlu tutulamaz.

ayarlanmis oldugundan emin olunuz ve cihazin butin borularini dikkatlice te-

ﬁ Baglantiyi gergeklestirmeden 6nce, cihazin mevcut yakit tipi ile calismak tzere
mizleyiniz.

Baglantilari karsilik gelen baglanti noktalarina,sek. 18'deki gizime ve cihaz lizerinde be-
lirtilen sembollere riayet ederek yapiniz.

Not: Cihaz, isitma devresinin igerisinde yer alan dahili bir baypas sistemine sahiptir.
Sistem suyunun o6zellikleri

Suyun 25° Fr sertlik derecesinden (1°F = 10ppm CaCO,) daha sert olmasi halinde, kom-
bide sert suyun sebep oldugu kireg olusumlarini dnlemek amaciyla uygun su kullanimini
oneririz.

Antifriz sistemi, antifriz sivisi, katki maddeleri ve inhibitorler

Eger gerekirse, antifriz sivisinin, katki maddelerinin ve inhibitérlerin kullanimina (eger bu
sivilarin veya kimyasal katki maddelerinin Uretici sirketi, bu trtinlerin bu amag icin kul-
laniminin uygun oldugunu ve bunlarin isi esanjoriine veya diger bilesenlere ve/veya ka-
zan Unitesi ile sistemin aksamlarina zarar vermeyecegini garanti ediyorsa) izin verilebilir.
Isitma sistemlerinde kullanimlarinin uygun oldugu ve kazan Unitesi ile sistemlerinin ak-
samlari ile uyumlu oldugu agikca beyan edilmeyen normal antifriz sivilarinin, katki mad-
delerinin veya inhibitérlerin kullaniimasi yasaktir.

3.4 Gaz baglantisi

Gaz baglantisi ilgili baglanti noktasina (bkz. sek. 18) yurirllkteki ydnetmeliklere uygun
sekilde, bukllmez metal boru ya da esnek korlkli paslanmaz gelik boru kullanilarak ve
de sistem ile kombi arasina bir gaz muslugu yerlestirilerek yapilmahdir. Tim gaz
baglantilarinin sizdirmaz oldugundan emin olunuz.

3.5 Elektrik baglantilari
Uyarilar

Cihaz, mevcut standartlara uygun bir sekilde verimli ve etkin bir topraklama si-
stemine dogru bir sekilde baglanmalidir. Mesleki agidan kalifiye bir personele,
topraklama sisteminin verimliligini ve de uygunlugunu kontrol ettiriniz; imalatgi,
topraklama sistemindeki ariza nedeniyle meydana gelecek hasarlardan dolayi
sorumlu olmayacaktir.

Kombinin elektrik kablolarinin tesisati énceden yapilmis ve elektrik hattina
baglanti icin bir Y-kablo ve de fis ile birlikte temin edilmistir. Ana baglantilar
kalici bir baglanti sekliyle yapilmali ve minimum agikligi en az 3 mm olan kon-
taklara sahip bir tek-kutuplu sivi¢ ile donatiimali ve kombi ile hat arasina mak-
simum 3A degerinde bir ara sigorta yerlestiriimelidir. Elektrik baglantilarinda
kutuplarin dogru olmasina dikkat edilmelidir (FAZ: kahverengi kablo / NOTR:
mavi kablo / TOPRAK: sari - yesil tel).

Kullanicinin cihazin gii¢ kablosunu asla degistirmemesi gerekmektedir. Eger
kablo hasar gorirse, cihazi kapatiniz ve bu kablonun sadece profesyonel
acidan kalifiye bir eleman tarafindan degistirilmesini saglayiniz. Eger degistire-
cekseniz, sadece maksimum dis ¢eper ¢api 8 mm olan bir “HAR H05 VV-F”
3x0,75 mm2 kablosunu kullaniniz.

Ortam termostati (opsiyonel)

DIKKAT: ORTAM TERMOSTATININ KONTAKLARI TEMiZ DURUMDA OL-
MALIDIR. 230 V VOLTAJIN, ORTAM TERMOSTATININ TERMINALLERINE
BAGLANMASI, ELEKTRONIK KARTTA TAMIRI MUMKUN OLMAYAN ARIZA-
LARA NEDEN OLACAKTIR.

Bir uzaktan kumanda veya zamanlayici takarken, bu cihazlar igin elektrik be-
slemesini bunlarin kontak kesim noktalarindan yapmayiniz. Bunlar igin elektrik/
glic temini icin, cihazin tipine bagli olarak direk olarak ana hatta veya akiilere
baglanti yapiimalidir.
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Elektrik terminaline erigim

Muhafaza kasasi gikarildiktan sonra, elektrik terminal kutusuna erisim mimkinddr.
Cesitli baglantilar igin terminallerin diizeni sek. 23 bolimindeki elektrik semasinda da
verilmektedir.

NI

VA

sek. 7 - Terminal kutusuna erigim
3.6 Duman kanallari
Uyarilar

Unite, hava-gegirmez odali ve gliglendirilmis gekimli bir "tip C" tipidir, hava girisi ve du-
man c¢ikisi asadida yazilh olan cekme/emme sistemlerinden birisine baglanmalidir.
Cihaz, teknik veri etiketinde belirtilen tim Cny baca konfigiirasyonlariyla ¢alismak lzere
onaylanmistir. Bununla birlikte, bazi konfigiirasyonlarin yerel kanunlar, standartlar veya
tizlkler uyarinca kisitlanmis veya onaylanmamis olmasi mimkuinddr. Kurulum islemine

Koaksiyal borularla baglanti
’ 4
5 oag" N g

C1x

sek. 8 - Koaksiyal borularla baglantiya 6rnek (I:> = Hava / B> = Duman)

Cizelge 2 - Tip
Tip Agciklama
C1X Duvara yatay emme ve tahliye

C3X Tavana dik emme ve tahliye

Koaksiyal baglantisi igin, cihaza asagidaki gikis aksesuarlarindan birisini takiniz Duvara
acilacak deliklerin yukseklikleri igin kapaktaki sekle bakiniz

2126

@100

|]: - i

010006X0

260 ‘
2130 L]
010018X0 010007X0

sek. 9 - Koaksiyal kanallar igin ¢ikig aksesuarlari

Cizelge 3 - Koaksiyal kanallar icin diyaframlar

baglamadan 6nce, ilgili uyarilari ve talimatlari kontrol ediniz ve uyunuz. Ayrica, duvara Koaksiyal 60/100 Koaksiyal 80125
velveya tavana terminallerin baglantisini yaparken, pencerelerle, duvarlarla, hava- izin verilen maksimum uzunluk 5m 10m
landirma agikliklariyla arada birakilacak minimum mesafelere riayet ediniz. 90° dirsek indirgeme faKtord m 05m
Diyafram 45° dirsek indirgeme faktori 05m 025m
Kombinin kullanimi ve caligtiriimasi, Grin ile birlikte verile diyaframin takilmasini gerek- ] DIVA F28 = @ 45 ] DIVAF28 = @ 45
tirmektedir. Kombide dogru diyaframin kullanildigini (kullanilacagi zaman) ve bunun Kullanilacak diyafram 0+2m DIVAF32=045 0+3m DIVAF32=045
dogru bir sekilde konumlandiriimis oldugunu kontrol ediniz. 2 5m Diyaframsiz 3:10m Diyaframsiz
Ayri borularla baglanti
0D
a Y-
2
B2x C1x E

A Monte edilmemiskombide diyaframin degistirilmesi
B Daha 6nceden monte edilmis kombi ve duman kanallarinda diyaframin
degistirilmesi

sek. 10 - Ayri borularla baglantiya 6rnek (|:> = Hava / B> = Duman)
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cod. 3541E061 - Rev. 02 - 03/2014



DIVA F28 - F32

Ferroli

Cizelge 4 - Tip Cizelge 6 - Aksesuarlar
Tip Agiklama ineindon Kayiot
C1X Duvara yatay emme ve tahliye. Giri/cikis terminalleri ya es-merkezli ya da benzer riizgar kosullarina Megq CINSINCeN ayipiar
maruz birakilmak igin yeterince yakin olmalidir (50 cm dahilinde) Hava Duman tahliyesi
C3X Tavana dik emme ve tahliye. Girig/cikis terminaller C12 iin oldugu gibi emme Dikey Yatay
C5X Farkli basinglara sahip bolgelerde duvara veya tavana bagimsiz sekilde emme ve tahliye. Tahliye ve BORUI[0.5 m M/F 1KWMA38A 05 05 10
emme karsi duvarlara konumlandiriimamalidir
— - - 1mMF 1KWMAB3A 1,0 1,0 2,0
C6X Ayni sertifikalandiriimis borulara sahip (EN 1856/1) emme ve tahliye
- - 2m MF 1KWMAOBK 2,0 2,0 4,0
B2X Kurulum yerinden emme ve duvara veya tavana tahliye -
. . . DIRSEK |45° FIF 1KWMAO1K 1,2 2,2
/\ ONEMLI - KURULUM YERi UYGUN HAVALANDIRMAYA SAHIP OLMALIDIR
45° MIF 1KWMAB5A 12 22
Ayri kanallarla baglanti igin, cihaza asagidaki cikis aksesuarlarini takiniz 90" FF TKWIMAOK 20 30
90° MIF 1KWMA82A 15 25
80 280 90° M/F + Test cikisi 1KWMA70U 15 2,5
N 1 TIRNAKLI[test gikish 1KWMA16U 02 02
T . | (] T | . 80 KLIPS|\ o51sma tahiiyesi igin 1KWMA55U - 3,0
— E E i TEE|yogusma tahliyeli TKWMAO5K B 7.0
) 8 TERMINAL |duvara hava cikisi 1KWMA85A 20 -
1 I I
| | .+ N rlizgar-kesicili duvara duman cikist | 1IKWMASGA - 50
= — = ™ ™ BACA|Hava/duman ayrik baglanti 80/80  |1KWMA84U - 12,0
X X Sadece duman gikisi @80 1KWMA83U + - 4,0
! | 1KWMA86U
L T INDIRGEME|80 ile @100 arasi 1TKWMAO3U 00 00
@100 ile @80 arasi 15 3,0
01 001 1 Xo BORU|1 m M/F 1KWMAOBK 04 04 08
2100 DIRSEK|45° MIF 1KWMAO3K 06 1,0
sek. 11 - Ayn kanallar icin ¢ikis aksesuarlar 90° M/F 1KWMAO4K 08 13
Kurulum islemine baslamadan énce, kullanilacak diyaframi kontrol ederek basit bir he- TERMINAL |duvara hava gikigi 1KWMA14K 15 -
saplamayla izin verilen maksimum uzunlugun agiimadigindan emin olunuz: rizgar-kesicill duvara duman gikisi | TKWMA29K _ 30
1. f\yrl ka;nalll Isistekrr:in gelnel hatlarini, aksesuarlar ve ¢ikis terminalleri de dahil olmak BORU[1 m MF 010028X0 R 20 6.0
(izere tam olarak tanimlayiniz. - -
2. Her bir bilesendeki kayplari tabella 6 kismina bakarak montaj konumuna gére Mesd @60 ] .DlRSEK 90° MR 010029%0 . 60
(esdeger metre) olarak tespit ediniz. INDIRGEME |80 - 60 010030X0 - 8.0
3. Toplam deg?rin, tabellg 5'de belirtilen izin verilen maksimum degere esit veya daha TERMINAL|Duvara duman gikisi 1KWMAQ0A B 70
altinda oldugundan emin olunuz. DIKKAT: 60 AKSESUARLARININ YUKSEK YUK KAYBINI GOZ GNUNDE BULUNDU-
RUNUZ, BUNLARI SADECE GEREKTIKLERINDE VE SON DUMAN TAHLIYE HAT-
Gizelge 5 - Ayri kanallar igin diyaframlar TINA KARSILIK GELECEK SEKILDE KULLANINIZ.
DIVA F28
DIVA F32
izin verilen maksimum uzunluk 48 Mg Toplayici duman kanallarina baglanti
0-15 Mgy @45 g B g
Kullanilacak diyafram 15-35me§d @50 HHHHj R e e ‘ R R =
" |
35-48 Megq Diyaframsiz Q § ‘1 (‘I_ :,‘
— s m— [
11 [ ¢ F g [ NS
7
§ B Cax
Cax E 7 Cax
b 7
B 7
b 7
il
“‘H“Lfiumumu‘w‘ Hmummu‘ﬂ'ﬂ

sek. 12 - Duman kanalina baglanti 6rnegi (I:> = Hava / > = Duman)

Cizelge 7 - Tip

Tip Aciklama

C2x Ortak duman kanalina emme ve tahliye (ayni kanala emme ve tahliye)

C4x Ayri fakat benzer riizgar kosullarina maruz kalan ortak duman kanallarina emme ve tahliye

c8X Tek veya ortak duman kanalina tahliye ve duvara emme

B3X Es-merkezli kanal (tahliyeyi kapsayan) vasitasiyla kurulum yerinden emme ve dogal gekimli ortak
duman kanalina tahliye
/\ ONEMLI - KURULUM YERi UYGUN HAVALANDIRMAYA SAHIP OLMALIDIR

Dolayisiyla, eger DIVA F28 - F32 kombisini dogal ¢ekimli olan bir toplayici bacaya veya
tekli bacaya baglayacaksaniz, yurirlikteki normlar uyarinca bacanin tasariminin ke-
sinlikle profesyonel acidan kalifiye bir personele yaptiriimasi ve fan ile donatiimis
yalitimli yanma odasi olan cihazlar igin uygun olmasi gerekmektedir.
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4. SERVIS VE BAKIM

4.1 Ayarlamalar
Gaz beslemesini doniistiirme

Bu cihaz hem Dogal gaz ile hem de sivi gaz (LPG) ile ¢alisabilmektedir ve ayrica bu iki
gazdan birisi ile calismak Uzere gerekli ayarlari, ambalaj ve veri-plakasinda da agik bir
sekilde gdsterilmis oldugu gibi fabrikada yapilmaktadir. Cihazin ayarlanmis oldugu gaz
tirinden farkli bir gaz ile kullaniimasi gerektiginde, 6zel donustirme kiti tedarik edilip
asagida agiklanan iglemlerin yapiimasi gerekmektedir:

1. Kombinin elektrik beslemesini kesiniz ve gaz muslugunu kapatiniz.
2. Ana brilér alev uglarini degistiriniz, kullaniimakta olan gazin tipine gére cap. 5 tek-
nik veri tablosunda belirtildigi sekilde uglar takiniz.
3. Kombiye besleme veriniz ve gaz muslugunu aginiz.
4. Gaz tipiile ilgili parametreyi degistiriniz:
*  kombiyi bekleme moduna getiriniz
»  Sihhi su tuslarina (kisim 1 ve 2 - sek. 1) 10 saniye basiniz: gdstergede yanip
s6nen “b01“ goruntulenir.
+  Sihhi su tuslarina (kisim 1 ve 2 - sek. 1) basip parametre 00(metanla
calistirmak igin) veya 01 (LPG ile ¢alistirmak icin) ayarini yapiniz.
+  Sihhi su tuglarina (kisim 1 ve 2 - sek. 1) 10 saniye basiniz.
*  kombi bekleme moduna doner

5. Kullaniimakta olan gaz tipine gére teknik veriler tablosunda verilen degerleri ayarla-
mak suretiyle brilér minimum ve maksimum basing deg@erlerini (ref. ilgili paragraf)
ayarlayiniz

6. Donustirme yapildigini géstermek icin, donlstirme kitinin igerisindeki etiketi veri
plakasinin yakinina yapistiriniz.

TEST modunun aktive edilmesi

Isitma tuslarina (kisim 3 - sek. 1) 5 saniyeligine basip TEST modunuaktive edin. Kombi,
sonraki paragrafta belirtildigi gibi ayarlanan maksimum isitma ayarinda calisir

Gostergede, 1sitma ve sihhi su simgeleri (sek. 13) yanip séner; hemen yanlarinda isitma
glict goruntdlenir.

sek. 13 - TEST Modu (1sitma giicii = %100)

Isitma tuslarina (kisim 3 ve 4 - sek. 1) basarak glicli artirin veya azaltin (Minimum=%0,
Maksimum=%100).

TEST modunun aktif olmasi ve sihhi sicak su alinmasi durumunda, Sihhi moduna gec-
mek yeterlidir, kombi TEST modunda kalir ama 3 yollu valf sihhi konumuna gelir.

TEST modunu devre disi birakmak icin, 1sitma tuslarina (kisim 3 ve 4 - sek. 1) ayni anda
5 saniye basin.

Her durumda, TEST modu 15 dakika sonra otomatik olarak veya sihhi sicak su alimi ka-
patilarak (Sihhi modunu aktive etmek igin yeterli sihhi sicak su aliminin yapildigi duru-
mda) devre disi birakilir.

Briilor basincinin ayarlanmasi

Alev modiilasyonlu tipteki bu cihaz, teknik veriler tablosunda belirtilenlere karsilik gelecek
sekilde biri minimum, digeri maksimum olmak Uzere iki sabit basing degerine sahiptir.

* Gaz valfinin ¢ikis tarafinda yer alan basing prizine "B"™ uygun bir manometre
baglayin.

»  Koruyucu kapagi “D” vidayi “A”stkerek gikarin.

*  Kombiyi TESTmodunda galigtirin.

*  Maksimum glici maksimum degere ayarlayin.

*  Maksimum basinci "G"vidasini gevirerek ayarlayin; artirmak igin saat yéniinde,
azaltmak igin saatin tersi yonde

+  Iki fastonun birini gaz valfinin izerindeki modureg'den "C" ayirin.

*  Minimum basinci "E"vidasini gevirerek ayarlayin; azaltmak igin saat yéninde,
artirmak icin saatin tersi yonde

*  Gaz valfi zerindeki modureg'den ayriimis konnektori geri baglayin.

*  Maksimum basincin degismemis oldugundan emin olun.

*  Koruyucu kapagi “D”geri takin.

*  TEST modunu sonlandirmak igin aktivasyon sirasini tekrarlayin veya 15 dakika
bekleyin.

Basing kontrol edildikten veya ayarlandiktan sonra, ayarlama vidasinin
boya veya belirli bir conta ile sizdirmaz hale getirilmesi zorunludur.

sek. 14 - Gaz valfi

A - Koruyucu kapak vidasi

B - Cikis tarafindaki basing prizi
C - Modureg kablosu

D - Koruyucu kapak

E - Minimum basing ayarlamasi
G - Maksimum basing ayarlamasi

Isitma giiciiniin ayarlanmasi

Isitma glcinin ayarlanmasi igin, kombiyi TEST moduna ayarlayiniz (bkz. sez. 4.1).
Gucl artirmak veya azaltmak igin (minimum = 00 - maksimum = 100) 1sitma tuslarina
basiniz (kisim 3 - sek. 1). 5 saniye icinde reset digmesine basildiginda, maksimum glic
ayarlandigi degerde kalacaktir. TEST isletim modundan ¢ikiniz (bkz. sez. 4.1).

Atesleme giiciinii ayarlama

Atesleme giiciini ayarlamak igin kombiyi TEST moduna getirin (bkz. sez. 4.1). Sihhi su
tuslarina (kisim 1 - sek. 1) basarak giict artirin veya azaltin (minimum= 00, Maksimum=
60). 5 saniye icinde reset tuguna diigmesine basildiginda, atesleme giici ayarlandigi
degerde kalacaktir. TEST isletim modundan ¢ikin (bkz. sez. 4.1).

4.2 Servise alma
Kombiyi yakmadan énce

*  Gaz sisteminin hava-sizdirmazligini kontrol ediniz.

+  Genlesme tanki 6n-dolum basincinin dogru oldugundan emin olunuz.

*  Su unitesini doldurunuz ve kombi ile sistem igerisinde bulunan tim havanin
bosaltilmasini saglayiniz.

+  Sistemde veya kombide herhangi bir su kagagi olmadigindan emin olunuz.

»  Elektrik sisteminin dogru bir sekilde baglanmis oldugundan ve topraklama siteminin
islevsel oldugundan emin olunuz.

»  Gaz basinci degerinin i1sitma igin gerekli olan seviyede oldugundan emin olunuz.

*  Kombinin yakinlarinda alev alici 6zellikte sivilar veya malzemeler olmadigindan
emin olunuz

isletim anindaki kontroller

*  Cihazin galistinimasi.

*  Yakit devresinin ve su sistemlerinin hava sizdirmazhgini kontrol ediniz.

*  Kombi galigiyorken, baca borusunun ve hava-duman kanallarinin etkinligini kontrol
ediniz.

*  Kombi ile sistemler arasinda suyun dogru bir sekilde devir-daim edip etmedigini
kontrol ediniz.

*  Gaz valfi moddllerinin, sicak su Uretiminde 1sitma asamasinda dogru calistigindan
emin olunuz.

»  Ortam termostati veya uzaktan kumandali zamanlayici kontroll vasitasiyla cesitli
atesleme ve yakma testleri yapmak suretiyle kombinin iyi atesleme yaptigindan
emin olunuz.

+  Olgek lizerinde belirtiimekte olan yakit sarfiyat degerinin cap. 5 béliimiindeki teknik
veriler tablosunda verilen deger ile ayni oldugundan emin olunuz.

*  Herhangi bir 1sitma talebi olmaksizin, briilérlerin sicak su muslugu agildigi anda
dogru bir sekilde ateslendiginden emin olunuz. Isitma islemi sliresince, sicak su mu-
slugunun acgilmasi ile birlikte 1sitma sirkilatériiniin durdugundan ve diizenli bir sicak
su Uretimi oldugundan emin olunuz.

*  Parametrelerin dogru bir sekilde programlanmis oldugundan ve istenilen 6zel bir
ihtiyaca cevap verebildiginden (kompenzasyon egrisi, glig, sicakliklar, v.s.) emin
olunuz.

6
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4.3 Bakim
Periyodik kontrol

Cihazin zaman iginde diizglin sekilde ¢calismaya devam etmesi igin, asagidaki kontrol
islemlerini yillik olarak kalifiye bir personele yaptirmaniz gerekmektedir:

+  Kontrol ve emniyet cihazlari (gaz valfi, akis sivici, termostatlar, vs) diizglin sekilde
calismalidir.

*  Duman tahliye devresi mikemmel verimlilikte olmalidir.
(Yahtim odali kombi: fan, basing sivici, vs. -Yalitiml oda sizdirmaz olmalidir: conta-
lar, kablo kelepgeleri, vs.)
(Acik odali kombi: riizgar kesici, duman termostati, vs)

*  Hava-duman ug pargasi ve duman kanallarinda herhangi bir tikaniklik ve kagak ol-
mamalidir

*  Brilér ve esanjor temiz ve tortusuz olmalidir. Temizlik islemlerinde kimyasal trtinler
veya metal firgalar kullanmayiniz.

»  Elektrot tortusuz olmali ve dogru sekilde konumlanmalidir.

4.4 Sorun giderme
Ariza teghis

Kombi, ileri seviye bir otomatik-arza tehis sistemi ile donatimtr. Kombide bir sorun olmas ha-
linde, gostergede anormallik/ariza kodu sembol ile birlikte yanip séner (kisim 11 - sek. 1).

Cihazin bloke olmasina neden olan sorunlar vardir (bunlar “A” harfi ile tanimlanir); kom-
binin calismaya devam edebilmesi igin RESET tusuna (kisim 6 - sek. 1) 1 saniye boyun-
ca basili tutmak veya uzaktan kumandadan (opsiyonel) RESET islemi yapmak yeterlidir;
eger kombi galismaz ise, arizay gidermek gerekmektedir.

Cihazin gegici olarak bloke olmasina neden olan dier anormallikler ("F" harfi ile
tanimlanir), ayar degerleri kombinin normal calisma deger araligina geri geldiginde oto-

matik olarak ortadan kalkar.
Ariza tablosu

Cizelge 8 - Ariza listesi

i
o
+
)

IS
HE
TITINNNIN

sek. 15 - Elektrot konumlandirma

»  Gaz ve su sistemleri sizdirmaz olmalidir.

+  Soguk sistemde su basinci yaklasik olarak 1 bar olmalidir; degilse bu degere getiriniz.
»  Sirkulasyon pompasi tikali olmamalidir.

*  Genlesme tanki dolu olmalidir.

+  Gaz kapasitesi ve basinci ilgili tablolarda belirtilen degerlere karsilik gelmelidir.

A01 Brilér ategleme yapmiyor

Ariza L
[ Ariza Olasi neden Goziim
Kombiye gelen gaz akiginin diizenli
Gaz yok oldugundan ve havanin borulardan

tahliye edildiginden emin olun

Elektrot tespit/atesleme hatasi

Elektrodun kablolarini kontrol edin,
dogru konumlanmis oldugundan ve
herhangi bir tortu icermediginden
emin olun

Gaz valfi anizall

Gaz valfini kontrol edin ve degistirin

devreye girmesi

Atesleme giicli gok diisiik Atesleme giiclini ayarlayin
- . Elekirot arizas! iyonizasyon elektrodunun
A02 Briilér kapali sinyali varken kablolarmni kontrol edin
alev var
Kart arizas Karti kontrol edin
Isitma sensoriiniin dogru
Isitma sensorii hasarli konumlandigindan ve diizglin
A03 Asiri-sicaklik korumasinin galistigindan emin olun

Sistemde su devir-daimi
(sirkiilasyon) yok

Sirk(ilatordi kontrol edin

Sistemde hava var

Sistemin havasini bogaltin

F04 Kart parametreleri arizasi

Kart parametresi yanlis
ayarlanmig

Kontrol edin ve gerekirse kart
parametresini degistirin

Hava presostati (fani agtiktan
F05 sonra 20 saniye i¢inde
kontaklar kapatmiyor)

Hava basing sivici kontagi agik

Basing sivicini / Fani / Fan gikigini
kontrol edin

Hava basing sivici yanlis
kablolanmig

Kablo tesisatini kontrol edin

Yanlis diyafram

Diyaframin dogru oldugunu kontrol
edin

Baca yanlis boyutlandiriimis
veya tikall

Bacalarin uzunlugunu kontrol
edin / Bacalari temizleyin

Atesleme agsamasindan

A06 —
sonra alev yetersizligi

Gaz sisteminde diisik basing

Gaz basincini kontrol edin

Briilér minimum basing
kalibrasyonu

Gaz basinglarini kontrol edin

F10 Cikis sensordi arizasi

Sensor hasarll

Kablo tesisatinda kisa-devre

Kablolarda kopukluk var

Sensoriin kablo tesisatini kontrol
edin veya sensoril degistirin

Sihhi su devresi sensériinde

Sensor hasarll

Sensoriin kablo tesisatini kontrol

F37 Sistem su basinci dogru degil

F11 Kablo tesisatinda kisa-devre . PR
ariza edin veya sensoril degistirin

Kablolarda kopukluk var

A23 Kart parametreleri anizasi Kart parametresi yanlig Kontrol edlr) ve ggrel_(l_rse kart
ayarlanmis parametresini degistirin

A2 Kart parametreleri anizasi Kart parametresi yanlig Kontrol edlr) ve ggrel_(l_rse kart
ayarlanmis parametresini degistirin
Basing ¢ok diisiik Sistemi doldurunuz/yiikleme yapiniz

Su basing sivici bagh degil veya
hasar gérmus

Sensorii kontrol edin

F43 Esanjér korumasinin devreye

Sistemde H,0 (su) devridaimi
yok

Sirk(ilatordi kontrol edin

DBM32

DBM32

girmesi
Sistemde hava var Sistemin havasini bogaltin
Kontrol Uinitesi arizas - Kontrol tinitesinde dahili hata Topraklamq baglantlsm_! k.ontlrovl
F50 edin, gerekirse kontrol Uinitesini

degistirin.
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5. TEKNIK OZELLIKLER VE VERILER

Tz T A

Gizelge 9 - Agiklamalar sek. 18, sek. 20, sek. 21 ve sek. 22 rf /o
5 Yalitimh oda 37 Soguk su giris filtresi i
7 Gazgirigi 38 Akis sivici N ©
8 Sihhisu gikisi 39 Su kapasitesi sinirlayici v v — v 2
9 Sihhi su girisi 42 Sihhi su sicaklik sensorii
10 Sistem gikisi 43 Hava basing-sivici
11 Sistem girisi 44 Gaz valfi
14 Emniyet valfi 49 Emniyet termostati
16 Fan 56 Genlesme tanki
19 Yanma odasi 74 Sistem doldurma muslugu
22 Briilor 81 Atesleme ve tespit elektrotu
27 Isitma ve sicak su i¢in esanjor 95 Saptirici valf
28 Duman kollektori 114 Su presostati
29 Duman gikis kollektorl 187 Duman diyaframi 85 115 115 85
32 Isitma sirkiilatori 194 Sihhi su esanjori sek. 17 - Ustten gériiniim
34 Isitma sicakligi sensorl 241 Otomatik baypas
36 Otomatik hava tahliyesi 364 YoGusma Gnleyici rakor

60, 76 .54 _50_ 80 80

5.1 Boyutlar ve baglantilar

o
[42]
™
-
R
—| ©
AN
A
) Z 3
sek. 18 - Alttan goriiniim
. 330
o
o
N~

o EaY

2 Férrall

SI=7

400

sek. 16 - Onden goriiniim

Al

sek. 19 - Yandan goriiniim
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5.2 Genel gériiniim ve ana bilesenler 5.3 Hidrolik devre

364 29 187 43

| —28

| —56

| —27

19

‘{@@@@@ﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁhﬁ

.'*OQ $ ¢ ¢ & SNHOH ¢ $ & & $O¢
T )

14

— T T [ Jmm/ T — sek. 21 - Isitma devresi
194 —|| | E\ g 36

® OO,
%KN € F\©l (1 R

r o /
~—_ 114 497 (TN

34

m \H\\H\\H\\H\\H\\H\\H\\HHHHHHHHHHHHH )
27

sek. 20 - Genel goriiniim

<=
o ¢=m

b

sek. 22 - Sihhi su devresi
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5.4 Teknik veriler tablosu 5.5 Diyagramlar
Sag taraftaki sutunda, teknik veri etiketinde kullanilan kisaltmalar belirtiimektedir. Basing - kapasite diyagramlari
mbar
Veri Birim DIVA F28 DIVA F32 35 ;
Maks. termik kapasite kw 30.0 344 (@) ‘
Min. termik kapasite KW 15 115 Q %0
Isitma maks. termik glicti kW 28.0 320 P) 25 o E
Isitma min. termik gicti kw 9.9 9.9 (P) = 7
Sihhi su maks. termik giicli kw 320 320 20 < 1 g g
Sthhi su min. termik glicti kW 9.9 9.9 15 -é :
Verim Pmax (80-60°C) % 93.1 93.1 .
Verim %30 % 910 910 10 ‘ 1
NOx Emisyon sinifi - 3 (<150 mg/kWh) (NOx) 5 Al
Briilor uglari G20 n°x@ 15x1.35 15x1.35 :JB:: —
Besleme gazi basinci G20 mbar 20 20 =
Briilorde maksimum gaz basinci G20 sih. mbar 120 120 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 k‘fVZ 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35
Briilérde maksimum gaz basinci G20 isit. mbar 9.2 12.0 A=LPG - B=METAN
Briilér minimum gaz basinci (G20) mbar 15 15
Maks. gaz kapasitesi G20 Isit. nm3/sa 317 3.64 Sirkiilatér yiik / basing kayiplari
Min. gaz kapasitesi G20 nm3/sa 1.22 1.22
Briildr uglari G31 n°x @ 15x0.79 15x0.79 ;-l fm H‘ZO]
Gaz besleme basinci G31 mbar 37.0 37.0 :@
Briilorde maksimum gaz basinci G31 sih. mbar 35.0 35.0 6 ‘
Briilérde maksimum gaz basinci G31 isit. mbar 27.0 35.0 }
Briilor minimum gaz basinci G31 mbar 50 5.0 5 —:@ [A
Maks. gaz kapasitesi G31 Isit. kg/sa 2.35 2.69
Min. gaz kapasitesi G31 kglsa 0.90 0.90 4
Isitmada maksimum calisma basinci bar 3 3 (PMS) —
Isitma min. ¢alisma basinci bar 0.8 0.8 3 ’:[1—-'
Isitma maks. sicakligi °C 90 90 (tmax)
Isitma su kapasitesi litre 12 1.2 2 -
Isitma genlesme tanki kapasitesi litre 10 10 -
Isitma genlesme tanki 6n-dolum basinci bar 1 1 1 ]
Sicak su dretimi igin maks. calisma basinci bar 9 9 (PMW)
Sicak su dretimi igin min. galisma basinci bar 0.25 0.25 0 0 500 1.000 1500 2.000
Sihhi su kapasitesi At 25°C I/dak 18.3 18.3 Ql/hl
Sifihi su kapasitesi At 30°C Vidak 15.2 15.2 (©) A = Kombi yiik kayiplari - 1,2 ve 3 = Sirkilator hizi
Koruma derecesi IP X5D X5D
Besleme gerilimi V/Hz 230V/50Hz 230V/50Hz
Cekilen elektrik giicti Wi 135 135
Bos agirlik kg 35 35
Cihaz tipi C12C5CapCapCrpCeyCraCarByy
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5.6 Elektrik semasi

DBM32

PR08205

I O

3.15A 250Vac
| r2 |
]

81/

%\%&“

sek. 23 - Elektrik semasi

N
o 230V
x 50 Hz
= L
b
3 32
2
™ J—
x —_—
X
1
4=
E_ % X 44

95 :r(? 16

l]g Dikkat: Ortam termostatini veya uzaktan krono-kumandayi baglamadan 6nceterminal kutusundaki kopriyu gikariniz.

16
32
34
38
42

114
139

Fan

Isitma sirkUlatori

Isitma sensori

Akis sivici

Sihhi su sicaklik sensori
Hava basing-sivici

Gaz valfi

Modureg

Emniyet termostat

Ortam termostati (opsiyonel)
Atesleme ve tespit elektrotu
Saptirici valf

Su presostati

Uzaktan krono-kumanda (opsiyonel)

cod. 3541E061 - Rev. 02 - 03/2014

61



Ferroli

DIVA F28 - F32

RU

1. YKA3AHUy OBLLUETO XAPAKTEPA

*  BHumaTtenbHo npouuTaiiTe NpedynpexaeHus, COAepXallMecs B HacTosilem PyKoBOACTBE, U
cobniopanTe 1x B NpoLiecce aKcnryatauum arperara.

. [Mocne MoHTaxa koTna NpouHAOPMUPYITE NONb30BaTENs O NPUHLMNAX ero paboTsl U nepesanTe emy B
Mosb30BaHIe HaCTOSILLEE PYKOBOACTBO, KOTOPOE SBISIETCS HEOTHEMITEMON U BaXHOW YacTbio arperara;
nonb3oBaTesb JOMKeH 6epeHO COXpaHSTh ero Ans BO3MOXHOIO CTONb30BaHMS B GyayLiem.

*  YcTaHoBKa U TexHU4eckoe obcryxuBaHie KOTna AOMKHBI MPOU3BOANTLCS KBANMNLIMPOBAHHBIM
nepcoHarom npu cobnioaeH AeCTBYHOLLMX HOPM W B COOTBETCTBUM C yKadaHUsIMI U3rOTOBUTENS.
3anpeLyaeTcs BbINOMHATL Niobble AeCTBIUS Ha OnnoMGUPOBaHHBIX YCTPOCTBAX PEryNMpoBKy.

¢ HenpaBunbHas ycTaHOBKa U HEHaAnexallee TeXHUHeCKoe 0B6CyK1BaHNe MOryT ObITb MPUYMHON
Bpeaa Ans Ntofen, XMBOTHBIX W MYLLECTBA. M3roToBUTENb He HECET HUKaKOl OTBETCTBEHHOCTM 33
ylep6, CBsi3aHHbI C OWMBOYHBIMW YCTAHOBKOW W 3KCmryaTauuen arperata, a Takke C
HecoBrtofieHeM NPeAOCTaBNEHHBIX MM UHCTPYKLINN.

*  T[pexge 4YeM NpUCTYMUTL K BbIMOMHEHWIO MNHOGON OMEpaLMu OYUCTKM UMM TEXHWYECKOrO
obcnyxvBaHWs, OTKIIOYNTE arperaT OT CeTel NUTaHUS C NOMOLLbIO BbIKIOYaTENs CUCTEMbI U/UnK
NpeyCMOTPEHHbIX Ars ATOM LIENN OTCEYHbIX YCTPONACTB.

*+ B cnyyae HeucnpaBHOW W/MWNM HeHOpManbHOW paboThl arperata BbIKIIOYMTE €ro U
BO3lePXVBaNTECH OT Nt0GOI MOMbITKA CAMOCTOSTENBHO OTPEMOHTUPOBATb UMK YCTPaHWTL MPUYNHY
HeucnpaBHOCTW. B Takux cnyvasx obpallaiTech WCKMIOUUTENBHO — KBanMULMpOBaHHOMY
nepcoHary. BoaMoxHble onepauui No PeMOHTY-3aMeHe KOMMEKTYIOLLUMX AOSKHbI BbIMONHATHCS
TONbKO ~ KBAMM(UUMPOBAHHBIMW  CeLManucTaMu € UCMOMb30BaHWEM  WCKIIOYUTENBHO
opurMHarnbHbIX  3anyacteil. HecobriofieHne BCEro  BbILIEYKA3AHHOTO  MOXET  HapyLmMTb
6e3onacHocTb paboTkl arperarta.

*  Hacrosiwuuit arperat AonyckaeTcs UCMonb3oBaTh TOMKO N0 TOMY Ha3HAYEHWIo, [fsi KOTOPOro OH
CTIpOeKTMpoBaH 1 u3roToBrieH. JlioGoe [Apyroe ero wucronb3oBaHue Criefyer  cuuTarb
HeHaanexaluym 1, creaoBaTenbHO, OMacHbIM.

*  YnakoBoYHble MaTepuarbl SBMSAKTCS UCTOYHUKOM MOTEHLMANBHONM ONacHOCTU U He [OMKHbI BbiTb
OCTaBreHb! B MECTaX, [AOCTYMHbIX AETSAM.

*  He paspeluaetcs 1cronb3oBaHue arperata nuuamu (B TOM Yucrne, AETbMW) C OrpaHniYeHHbIMM
PU3MHECKUMU, CEHCOPHBIMU UMK YMCTBEHHBIMM BO3MOXHOCTAMU UMK NvLiamMu 6e3 Haanexaluero
OnbITa 1 3HAHWIA, €CIIN OHU HE HAaXOASTCA MO HEMPEPLIBHLIM HAA30POM MM NPOUHCTPYKTUPOBAHLI
Hac4eT npaBun 6e30nacHoro 1CMoNb3oBaHUs arperara.

*  YTunusauus arperaTa v ero NpuHapnexHoCTel [OMmKHa BbIMONHATLCS Haanexalm obpasom, B
COOTBETCTBUM C [IENCTBYIOLLNM 3aKOHOAATENbCTBOM.

«  lpuBefeHHble B HACTOSILLEM PYKOBOACTBE M306paxeHust [alT ynpoLieHHoe npefcTaBneHue
nanenvst. MopoBHbIe M306paKeHNst MOTYT HECYLLECTBEHHO OTINYATLCS OT FOTOBOTO U3LENUs.

2. NHCTPYKUWUU NO KCNNYATALUN

2.1 NMpeaucnosue

DIVA F28 - F32 [laHHblit koTern npeAcTaBnseT coboil BbICOKOIMAEKTUBHLIN TENMOBOI reHepaTop
ana otonnenns n BC, pabotatowmii Ha npupoaHom rase. Koten ocHalleH atmocdepHon
rOpenkon C 3NEeKTPOHHOW CUCTEMOM pOo3xKura, repMeTUYHOM KaMepoWl cropaHus ¢
NPUHYANTENBHOW BEHTUNALMEN W MUKPOMPOLIECCOPHON cUCTeMolt ynpasnenus. Koten moxet
6bITb YCTAHOBMIEH B 3aKPbITOM MOMELLEHUN UMK CHapYXU, HA YaCTUYHO 3alLWLLEHHOM MecTe
(cornacHo ctaHgapty EN 297/A6), ¢ TemnepaTypoi okpyxatoLero Bosayxa Ao -5°C

[aHHOe usnenuve He npeaHasHa4yeHo Ans npoaaxu B Poccuiickon ®depepauunn n
no mnpuyYMHaM, CBSAi3aHHbIM C cepTudMkauMen W rapaHTUel, He MOXeT
npoAaBaTbCA UMM yCTaHaBNMBaTbLCA Ha TeppuTopun Poccuiickon ®eaepaumm.

2.2 NMaHenb ynpaBnexHus

MaHenb
8 1 29515 7 17
— |
_ [
10 T/
11

EE
127 -—/ [}
\ \Z_ A
=+ J
\\//

14 3 413 6

puc. 1 -TMaHens ynpaBneHus

YcnoBHble 0603Ha4YeHUsl Ha NaHenu ynpaeneHus puc. 1

1 KHonka ymeHbLUeHWs1 3afaBaemMolt TemnepaTypbl B cucteme N'BC

2 KHonka yBenuyeHusi 3agaBaemoii TemnepaTypbl B cucteme NBC

3 KHonka ymeHbLUeHVs 3agaBaeMoli TemnepaTypbl B CUCTEME OTOMMEHUsI
4 KHonka yBenuyeHus 3agaBaemoii TemnepaTypbl B CUCTEME OTOMNMEHNS
5 Oucnnen

6 KHonka c6poc - Bbibopa pexuma Jleto/3uma

7 KHonka Bbibopa pexuma "OkoHoMunyHbIA"/"KomdopT" - "Bkn/Beikn" koTna
8 Cumson NBC

9 CumBon paboTbl arperata B pexume 'BC

10 Wnavkauus "NeTHun pexum”

11 VHavkaumns MHOroyHKLMOHaNbHOro pexvmMa

12 Cumson pexunma "Eco” (SKOHOMUYHBII)

13 WHaunkaunsa paboTbl arperata B pexvme OTOMNeHNs

14 Cumson otonnexus

15 MHavkauus paboTatoLert ropenku Ha hakTM4eckoM YpOBHE MOLLHOCTY
17 F'mopomeTp

Unaukaums Bo Bpems paGOTbl KoTna
Pexum oTtonnenus

O nocTynneHUn kKoMaHAbl Ha BKIOYEHWE OTOMMEHNUS (OT KOMHATHOrO TepmocTaTta unm
ot nynbTa 1Y ¢ Taimepom) NpeaynpexaaeT MUraHue MHAWKaTopa TENMoro Bo3ayxa Hag
cumMBOnom GaTapew Ha aucnnee.

Ha pucnnee (no3. 11 - puc. 1) BbiCBeuMBaeTCs Tekyllasi TemnepaTtypa Bofbl,
nogaBaemMou B CUCTEMY OTOMMEHUS], @ BO BPEMS OXMAAHUS OTONNeHus - cumson "d2".

Pexum ropsivero BogocHabxeHus

O noctynneHnn komaHabl Ha BkrtoyeHne cuctembl BC, reHepupyemoii npu 3abope
ropsuei Bofbl, NpeaynpexgaeT MuraHMe COOTBETCTBYIOLErO WHAMKaTopa noa
CMMBOIIOM KpaHa Ha gucnnee.

Ha gucnnee (nos. 11 - puc. 1) BeicBeUMBaeTCsi BbIXOAHAsA TemnepaTypa BoAbl B KOHType
BC, a Bo Bpems oxugaHus Bbigaun Boasl NBC - cumson "d1™.

Pexxum Comfort

O nocTynneHun KoMaHAbl Ha MepeknioYeHne B PEeXUM (BOCCTAHOBIIEHNE BHYTPEHHeW
TemnepaTypbl KOTNa) npeaynpexaaeT MUraHue UHAMKaTopa, pacronoXeHHOro nopg
kpaHom. Ha ancnnee (nos. 11 - puc. 1) BbicBeUYMBaeTCA TeMnepaTtypa BoAbl B KOTNE.
HeucnpaBHocTb

B criyyae HeucnpaBHOCTM (CM. cap. 4.4) Ha Aucnnei BbIBOAUTCS KOb HeMcnpaBHOCTK (no3. 11 -
puc. 1), a BO Bpemsi 0xuaaHns, 06ycrnosneHHoro 6e3onacHocTbHo, - Hagnucs “d3”.

2.3 BknioyeHue n BbIKNoYeHNe

MopaknioyeHne K ceTn INeKTponuTaHus

+ B TeyeHue 5 cekyHa Ha aucnnee GydeT BbiCBEYMBATHLCS BEPCUS MPOrPaMMHOIO
obecrneyeHusi, yCTaHOBIIEHHOTO B 3MEKTPOHHOM Grioke.

*  OTKpoWTe ra3oBblii BEHTUMb, YCTAHOBMNEHHbIN Nepes KOToM.

+  Tenepb KOTEN roTOB K aBTOMaTUYECKOMY BKITOYEHUIO NPY Kaxkaom 3abope ropsiyeit
BOAbI WMV NpPU MOCTYNSIEHUM CUrHana Ha BKMOYEHWE CUCTeMbl oTonneHust (oT
KOMHaTHOro TepmMocTaTa unu yctporctaa [y ¢ Taimepom).

BkntoueHue M BbIKNOYeHUe KoTna
HaxmuTe kHOMKy BKN/BbIKN (M03. 7 - pyc. 1) B TedeHne 5 cekyHa.

puc. 2 - BbiknoyeHne Kotna

Korga koTen BbiknioYaeTcsl, SrekTpuyeckoe nuTaHWe Bce elle MnocTynaeT Ha
AneKTpoHHyto nnaTty. He pabotatT cuctema MBC n otonneHusa. OctaeTcsi akTUBHOWM
cucTtema npoTvB oneaeHeHusi. YTobbl CHOBa BKIOYUTL KOTES, HaXMWUTe NOBTOPHO Ha
KHOMKY BKN/BbIKA (N03. 7 - puc. 1) B TeyeHne 5 cekyHA.

puc. 3

3TuM obecneuvBaeTcs HemeneHHasi FOTOBHOCTb KOTNa K paboTe Kaxablii pas npu
notpe6rneHnn ropsideit BOAbI WM MPU  3anpoce Ha OTonneHue (Bbl3biBAEMbIM
KOMHAaTHbIM TEPMOCTaTOM WM AUCTAHLMOHHBIM TEPMOCTATOM C TAUMEPOM).

Mpy OTKMIOYEHUM KOTNM@ OT CUCTEMbl JNEKTPONUTAHWUS W/MNIU  rasoBoW
Maructpanm yHKUMS NpOTUB OnedeHeHust oTkniovaetcs. Bo Bpewms
ANUTENBHOTO HEUCTOoNb30BaHUs KOTna B 3WMHUA nepuof, Bo uabexaHve
ylep6a OT BO3MOXHOIO 3amep3aHusi PeKOMEHAYETCS CMWUTb BCHO BOAY U3
KOTNa, KaK 13 KOHTYpa OTOMIEHUs, TaK 1 U3 koHTypa BC; nnu e cnuTtb Tonbko
BoAy u3 koHTypa BC v [06aBuTh aHTUPWU3 B CUCTEMY OTOMMEHWs, B
COOTBETCTBUM C yKa3aHWUsIMU, NPUBELEHHBIMM B sez. 3.3

2.4 PerynupoBku

MepekntoyeHue pexumos "Jleto"/"3uma”

Haxwmute kHonky "Jleto"/"3uma™ (nos. 6 - puc. 1) Ha 2 cekyHabI.

Ha pucnnee BbicBeTuTCcst cumBon "fleto" (nos. 10 - puc. 1): Mpu atom koten Gyaet
BbipabaTbiBaTh ToNbko BoAdy Ans [BC. OcTaeTcs akTMBHOW CUCTeMa aHTU3amep3aHus.
[ns BblknoyeHus pexuma "Jleto" BHOBb HaxmuTe kHonky “JleTo"/"3uma" (nos. 6 -
puc. 1) Ha 2 cekyHAabl

PerynupoBka TemnepaTtypbl BoAbl B CUCTEME OTOMNJIEHUSA

C noMOLLbIO KHOMOK CUCTeMbl oTonmneHns (no3. 3 n 4 - puc. 1) TemnepaTypy MOXHO

perynupoBatb 0T MuHumansHon 30°C go makcumanbHow 80°C; He pekomeHayeTcs
3anyckaTb koTen B paboTy npu Temneparype Humxe 45°C.
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PerynupoBka Temnepartypbl B cUucTeMe ropsiyero BogocHa6xeHus (FBC)

C nomoubto kHomok cuctembl BC (no3. 1 m 2 - puc. 1) TemnepaTypy MOXHO
perynupoBatb oT MuHUManbHoi 40°C fo makcumansHon 55°C.

puc. 5

PerynupoBka Temnepatypbl Bo3gyxa B MOMeLIEHUMU (C MOMOLLbLIO OMLMOHHOIO
TepMocTaTa TeMnepaTypbl B NOMeLLEHUM)

3agante ¢ MOMOLLbIO TepMocTaTta TemrnepaTypbl BO3dyxa B MOMELLUEHWUU HYXHYHO
Temneparypy BHyTpY nomMeLyeHus. MNpy oTCyTCTBUM TEpMOCTaTa TemnepaTtypbl BO3ayxa
B MomeLleHus koTen obecneuvBaeT noaAepkaHvue B CUCTEME OTOMMEHUst 3afaHHoM
TemnepaTypbl BOAb.

PerynupoBka TemnepaTtypbl Bo3Ayxa B MOMeLLeHUU (C MOMOLLbIO ONLMOHHOIO
ycTtpovicTa 1Y ¢ Taimepom)

3apanite ¢ nomoublo ycTponcTBa [IY € TaiMepoM HyXHyl0 TemnepaTtypy BHYTpW
nomelleHnsi. KoTten 6yaeT noppepxviBaTb TemnepaTypy Bogbl B cucTeme,
HeobXxoauMmyto Ans obecneyeHnss B NOMeLLeHUM 3aaHHON TemnepaTtypbl Bo3ayxa. B
TOM, 4TO kacaeTca paboTbl koTma C ycTpoiictBoMm [OY c TaiimMepom, CM.
COOTBETCTBYHOLLYIO MHCTPYKLIMIO HA 3TO YCTPOMCTBO.

Bbi6op pexumoB ECO/COMFORT

Koten oGopynoBaH cneuuanbHoi dyHKUMEN, obecneyvBarollen BbICOKYH CKOPOCTb
nopauv Boabl B cucteme NBC n makcumanbHbIn komdopT Ana noneb3osatens. Korga ato
yCTpOWCTBO 3afeiicTBoBaHo (pexum COMFORT), oHo noapepxuBaeT TemnepaTypy
HaxopsLencs B KoTrne BoAbl, obecneunBas TeM caMblM HEMELNEHHOE MOCTYMneHne
ropsyei BoAbl NPU OTKPLITUM KpaHa W YCTpaHsis HeobXOAMMOCTb XAaTb 3TOro
HeKkoTopoe BpeMsi.

[laHHOe yCTpOMCTBO MOXeT ObITb OTKMOYeHO nonb3oBaTenem (pexum ECO), Haxas
knasuwy eco/comfort (no3. 7 - puc. 1). MNpu pabote B pexume ECO Ha gucnnee
BbICBEYMBAETCH COOTBETCTBYIOLLMIA cUMBOS (N03. 12 - puc. 1). [Ana BkNoYeHWs pexuma
"KOM®OPT" cHOBa HaxmuTe KHOMKY "OkoHoMu4HbIN"/"KomdopT" (nos. 7 - puc. 1).

PerynupoBaHue ¢ AMCTaHLMOHHOrO NynbTa yNpaBrneHusl ¢ TanMepoM

Ecrn « KOTNy NOAKNHYeHOo yCTpOVICTBO AVNCTaHUMOHHOIo ynpaelieHns C
Tal;IMepOM (OI'ILlI/IFI), BbllLEONnUCcaHHble  PerynupoBkM  NPOU3BOOATCA B
COOTBETCTBUU C YKa3aHNAMU, NpuBeaeHHbIMU B Taﬁnmu,a 1.

Ta6bnuua. 1

PerynupoBka Temneparypbl Boabl B
cucTeMe oTonneHus

PerynupoBky MoxXHO ocyLLecTBAsTb kak Yepe3 MeHto Mynsta 1Y ¢
TaliMepoM, Tak 1 C MaHenu yrpaenexns kotna.

PerynupoBka Temneparypbl B cucteme
ropsiyero BoaocHabxenus (MBC)

PerynnpoBky MoXHO oCyLLEeCTBAATL kak Yepes MeHto Mynsta 1Y ¢
TaliMepoM, TaK 1 C NaHenu ynpasnexns kotna.

Mepekntoyenme pexumos "Meto"/"3uma"|Pexum "lleTo" obrafaeT npuopuTETOM Haj KOMaHZOM Ha BKIoYeHue
OTOMMEHNSs, KOTOpas MOXET NOCTYAUTb OT nynkTa 1Y ¢ TaiMepom.

BuiGop pexumos "IKOHOMUYHbIN"/
"KOM®OPT"

BbiGop xenaemoro pexuma Moxet OCYLLECTBNATLCA TONBKO C NaHenm
ynpasneHus Kotna.

PerynupoBka AaBrneHusi BoAbl B cucteme

[laBneHve Hanopa npy 3anofHEHUW XOMOAHOr0 KOHTypa, CYMTaHHOE rMApPOMETPOM
koTna (no3. 17 - puc. 1), 4OMKHO cocTaBnaTb NpubnuantensHo 1,0 6ap. Ecnu Bo Bpemsi
paboTbl [fAaBneHve BoOAbl B CUCTeMe ynageT [0 BENUYMHbI HUXE MUHUMAIbHO
[onycTMMOW, koTen OyaeT ocTaHOBNEH M Ha aucnnee BbicBeTutcs owmnbka F37. C
NOMOLLBIO KpaHa Ans 3anveBkM Bodbl (no3. 1 - puc.6) OoBecTM [aBreHne [o
nepBOHaYanbLHOro 3HavyeHus. Mo OKOHYaHMM onepauun Bcerga 3akpbiBaliTe KpaH
3anuBKN BOAbI.

puc. 6 - KpaH 3anonHeHus koTna

3. MOHTAX

3.1 YkasaHua obulero xapakrepa

YCTAHOBKA N HACTPOWKA TOPENKWU OOMKHA OCYLLECTBMATLCA TOJLKO
CNEUMANN3NPOBAHHBLIM ~ MEPCOHAIIOM, UMEIWWM  MPOBEPEHHYIO
KBANMM®UKALIMIO, MPW  COBMOOEHMN TPUBEAEHHLIX B HACTOALWEM
TEXHWYECKOM PYKOBOACTBE YKA3AHWUI, NMPEOMNUCAHWUM OENCTBYIOWErO
3AKOHO[LATEJIbCTBA, MONMOXEHUA MECTHBIX HOPM W MPABWUI, U B
COOTBETCTBUW C MPUHATBIMU TEXHUYECKMMUN TPEBOBAHUAMMN.

3.2 MecTo ycTaHOBKM

Kamepa cropaHusi arperata repMeTMyHO M30NMpoBaHa OTHOCUTENBHO MOMELLEHNUS U
MO3TOMY OH MOXET UCTONb30BaThCs B M0GOM nomelLieHnn. TeM He MeHee nomelleHue,
B KOTOPOM YyCTaHaBNMBAaETCs KOTEenN, AOMMKHO MMEeTb JOCTATOYHYI0 BEHTMNALMIO Ans
npeaoTBpaLLeHNst ONacHbIX CUTyauuii B Cryyae xoTs Obl Manbix yTeyek rasa. 1a Hopma
6e3onacHocTn npegycmoTpera AupektuBon CEE Ne 2009/142 onsi Bcex paboTtatoLmx
Ha rase arperartos, B TOM YMCIie 1 NS TaK Ha3blBaeMbIX arperaToB C 3aKpbITON KaMepon.

AnnapaT moxeT paboTaTb B YaCTMYHO 3alLMLLEHHOM MecTe, cornacHo ctaHaapty EN
297 pr A6, npu Temnepatype -5°C. PekoMeHayeTCs yCTaHOBUTb KOTEM MOA CKaTOM
KPbILLK, BHYTPY BankoHa Uim 3alLmLeHHON HULWIN.

B nio6om Crnyyae, B MeCTe YyCTaHOBKM He [AOJSMKHbl HAaxoAuTbCA Mbiflb, OrHeonacHble
npeamMeTbl Unu matepuarnbsl UK eKkne rasbl.

KoTen npeaHasHayeH Ans MOABECKM Ha CTEHy W MOCTaBMsSIETCA B KOMMMEKTe C
NoABECHbIM KPOHLITENHOM. [pUKpenuTe KPOHLITEWH K CTEHE B COOTBETCTBUU C
pa3mepamu, NpMBeAEHHbIMI B pyC. 16, 1 noaBeckbTe Ha Hero koTen KpenneHue K cTeHe
[OMmkHO obecneymBaTb CTabUIIbHOCTb U MPOYHOCTb MOMOXKEHWS KOTMa.

l]g Ecnu arperat yctaHaBnuBaeTcsi cpeay me6enu unv 6okom K cTeHe, criedyeT
npeaycMoTpeTs CBOGOAHOE MPOCTPAHCTBO, HEOBGXOAMMOE AMns AeMOHTaxa
KOXYXa 1 BbINOMHEHNS 0ObIYHBIX PABOT NO TEXOGCNYXUBAHMIO.

33 0n
MpenynpexaeHus
CnuBHOe 0TBEPCTUE NPEAOXPAHUTESNIBHOTIO KnanaHa AoSKHO GblTb COeANHEHO
C BOPOHKOW UK CO CMUBHOMN TpyGoi BO n3bexaHne nanusiHusa BoAbl Ha non B
crnyyae NOBbILLEHWUS [ABMNEHWsS B OTOMUTENbHOM KOHType. B npoTuBHOM

Cliydyae W3roToBuTeslb KOTNa He HeceT HWKaKon OTBETCTBEHHOCTU 3a
3aTonrfieHme noMeLleHnsa npm CpaGaTbIBaHI/II/I npenoxpaHnTernibHOro KnanaHa

aBrinvyeckue coeauHeHusa

ana paGOTbI C "MerLMca TUNOM rasa, nocre 4ero BbIMONMHUTL TWaTenbHY0

fi Mepen BbINOMHEHWEM MOAKIMIOYEHNs CriedyeT NPOBEPUTL, YTO annaparT rotos
04MCTKY BCEX TPYGONPOBOLOB OTOMUTENBHOWM CUCTEMBI.

BbinonHuTe noaknioyveHuns K COOTBETCTBYKOLNM LWITyLlepaM COrMacHO 4YepTexy Ha
puc. 18 1 B COOTBETCTBUM C CUMBONAMU, UMEIOLLMMUCSA HA CamMOM arperarte.

MpuMeyvaHue: arperat oOCHalleH BHYTPEeHHWM 6GalnacHblM KnamaHom B cUCTeEMe
OTOMIEHMS.

XapakTepucTUku BoAbl ANsi CUCTEMbl OTONMEHUSA

B cnyvae, ecnu »ectkocTb Boabl npesblwaeT 25° Fr (1°F = 10 nnm CaCoO,),
ucrnonb3yemasi Boaa OOSkHA ObiTb Hagnexawmm o6pasom MoaroToBfieHa, YToObI
npegoTepallaTb 06pa3oBaHne HakuMnu B KOTIE.

Cucrtema 3aWmThbl OT 3amMep3aHusa, Xugkue aHTI/ICprISbI, no6aBku 1 MHFVI6VITOPI:I

Wcnonb3oBaHue Xuakux aHTudpraos, 406aBOK M UHTIMBUTOPOB paspeLlasTcs B cryyYae
HeOoBXOANMOCTU TOMBbKO U UCKMIOUUTENbHO, €CIM MX W3TOTOBUTENb AAET rapaHTuio,
NOATBEPXKAAIOLLYIO, YTO €ro MPOAYKLMS OTBeYaeT AaHHOMY BUAY WMCMONb30BaHUS U He
NPUYUHUT Bpeaa TennooOGMEHHUKY KOTna W APYrM  KOMMMEKTYWUM — u/unm
maTepuanam, WCMorb3oBaHHbIM B KOHCTPYKLMM KOTNa M cucTembl. 3anpeliaetcst
MCMONb30BaTh XWUAOKNE aHTUDPU3bI, J06GaBKM M MHTMBUTOPLI, He NpeAHasHauYeHHble
cneuvanbHO Ans MPUMEHEHWs B TEMMOBbIX YCTaHOBKAX W HECOBMECTUMbIE C
MaTepuanamu, UCNonb3oBaHHbIMU B KOHCTPYKLIMM KOTMA U CUCTEMbI OTOMMEHMSI.

3.4 Ta3oBble coeguHeHUs

a3 nopgknovaeTcss K COOTBETCTBYloLeMy naTpybky (cm. puc. 18) ¢ cobniogeHnem
[EeNCTBYIOLLMX HOPM, C UCMONb30BaAHUEM XECTKON MeTannmyeckon Tpyobl unm rubkoro
LnaHra U3 HepxaBseloLlen ctanu co CNoLHON onneTkon. Mexay rasonpoBoAoM U
KOTMOM [OIKeH ObITb YCTAHOBMEH ra3oBblii KpaH. [poBepbTe repMETUYHOCTb BCEX
rasoBblX COeAVHEHUA.

3.5 dnekTpuuyeckue coeanHEHUsI
Mpepynpexaexus
ﬁ AnnapaT [ofbkeH ObiTb MOAKMIOYEH K HAAEXHOW cucTeme 3a3emMneHus,

BbIMOMIHEHHON B COOTBETCTBMM C [OEUCTBYIOLUMMU HOPMamy  TEXHUKU
6e3onacHocTn. DDDEKTUBHOCTb KOHTYpa 3a3eMIieHNs U ero COOTBETCTBUE
HOpMaM [OIkHbl GblTb MPOBEpPEHbl KBaNUMULMPOBAHHBIM NEPCOHANOM.
M3roToBUTEND HE HECET HMKAKON OTBETCTBEHHOCTY 3a yLiep6, MoryLmin BbiTb
NPUYMHEHHBIM OTCYTCTBMEM 3a3eMIeHuUs annapara.

BHyTpeHHMe anekTpuyeckne COEAUHEHWS B KOTME YXe BbIMOMHEHbI, OH
CHabxeH Takke ceTeBbIM LHypoMm Tuna "Y" 6e3 Bunku. lMoaknioyeHue K
BMEKTPUYECKON CeTU [OMKHO ObiTb BbINOMHEHO B BMAE (PUKCMPOBAHHOIO
coeMHeHus,  0bopyAOBaHHOrO  ABYXMOMIOCHLIM  BbIKMOYaTenem  C
paccTosiHmemM Mexay KOHTakTaMun He meHee 3 MM. Ha yvacTtke mexay KOTrnom
N UICTOYHWKOM 3MEKTPUHECKOro MMTaHUA AOMKHbI OblTb YCTAHOBMEHbI NNaBkne
npegoxpaHutenn Ha cuny Toka He 6Gonee 3 A. [pu  BbinonHeHun
ANEKTPUYECKMX COEAMHEHMUI OYeHb BaxHO cobniocTu nonsipHocTb (PA3A:
kopuuHeBblit nposoa / HEMTPATb: cunuii nposoa / 3EMIISA: xenTo-3eneHbiit
nposog.

Monb3oBaTento 3anpeLyaeTcs CaMmoCTOATENBHO NPOU3BOAUTL 3aMeHy kabens
nuTanus. B cnyyae noBpexaeHus kabens BbIKMIOYMTE annapat W
obpaluaiitecb K KBanMuUMPOBaHHbIM MEpPCOHaNoM Ans ero 3ameHbl. B
cryvyae 3aMeHbl 3NeKTpUYeckoro kabensi, WCNonb3yWTe WCKMIOYUTENbHO
kabenb Tuna “HAR HO5 VV-F” 3x0,75 MM2 ¢ Hapy>XHbIM AvaMeTpoMm He 6onee
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DIVA F28 - F32

TepmocTaT KOMHaTHOM TeMnepaTypbl (onuus)

BHVMAHWE: TEPMOCTAT KOMHATHOW TEMMNEPATYPbI JIOIKEH BbIThb

YCTPOWNCTBOM C KOHTAKTAMW HE TOA HAMPSHKEHWEM. MPU
MOLAYE HAMPSHXKEHWSA 230 B HA KITEMMbl TEPMOCTATA KOMHATHOW
TEMMEPATYPbI MOBJIEYET 3A COBOW HEMOMNEXALIEE PEMOHTY
MOBPEXOEHVE SNIEKTPOHHOM NIATHI.

Mpu NoaKnioYeHUn perynaTopoB KOMHaTHOW TemnepaTypbl C NOBPEMeHHOW
nporpamMmoii ynpaeneHus Unu Taimepa, He CreayeT 3anbiTbiBaTb UX Yepes
pasmblKalolMe KOHTakTbl. B 3aBMCMMOCTM OT Twna ycTporcTBa nuTaHue
[OMKEH NoABOAUTLCA HaNpsiMyto OT CETW UM OT GaTapeek.

[ocTyn K 3NeKTPU4eCKON KNeMMHOI naHenun

CHsiB 06LLIVIBKy KOTNa, MOXHO NOny4nTb AOCTYN K 3ne|€rpmqecm|7| KneMMHoi naHenu. Pacnonoxenue
Knemm ans pasnuyHbix NOAKMOYEHNA NPUBOAUTCA Takxe Ha GJ'IeKTpI/NeCKOVI CXeme Ha puc. 23.

T

VA

puc. 7 - locTyn K KNneMMHOMW NaHenu
3.6 [bimoxonbl
MpeaynpexpeHus

[laHHbiit annapat oTtHocutcst k Tuny "C", T.e. K KOTNam C repmMeTU4YHOW KaMepoii CropaHus u
NpUHYAUTENbHOI Troit. Boaayxosabop 1 BbIXOA AbIMOBBIX ra30B MPUCOEANHSIOTCS COOTBETCTBEHHO K
cucTemMaM acnupauui 1 AbIMOyAaneHus, KoTopble AOMKHbI YAOBNETBOPSTL MPUBEAEHHBIM Hibke
TpebOBaHMAM. aHHbI annapat CcepTU(UUMPOBAH ANS MPUMEHEHUS CO BCEMW KOH(MrypaLmusamu
BO3Ayx0BOAOB Cny, ykasaHHbIMI Ha TaBnuyke TEXHUYECKMX AaHHbIX. TEM He MeHee, BO3MOXHO, YTO
NPUMEHEHNE HEKOTOPbIX KOH(UrypaLMil OrpaHIMBAETCs WK 3arnpeLuaeTcsl MECTHbIMU 3aKoHamu,
HopMamn unu npasunamu. lpexae Yem NpUCTYNaTb K MOHTaXY, BHUMATENbHO O3HAKOMbTECH C
COOTBETCTBYIOWMMIA MpeAnMcaHmamn 1 obecnedbTe WX cTporoe cobnioaeHne. Kpome Toro,
Heo6xoaumo cobnioaaTh NPaBKna, KacaloLLMeCs! PaCcTONOKeHMs OrorIoBKOB BO3/lyXOBOL0B Ha CTeHe 1/
VNN KPbILLE 1 MUHAMANbHBIX PACCTOSIHUIA OT OKOH, CTEH, IpYrX BO3AYXOBOLOB 1 T.4.

Ouadcdparmbi

[ns obecneyeHns paboTbl KOTNa HeO6X0AMMO YCTaHOBWUTL Auadparmbl, BXOASALME B
KOMMIEKT NocTaBku arperata. Y6eautech B TOM, YTO B KOTNE yCTaHOBMEHa NpaBunbHasi
avacbparma (B crnydae ee UCNonb30BaHUs!, a Takke YTO OHa MPaBUbHO PacronioxeHa.

S

A 3ameHa guadpparmel, Korga KoTen ewje He yCTaHOBIEH
B 3ameHa gnadparmel, korga KoTen v AbIMOXOAbI Y)Ke YCTaHOBMNEHbI

MoacoeanHeHMe ¢ NOMOLLBLIO KOAKCHanbHbIX TPy

 d
© ﬂ’ g g %

C1x Csx Csx Csx| | Cix

puc. 8 - MpuUMepbl NPUCOEAMHEHNSA C NOMOLLLIO KOaKCHanbHbIX TpY6 (> =
Bosayx / B> = [lbIMOBbIe rasbl)

Ta6bnuua. 2 - BapnaHTbl UICNONHEHUS

Tun HaumeHoBanve
Cc1X Topu3oHTanbHble TPyBbI ANsi MPUTOKA BO3AYXa W yAANeHIs AbIMOBbIX Fa30B YEPE3 CTEHY
C3X BeprukanbHble TpyBbl AN NPUTOKa BO3AYXa U yaaneHus [bIMOBbIX ra3oB Yepes KpbiLly

[Onsa koakcuanbHOro noacoeavHeHus YyCTaHOBUTE Ha arperate oAuvH U3 cnefyrowmx
COeQNHUTESbHbIX 3JIEMEHTOB. OTBepCTVIFI B CTeHe AOnsa KpenneHusa KoTna creanyet
BbINOJIHATL B COOTBETCTBMU C PUCYHKOM Ha obnoxke.

2100
)

010006X0 010018X0 010007X0

puc. 9 - AneMeHTbI ANA KOaKCUanbHbIX BO34yxoBoAoOB

Ta6nuua. 3 - inadparmbl AnNs KoakcManbHbIX BO3AYXOBOAOB

KoakcuanbHbiit 60/100 KoakcuanbHbii 80/125
MakcumaneHo gonyctumas AnuHa 5m 10m
BennunHa ymeHbLUeHNs Ha kaxaoe m 05m
KorneHo ¢ yrnom 90°
BenuunHa ymeHbLUeHUS Ha kaxaoe 0,25m
o 05m
KOMeHo c yrnom 45
0-2m DIVAF28 = @ 45 0-3m DIVAF28 = @ 45
Wcnonb3yemas anadparma DIVAF32 =@ 45 DIVAF32 =@ 45
2-5m bes puadparmbl 3-10m Be3 guadparmsl

MoacoeavHeHne ¢ NOMOLLLIO pa3aenbHbIX TPY6

max 50 cm

puc. 10 - pUMepkI NOACOAMHEHMS C MOMOLLLIO Pa3AenbHLIX Tpy6 ([ > =
Bosayx / B> = fuIMOBbIe rasbl)
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Ta6bnuua. 4 - BapnaHTbl UICNONHEHUS

Ta6nuua. 6 - MpuHagnexHocTn

Tun HaumeHoBanve

Cc1X Topu3oHTanbHble TPyObI Anst PUTOKa BO3AYXa W yAaneHs AbIMOBbIX ra30B Yepes cTeHy. Oronosky
Ans yAaneHns AbIMOBbIX ra3oB W NPUTOKa BO3AyXa AOMKHbI BbiTb KOaKCHarnsHOro Tuna unm
YCTaHOBNEHb! Ha HEBONbLIOM paccTosHMM Apyr oT Apyra (He Gonee 50 cm), uToBbl OHY NofBepranvch
OfIMHAKOBbIM BETPOBbLIM BO3AEACTBUAM.

C3X BepTukanbHbie Tpy6bl 45 NpuTOKa BO3AyXa M yaaneHns AbIMOBbIX ra3os Yepes kpbiluy. Oronosku ans
yaaneHus AbIMOBbIX ra3oB v NpUTOka Boadyxa kak ans una C12

C5X [lopu3oHTanbHble 1K BepTUKanbHble TPYObl Ans yaaneHust AbIMOBbIX ra3oB W NpUTOka BO3yxa ¢
OrofoBKamy, PacroNOXeHHbIMI B MECTax C pasHbM faBnexvem. OTBepCTUSt ANs yaaneHus AbIMOBbIX
ra3oB 1 MpUTOKa BO3AYXa He AOMKHbI HAXOAUTLCS Ha MPOTUBOMONOXHBIX CTEHAX.

C6X OTzenbHble CUCTEMbI MPUTOKA BO3AYXa U YAANEHNS AbIMOBbIX ra30B, BbINOMHEHHbIE U3 TPYD
onoBpeHHoro Tna (cornacHo ctaHaapty EN 1856/1)

B2X 3abop npuTo4Horo BO3ayxa 13 NOMeLLEeHs, rae YCTaHOBMEeH annapar, ¥ yaaneHue AbiIMOBbIX rasoB
Yepes CTEeHY I KpbiLy.

/\ BHUMAHVE - B MOMELLEHWM AOMKHA BbITb MPEAYCMOTPEHA 3OOEKTUBHAS
CUCTEMA BEHTUNALIUK

[ns noacoeavHeHWsI € MOMOLLBIO  pasfenbHblXx Tpy6G ycTaHoBMUTE Ha arperaTe
crneyoLmin COEANHNUTENbHBIN 3NEMEHT:
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puc. 11 - CoeANHUTENbHbIN 3NeMEHT ANA pasaenbHbIX TPY6

Mepen TeM, Kak NpUCTynaTb K BbINOSIHEHWIO MOHTaXa NpPOBEpbTE MPaBUMbHOCTb
ncnonb3yeMon amadparMbl U HeMnpeBbILLEHWE MaKCUMarnbHO AOMYyCTUMOA AfNWHbI,
MCMonb3ysi Ans 3TOro NPOCTON pacyeT:

1. OkoHuYaTenbHO onpedenuTe cxemy MPOKNafkM pasferibHbiX BO34YXOBOLOB,
BKITHOYasi akceccyapbl U BbIXOAHbIE OFOSIOBKM.

2. B cootsetctBuM ¢ Tabnuua 6 onpeaenute notepu B M, (3KBUBANEHTHbIX METPaXx)
Ha KaXJO0M KOMMOHEHTE B 3aBUCUMOCTU OT €ro PacrosiokeHusl.

3. TlpoBepbTe, 4TOOLI 06LAs BenuyMHa conpoTuBreHnst Obina MeHbLue UNn paBHON
MakcMmarbHO JOMNYCTMMOW BENWYKHE, yKa3aHHoW B Tabnnua 5.

Ta6nuua. 5 - Anadparmbl Ans pasgenbHbIX BO3AYXOBOAOB

DIVA F28
DIVA F32
MakcumanbHo gonycTumas AnvHa 8 my,
0-15m,, @45
Wcnonb3yemas anacparma 15-35 M, 250
35-48m bes anadparmsl

Motepn BM
Mputok Ypanenue npoaykToB
BO3AYyXa cropaHus
Beprukan| MopusoHTtan
bHas bHas
TPYBA|0,5 M ¢ BHeLuH./BHyTP. pe3bboit [ TKWMA38A 05 05 1,0
1 M C BHeLUH./BHYTP. pe3bboil 1KWMA8B3A 10 10 20
2 M C BHeLLH./BHYTp. pe3bboit TKWMAOBK 2,0 2,0 40
KONMEHO[45° ¢ BHYTp./BHYTP. pe3bboit TKWMAO1K 12 22
45° ¢ BHELLH./BHYTp. pe3bboit TKWMAG5A 1,2 22
90° ¢ BHYTP./BHYTP. pe3bboit TKWMAO2K 20 3,0
90° ¢ BHeLLH./BHYTP. pe3bboit 1KWMA82A 15 25
90° ¢ BHeLLH./BHYTp. peabbot +  [TKWMAT70U 15 25
KOHTPONbHas To4Ka NSt 3aMepoB
CTAKAH c KOHTPOMbHOM TOHKOW Anst 1KWMA16U 0,2 0,2
3amepoB
280 AN CBa KOHAEHcaTa 1KWMA55U - 3,0
TPOMHMK|CO LUTYLIEPOM A5 CrvBa TKWMAO5K - 7,0
KoHpeHcata
TEPMWHAR | ans nputoka Bo3ayxa HacTerHblid [TKWMAS5A 2,0 -
NS yAaneHns npopykToB 1KWMABBA - 5,0
CropaHmsl HaCTeHHbIIA C 3aLLMTol
oT BeTpa
ObIMOXO[1|Pa3nenbHbiit Anst npuToka 1KWMA84U - 12,0
BO3MyXa/yfaneHns npoaykTos
cropaHus fivam. 80/80
Tonbko Anst ynanexus abimosbix | TKWMAS3U + - 4,0
rasos @80 1KWMA86U
CrOH|@80 - @100 TKWMAO3U 0,0 0,0
@100 - @80 15 3,0
TPYBA|1 M C BHeLLH./BHYTp. pe3sbbont 1KWMAO8K 04 04 | 08
KOJNEHO(45° ¢ BHeLwH./BHYTp. pe3bboit 1KWMAO3K 06 1,0
2100 90° C BHeLH./BHYTP. peasboin TKWMAO4K 0.8 13
TEPMWHAR | ans nputoka Bo3ayxa HacterHblin [TKWMA14K 15 -
NS yAaneHns npopykToB TKWMA29K - 3,0
CropaHmsl HaCTEHHbIIA C 3aLLMToN
oT BeTpa
TPYBA[1 M ¢ BHELLH./BHYTp. pe3bboit 010028X0 - 20 I 6.0
260 KONEHO[90° ¢ BHeLLH./BHyTp. pe3bboit 010029X0 - 6.0
CI'OH|80 - 60 010030X0 - 8.0
TEPMUHAJT|ins AbiMoBoiA Tpybbl, HacTeHHbIA | TKWMAIOA - 7.0
BHUMAHWE: YUUTBIBAWTE [IPYTVE NOTEPU HAMIOPA MPUHALNEXHOCTEW @60,
MUCNONb3YUTE UX TONbKO NPU HEOBXOAUMOCTU U HA MOCNEAHEM TPAKTE
bIMOXO[A.
MoacoeauHeHne K KONMNEKTUBHbLIM AbIMOXOAaM
S ] =
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puc. 12 - MpuMepbl noacoeAMHEeHUs K AbIMOXoAaM (|:> = Bosayx /P =
[AbiMoBble rasbi)

Ta6bnuua. 7 - BapnaHTbl UICNONHEHUs

Tun HanmeHoBanve

C2X 3abop npuTO4HOrO BO3AyXa U yaaneHue AbIMOBbIX ra30B Yepes 0bLuyit AbIMOXOA.

C4x 3abop NpuTOYHOTO BO3AYXa U YaneHue AbIMOBbIX ra3oB Yepe3 OTAENbHble 06LLME AbIMOXOAb], HO
noABepratoLLMecs OAMHaKOBbIM BETPOBLIM BO3AEACTBISM.

C8X YnaneHue [bIMOBbIX ra3oB Yepe3 OTAEMbHbIN Uk 0BLLMi AbIMOX0f, 3360p MPUTOYHOO BO3AYXa Yepe3
OTBEPCTHE B CTEHE.

B3X 3abop NpUTOYHOTO BO3AYXa U3 MOMELLIEHS YCTaHOBK annapata Yepes koakcuanbHbil TpyGonposos
(BKMHOYaIOLLWIA ABIMOOTBOASLLYIO TPYBY) 1 yAaneH1e AbIMOBLIX ra3oB 4epes o6l AbIMOXOA C
€CTECTBEHHOI TArON.

/\ BHUMAHVE - B NOMELLEHMW I0OMKXHA BbITb MPEQYCMOTPEHA 3O®EKTUBHAS
CUCTEMA BEHTUNALIMK

Moatomy, ecnu Bl xoTute noacoeaununts koten DIVA F28 - F32 k konnekTMBHOMY AbIMOXOZY Uin
K OTAENbHOMY ABIMOXOZY C ECTECTBEHHON TAron, HeobXoAUMbIM YCIOBUEM SBASETCS, YTOOBI 3TN
[bIMOXO/bl BbIn CNPOEKTUPOBAHBI  KBANMULMPOBAHHLIMI CrELManiCcTamMi B COOTBETCTBUM C
LeACTBYIOLMMA  HOPMaMW U MOAXOAWNM AMisi arperaToB C 3aKPbITOW KaMepoii cropaHus,
060pyAOBaHHBIX BEHTUMNSTOPOM.
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Ferroli

DIVA F28 - F32

4. YXOA N TEXHU4ECKOE OBCNYXXWUBAHUE

4.1 PerynupoBku
MepeHacTponka Ha Apyrov Tvn rasa

Arperat paccunTaH ans paboTbl kKak Ha MeTaHe, Tak Ha CKUKEHHOM HedTAHOM rase.
MoparoToBka koTna k paGoTe Ha TOM WNW APYroM ra3oBOM TOMMMBE MPOU3BOAWUTCS Ha
3aBofe, NpUYeM COOTBETCTBYKOLLEE yka3aHue MpUBEOEHO Ha ynakoBke, a Takke Ha
Tabnuyke TEXHWYECKUX [aHHbIX, YCTaHOBMEHHOW Ha camom arperate. B crnyyae
HeobxoAMMOoCTH nepeBoaa KoTrna Ha paboTy ¢ ra3oM, OTNIMYHBIM OT rasa, Ans KOToporo
OH ©Obln  HacTpoeH Ha 3aBode, HeobxoauMo npuoBpecT  cneumanbHo
NpeayCMOTPEHHbIN A5 9TOW Lenu KOMMIEKT Ans nepeobopyfoBaHus U AeNCTBOBaTb,
KaK ykasaHo Huxe:

1. OTknouYNTE 3NEeKTpUYeckoe NMTaHMe OT KOTMa U 3aKpOoMTe ra3oBbiil BEHTUIIb.

2. 3ameHuTe OPCYHKM Ha [NaBHOW ropenke, ycTaHaBnuBasi (POPCYHKM,
peKkoMeHAOoBaHHbIe B TabnuLe ¢ TEXHUYECKMMM AaHHbIMM Ha cap. 5, B 3aBUCMMOCTU
OT MUCMONb3yemMoro Tuna rasa

3. TlloganTe nUTaHWe Ha KOTEN N OTKPOWTE rasoBbli BEHTUMb.

4. VsmeHeHue napameTpa, COOTBETCTBYIOLLErO TUNYy rasa:

*  YCTaHOBWTE KOTEN B PEXUM OXMAAHUA

*  HaxmuTe Ha kHonku cuctembl BC (no3. 1 n 2 - puc. 1) Ha 10 cekyHA: Ha
aucnnen BbiBoauTca “b01“ B MuratoLem cocTosiHUN.

*  HaXmuTe Ha kHomku cuctembl MBC (no3. 1 m 2 - puc. 1), 4ToBbl 3agaTb
napameTtp 00 (ans paboTtbl Ha MeTaHe) unu 01 (ana paboTbl Ha CKUKEHHOM
HedTsHOM rase GPL).

*  HaXmwuTe Ha kHonku cuctembl NBC (no3. 1 1 2 - puc. 1) B TeyeHne 10 cekyHA.

*  KOTen BEpPHETCS B PEXUM OXMOAHUS

5. OtperynupyiiTe MWHMMarnbHOE M MakcMMarnbHOe [aBrieHMe Ha ropenke (Cm.
cooTBeTCTBYlOWMIA naparpad), 3agaBasi 3HayYeHUs U3 Tabnuubl TEXHUYECKMX
[AaHHbIX AN UCTOoNb3yemMoro Tuna rasa

6. Haknelite aTUKeTKy, coAepXaLlylocs B KOMMNMEKTe Mo NnepeBoAy Ha Apyron Tun
rasa, Bosne TabnMYkM C TEXHWYECKMMW [JaHHbIMW, 4TOGbl NOATBEPAUTH
COCTOSIBLUMIACS NepeBoa.

AkTuBauumsa tectoBoro pexuma TEST

OpAHOBPEMEHHO HAXMUTE Ha KHOMKU CUCTEMbI oTonseHus (no3. 3 - puc. 1) Ha 5 cekyHga,
4yTOObl BKMOYUTL TecToBbin pexum TEST. Koten BKkmUMTCA Ha MakcvMmarnbHOW
MOLLIHOCTM, 3a4aHHON Tak, KaK yKka3aHo B criedyloLlem naparpade.

Ha pgucnnee muraT cumBonsl otonnenns n BC (puc. 13); pspgom oTobpaxaeTtcs
MOLLIHOCTb OTOMNSEHUS.

puc. 13 - Pexxum TEST (MowHocTb cucteMbl otonnenus = 100%)

HaxmuTe Ha KHOMKM cucTembl oTonneHus (no3. 3 n 4 - puc. 1) Ana yBenuyeHuss unm
YMEHbLUEHNS MOLLUHOCTU (MUHMMarbHas MoLHOCTb = 00% - MakcumarnbHasi MOLLHOCTb
=100%).

B cnyyae aktvBauum pexxvuma TEST n 3abopa Boabl F'BC, goctaTouHoro Ans aktueaumm
pexuma 'BC, koten octaetcs B pexumMe TEST, Ho 3-xo0Bow knanaH nepekntovaeTcs
B pexum BC.

[ns oTkntoyeHns pexvima TEST 0AHOBPEMEHHO HAXMUTE Ha KHOMKW OTONNeHns (nos. 3
n 4 -puc. 1) B TedeHne 5 cekyHa.

Pexxum TEST B ntobom criyvyae aBTOMaTUYECKM OTKIOYUTCS Yepe3 15 MUHYT unm no
3aBeplieHnn 3abopa Boapl MBC (B cnyyae ecnu BenuunHa 3abopa gocTatodHa ans
akTtuaumu pexuma NBC).

PerynupoBka AaBneHusi Ha ropenky

3101 arperar, OTHOCALUMICH K TNy C MoaynupyembiM nrameHem, unmMmeeT OBa
(*)VIKCVIPOBaHHbIX 3HaYeHWs AaBeHNs: MUHUMarnbHOE U MakcuMarnbHoe. OTH 3Ha4YeHus
cnefyert B3ATb U3 TaGl‘IVIleI TEeXHUYECKUX AaHHbIX Ha OCHOBE UCMNONb3yeMOro Tuna rasa.

*  [lopkniounte MaHOMETP K pa3beMy Ans 3amepa fAasneHus “B”, pacnonoxeHHOMY
Ha BbIXOAe W3 ra3oBOro knanaHa.

. CHUMUTE 3aLLMTHBIN Konnayok “D”, oTKpyTMB BUHT “A”.

»  3anyctute koTen B TectoBoM pexuvme TEST.

+  OTperynupyite MakcMmanbHyt0 MOLLUHOCTb Ha MaKCMMarnbHOe 3HayeHue.

+  OTperynupyite MakcumanbHoe AaBneHne BWHTOM "G", noBopauuBasi ero no
YaCoBOW CTPENKuN Ans YBENUYEHUS 1 NPOTUB YacOBOW CTPENKM - AN YMEHbLUEHNS
NaBneHus.

. OTcoeaMHUTE OOMH U3 ABYX COEAMHUTENEN OT KaTyLuku perynmposaHus Modureg
"C" Ha ra3oBOM knanaHe.

+  Ortperynupyite MUHMManbHOEe [AaBrieHWEe BUHTOM nosopaymBasi ero no
4aCcoBOW CTPENKN ANSA YBENUYEHUS U NPOTUB YacOBOWN CTPENKM - AN YMEHbLUEHNS
[aBneHus.

+  MNopcoennHuTte coeamHUTenb, paHee CHATLIN C KaTyLwku perynupoaHuns Modureg,
Ha rasoBbli knana.

*  YbepguTtecb, YTO MakCumarnbHoOe AaBreHne He N3MEHUNOCh

. BepHuTe Ha MeCTo 3alUMTHbIN kKonnayok “D”,.

*  [nqa 3aBeplieHus TectoBoro pexuma TEST nosTopute npoueaypy aktmsauuv unu
nopgoxaute 15 MUHyT.

[@ Mocne npoBepkM [aBreHUst UMM €ro perynupoBku Heo6xoauMmo
3aneyataTb Kpackol WMM crneuuanbHOW MNevyaTb PeryrnmpoBOYHbIN
BMHT.

A B
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puc. 14 - Fa3o0BbIN KNanaH

A - BUHT 3aLL1THbIA KOnnavok

B - Pazbem ans 3amepa AaBneHusi Ha BbIxode M3 knanaHa
C - MNpoBog kaTywkn perynuposaHns Modureg

D - 3almMTHBIN Konnavok

E - PerynupoBka M1HMMansLHOro AaBneHus

G - PerynvpoBka MakcumanbHOro AaBneHus

PerynMpOBKa MOLHOCTU OTONNeHus

[InA perynmpoBkM MOLLHOCTM OTOMMEHUs ycTaHoBUTE koTen B pexum TEST (cm.
sez. 4.1). HaxvmanTe kHONKU 3aaHns TemnepaTtypbl BOAbl B CUCTEME OTOMNEHNS (MO3.
3 - puc.1) Ans COOTBETCTBEHHOTO YBESIMYEHUS WIM  YMEHbLUEHWS MOLLHOCTU
(MuHMManbHas = 00 / makcumanbHas = 100). Mpu HaxaTun B TedeHue 5 cekyHp nocne
aToro kHonkn "CBPOC" coxpaHWUTCS TOMbKO YTO 3afaHHas MakcMmanbHas MOLLHOCTb.
Beimgnte us pexxuma TEST (cm. sez. 4.1).

PerynvpoBska MOLWHOCTHN po3xura

[Insi perynupoBK1 MOLLHOCTM pO3Xura ycTaHoBuTe koten B pexum TEST (cMm. sez. 4.1).
HaxmuTe Ha kHonku cuctembl MBC (nos. 1 - puc. 1), 4Tobbl YBENUYUTD MU YMEHbLUNTD
MoLHOCTb (MMHUManbHas = 00 - makcumanbsHas = 60). HaxmuTe Ha kHonKy cépoca He
nosgHee 5 CekyH[, MOLLHOCTb PO3XUra OCTaHeTCs Ha YPOBHE TOMbKO 4TO
yCTaHOBIEHHON. BeinanTe ns tectoBoro pexumva TEST (cm. sez. 4.1).

4.2 BBop B 3kcnnyatauuio
Mepen BkNoYeHUeM KoTna

»  [MpoBepbTe repMeTUYHOCTL CUCTEMBI MOABOAA rasa.

« TlpoBepbTe MNPaBUMbLHOCTL MPEABAPUTENBHO CO3AAHHOMO
cocy/fe AaBreHns.

»  3anonHuTe cUCTeMy BOAOW W MOMHOCTBIO CMyCTUTE BO3AyX M3 KOTMa WU CUCTEMbI
OTOMNMEHMS.

*  YpocToBepbTech B OTCYTCTBUW yTEYEK BOAbI U3 CUCTEMbI OTOMNSEHUs, KOHTypa MBC,
M3 KOTNa U B PasfiNyHbIX COEANHEHUSX.

« T[lpoBepbTe MpPaBUSILHOCTL  BbINOMHEHUSI
3(PPEeKTUBHOCTb 3a3eMIEHUSI.

*  YgocToBepbTeCh, YTO BenuuvMHa [aBMeHUst rasa COOTBETCTBYIOT TpeByemomy
3HAYEHWIO.

* lMpoBepbTe, 4YTO B HEMOCPEACTBEHHOW GNM30CTU OT KOTNa He HaxoaaTcs
OrHeonacHble X1OKOCTU U MaTepuanbl.

B pacwvputensHomMm

BNEKTPUYECKNX coeiMHeHnn n

KoHTponbHbIe onepauuu, BbiNosHseMbie BO BpeMsi paGoTbl

*  Bknouute annapar.

»  TpoBepbTe repMEeTUHHOCTL TONMMBHOIO KOHTYpa U BOAOMPOBOAOB.

* [lpu paboTatowem KoTne MpoBepbTe, HOpManbHO nu paboTalT AbIMOXond U
BO3AYX0BOZbI ANS NPUTOKa BO3AyXa U yAaneHusi AbIMOBbIX ra3oB.

+ lMpoBepbTe, NpaBWMbHO NM UMPKYNUpYeT Boaa Mexay KOTOM M CUCTEMOiA
OTONsEHMS.

* YpocToBepbTecb, Y4TO rasoBbli knamaH npaBunbHO obecnevnBaeT MOAYNsLMIO
MOLLHOCTW, KaK B peXxvMe OTONneHus, Tak n B pexume BC.

»  [lpoBepbTe paboTy cucTeMbl poxura kotna. [ns aToro HeCKonbKo pa3 BKIYMTE
M BbIKNIOYMTE KOTEN NyTEeM PeryrnMpoBKM KOMHATHOroO TepmocTaTta Mnv c nynbta
OVCT@HLMOHHOIO YrpaBneHust.

* YpocToBepbTecb MO MOKa3aHUsIM CYETYMKA, YTO pacxop rasa COOTBETCTBYET
BefMunHe, ykasaHHoW B Tabnuue TeXHUYeCKUX AaHHbIX B cap. 5.

+ [poBepbTe, YTO MpPU OTCYTCTBMWU CUTHANa Ha BKIIOYEHWE OTOMMEHWS, roperka
3axkuraeTcsa npu oTkpbITUK nMtoboro kpaHa cuctembl MBC. YaoocToBepbTECh, YTO BO
Bpemsi paboTbl B peXxumMe OTOMMEHUs MPU OTKPbITUM KpaHa ropsiyein Boabl
OCTaHaBMMBAETCS LMPKYMSLUMOHHBIA HACOC CUCTEMbI OTOMMEHUS! U MPOU3BOAUTCS
BblpaboTka Boabl [BC.

* [lpoBepbTe MNpaBUbHOCTb 3anporpaMMUPOBaHHbIX MapameTpoB W, ecnu
HeobGXoaMMO, BHecUTE HeoBXOAUMbIE W3MeHeHUst (KpuBasi Morofo3aBUCUMMOrO
perynupoBaHusi, MOLLHOCTb, TeMnepaTtypa u T.4.).
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Ferroli

4.3 TexHuuyeckoe ob6cnyxumBaHue

nepuo,quuecmﬁ KOHTpPOIb

UTtobbl 06ecneunTb UcnpaBHyto paboTy arperata ¢ Te4eHUEM BpeMeHu, HeobXxoaMmo
pa3 B roga npurnawaTte KBanmduuMpoBaHHbIN NepcoHan Ans creayowyx NpoBepok:

*  YnpaBnsowme U NpeaoxpaHuTenbHble  YCTPOWCTBa  (ras3oBbli  knana,
pacxogomepsbl, TepMocTaThl U Np.) AOMMKHBI UCNpaBHO paboTaTh.

*  KoHTyp oTBOAa AbiMa JOmMKeH 6biTb 6€3yKopu3HEHHO 3O PEKTUBHBIM.
(KoTen c 3akpblTO/ Kamepoii: BEeHTUNSTOp, pene AaeneHus u np. - 3akpbiTas
Kamepa AoMmKHa ObITb repMETUYHO: NPOKNAaAKU, MPWXUMbI AN kabenen n np.)
(KoTen ¢ OTKpbITOW Kamepow: aHTUHarHeTaTenb, TepMocTaTt AbiMa 1 np..)

+  Tpyb6onpoBoabl 1 oronosku Ans 3abopa Bosdyxa u 0TBoAA AblMa He AOMKHbI ObITb
3arpoMOXAEHbI U HE [OIKHbI UMETb yTeyek

. [openka n TennoobMeHHWUK AOIMKHbl ObiTb YMCTbIMKM U 6e3 oTnoxeHuin. Ona mx
OYMUCTKUN HE UCMOMNb3YNTE XMMUYECKME NPOAYKTbI UMW CTalbHble LLETKU.

+  OneKkTpoA He AOMKeH UMETb Harapa v JOJhKeH NpaBuUnbHO pacnonaraTbes.

i
o
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puc. 15 - NMonoxeHue anekTpoaa

+  Bce rasoBble 1 ruapaBnmyeckve coeMHEHNst JOMKHbI BbiTb repMeTUYHbIMU

+  [laBneHue BoAapl B XONOAHOM OTOMUTENBHOM KOHTYpE [AOSHKHO COCTaBMsATL Okoro 1
6apa; B NpOTMBHOM Cry4ae crieflyeT HacTPOUTb 3TO 3HaYeHNe.

*  LnpKynauMOHHBIA Hacoc He fomkeH ObiTb 3abrnoKMpoBaHHbIM

*  PacwuputensHbii 6ak gomkeH 6bITb 3anonHeH

+ Pacxogq w paBneHve rasa [AOIKHbl  COOTBETCTBOBATH
COOTBETCTBYIOLLMX TAGML,.

3Ha4YeHuamMm  um3

4.4 YcTpaHeHue HencnpaBHOCTEN
OuarHocTtuka

KoTen ocHalleH CoOBpeMeHHOIN CMCTeMON CaMOANarHoCTUKN. B crnyyae BO3HMKHOBEHNS
Kako-nnbo HemcnpaBHOCTW, CUMBOMN HeucnpasHocTM (no3. 11 - puc.1) u
COOTBETCTBYIOLLMIA KO, HAYMHAIOT MUraTh Ha gucnnee.

HekoTopble HeucnpaBHocTU (06o3Havaemble GykBoi "A") NpuBOAAT K MOCTOSIHHOW
6nokupoBke koTna: B atom cnyyae cnegyeT npov3BecTu pyyHou cHpoc GnokMpoBKu,
HaxaB kHonky RESET (nos. 6 - puc. 1) B TedeHne 1 cekyHabl unu kHonky RESET Ha
nyneTe Y ¢ TaiMepom (Onumsi), eCrnn TakoBOW YCTAHOBIEH; ECNU KOTEN He BKIMIYNTCS,
TO He06XO0AMMO YCTPaHWUTb HEUCNPABHOCTb.

Opyrne HeucnpaBHOCTU (0603HayeHHble OykBow “F”) BbI3bIBAIOT BPEMEHHYHO
6nokmpoBky koTna. [JaHHas OnokMpoBKa CHMMaeTCsi aBTOMATU4ECKW, KakK TOmbKO
BbI3BaBLUM/A ee BO3HWKHOBEHWE napameTp BO3BpallaeTcs B HopMasbHble pabouyve

npegensi.

Tabnuua HeucnpaBHOCTEN

Ta6nuua. 8 - MNepeyeHb HencnpaBHoOCTEN

Ko
HeucnpasHocTb Bo3moxHas npuumuHa Cnoco6 ycTpaHeHus
HeUCnpaBHOCTU
TpoBepeTe, 4TO ra3 nocTynaet B
OrcytcTeie rasa KoTen paBHOMEPHO 1 YTO U3
TPyGONpOBOAOB CTPaBEH BO3AYX
MpoepbTe kabenb anekTpoaa,
T — HewucnpasrocTb creasero/  |MpaBUbHOCTb YCTAHOBKN 1
A01 one P NOAXUTaloLLEro anekTpoda OTCYTCTBME Ha 3MeKTpose
foperku OTIIOXEHNI
. N [poBepLTe 1 3aMeHuTE ra3oBbIin
HewcnpaBHbiit ra3oBbIi Krana
KnanaH
CrULLIKOM HU3Kas MOLLHOCTb o
OTperynupyiite MOLHOCTb Po3Xura
po3xura
[poBepbTe anekTpuieckie
CurHan umetowerocss  |HemcnpasHoCTb anekTposa COEVIHEHINS MOHM3NPYHOLLIEro
A02 nnameHu npu anekTpoaa
BbIKIIO4EHHON ropenke  [HencnpaBHOCTb aNeKTPOHHOM
MpoBepbTe 3NeKTPOHHYIo Nnary
nnarbl
[TpoBEpUTH NPaBUMbHOCTL
[NoBpexaeH aaTumk
YCTaHOBKM W UCNPaBHOCTb AaTyvKa
TemneparTypbl BOAbI B CUCTEME
oTonneHUR Temneparypbl Bofibl B cUCTEME
A03 Cpaborana 3aLyuta ot 0TONNeHNs
neperpesa OTeyTCTBYE LIMPKYNSALMM BOAbI B .
[MpoBepLTE LMPKYMALMOHHBIA Hacoc
cucreme
Hanuuve Bo3nyxa B cucteme  |CTpaBuTe BO3AYX 13 CUCTEMBI
oTOnmeHs oTonmneHus
Fos C6olit napameTpos HenpasunbHo 3aaHo 3HaqeHme [TTposepsTe 1 Npu HeoBXoAMMOCTH
nnarbl napameTpa 3MeKTPOHHOM NMaTbl U3MeHUTE NapameTp nnaTbl
KoHTaKT pene AaBneHus [MpoBepLTe pene AaBneHus Bosayxa /
BO37yXa Pa3OMKHYT BeHtunsitop / Pasbem BeHTUNsTOpa
HenpasunbHo noakiodeH
(F’e;zanasn::wﬂoaozqyxa 0 or?o K pene ansneumn [MpoBepkTe NpaBuibHOCTL
He 3aubikaeT KOHTaKTb! | POBO/L K pene NOAKITK4EHHS POBOAOB
F05 3a 20 cex. nocre BO3yXa
BKITHOYEHNA IMposepsTe Anacparmy Ha
HesepHas avacparma
BEHTUNATOPa) PHas puacp COOTBETCTBYUE
[bIMOXOZ HEBEpPHbIX pa3viepoB  ([TpoBepkTe AnnHY AbIMOBbIX KaHaNoB
1nm 3abut / OuncTUTE [AbIMOBbIE KaHamb!
Huakoe faBneHme B ra3oBoM
IMposepsTe AaBnexue rasa
A6 OtcyTcTBYE NNAMeHn  |KOHTYpe
nocne (hasbl poaxura  [TapvpoBka MUHUMAIbHOMO TTpoBepLTe BENM4IMHEI aBMeHIs rasa
[AaBMEHNS TOPENku
[laTumk noBpexaeH
C6olt B pabote gatumka [KopoTkoe 3amblkaHue B
[MpoBepkTe NPOBOA AaTuMKa U
F10 Ha TpyGonposoze COE/MHUTENBHOM Kabene
3aMeHuTe AaTumk
nogav OBpblB COEANHUTENBHOTO
npososa
[laTunk noBpexaeH
. Kopotkoe 3amblkaH1e B
C6oit B pabote fatumka P [MpoBepLTe NpoBoz, AaTumka uin
F11 CoeauHuTENsHOM kabene
cuctemsl I'BC 3aMeHNTe AaTumK
OBpbIB COEANHUTENBHOTO
npososa
A23 Cboit napameTpoB HenpasunbHo 3apaHo 3HayeHme [[TpoBepsTe 1 NpK HeobXoaMMOCTY
nnatbl napameTpa aMneKTPOHHON NNaTbl [U3MeHUTe NapameTp nnatbl
A24 C6oit napameTpos HenpaunbHo 3aaaHo 3HaueHue |MposepsTe 1 npu HeobxoaumocTin
nnatsl napameTpa 3MIeKTPOHHOI NnaTbl |M3MeHUTE napameTp nnarbl
CnuLLIKOM HU3KOe AaBneHve B .
HekoppektHoe 3aronHuTe cucTemy BOAON
cucTeme
Fa ABIIEHWE BOflb! B Pene naBnexne Boasl He
cucTeMe OTOMmeHus A A [MpoBepbTe AaTyvK
NOACOEAMHEHO UMK NOBPEXAEHO
He uvpkynupyer soaa - H,0 B .
. [MpoBepbTe LMPKYNALMOHHBI Hacoc
F43 CpabarbiBarie 3alThl (oTonuTenbHOI cucTeMe
TennooGMeHHMKa. CTpaBiTe BO3AYX U3 CUCTEMbI
Hanuuve Bo3ayxa B cucteme
OTOMNEHMs!
. [TpoBepLTe KOHTYP 3a3eMmeHus i
F50 Cboit B pabote brioka  (BHyTpeHHss olunbka broka QapMeHl?ITE 6n0KTyrl|) aBneHIts, ecia
ynpasnetus DBM32 ynpasnexus DBM32 ymp ’
370 HeobX0aANUMO.
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Ferroli DIVA F28 - F32

5. XAPAKTEPUCTUKUN U TEXHUHECKUE OAHHBIE

Ta6bnuua. 9 - YcnoBHble 0603HavyeHus puc. 20, puc. 21, puc. 18 u puc. 22
5 3akpbiTast kamepa 37 ®unbTp Ha BXOAE XOMOAHON Bofb!
7 Mopgop rasa 38 Pacxonomep
8 Bebixon Bodp! cuctems MBC 39 OrpaHnumTens pacxoaa Bobl
9 Bxon Bozibl cucTemsl MBC 42 [latuuk TemMneparypbl Boabl B cucteme [BC
10 lMogaya BOALI B CUCTEMY OTOMMEHMS 43 Pene pasnexns Boagyxa
11 O6paTHblit TPy6OMNPOBOZ CUCTEMBI OTOMNEHNS 44 Ta30Bblli knanaH
14 TpenoxpaHnTenbHbIil knanax 49 TpenoxpaHuTensHbIl TepmocTat
16 Bentunatop 56 PaclwmputenbHbIi 6ak
19 Kawmepa cropatus 74 KpaH Ansi 3anm1Bky BOfbl B CUCTEMY OTOMNEHMS
22 [openka 81 lMomkuraioLymit/cneasumil anexkTpos
27 MeqHblit TENMOOBMEHHMK ANst CUCTEM OTONNEHS 1 95 OtBogHoi knana
ropsiyero BogocHabxeHus
28 [lbIMOBOW KonnekTop 114 Pene paBneHns Boabl 85 11 5 11 5 85
29 KonnekTop Ha Bbixoae AbiMa 187 [Inacbparma npoayKToB CropaHms puc. 17 - Bua ceBepxy
32 LIMpKynALMOHHIA HACOC CUCTEMbI OTOMNEHNS 194 TennoobmeHHWK cuctembl BC
34 TemnepaTypHblit aT4MK CUCTEMBI OTOMNEHNS 241 Astomatnyeckuii 06BogHol knanaH (bypass)
36 ABTOMATUHECKWI BO3HYXOOTBOA 364 OUTUHT TPYGKY MPOTUB KOHAEHCATa 60 76 54 50 80 80

5.1 FabapuTHble pa3mMepbl U NOAKNIOYEHUSA
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puc. 16 - Bug cnepeau

puc. 19 - Bug c6oky
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DIVA F28 - F32 Ferroli

5.2 O6WuIi BUA U OCHOBHbLIE Y31bl 5.3 'mapaBnnyecknii KOHTYP
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Ferroli

DIVA F28 - F32

5.4 Tabnuua TexHU4eCKUX OAHHbIX

B npaeoi konoxke YKasaHo CoKpallieHue, ucnosnb3yemoe Ha Tabrmyke TEXHUYECKUX AaHHbIX

5.5 [uarpammbl

[Ounarpammbl gaBneHue - pacxopn

mbar

Mapametp _E'“"""“a DIVAF28 | DIVAF32 3 :
Makc. pacxog Tenna kBr|  30.0 344 Q) 30
MuH. pacxop Tenna KBr| 115 1.5 Q) ~
Makc. Tennosas MOLLHOCTb B PEXMME OTOMNEHUS kBr|  28.0 320 (P) 5 : E
MUH. Tennosasi MOLLHOCTb B PEXVME OTOMNEHNS kBT 9.9 9.9 P) 20 ] ; g g
Makc. Tennosasi MOLLHOCTb B pexume BC kBT 320 320 -g' ;
MuH. Tennosas MoLLHOCTb B pexvme MBC kBT 9.9 9.9 15 £ 3
Kr Pmax (80-60°C) %| 931 93.1 10 1
K 30% %l 91.0 91.0
Knacc no BeiGpocam NOx - 3(<150 mr/kBuyac) (NOx) 5 @ —
dopcyHku ropenkin G20 wr. x pam.| 15x1,35 | 15x1,35 LBJ
[laenenve nogaun rasa G20 m6ap| 20 20 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35
Makc.naBnenme rasa Ha ropenky G20 MBC mbap|  12.0 12.0 kW
Makc.naBneHve rasa Ha ropenky G20 otonn. mbap 92 12.0 A = GPL (cxmxenHbiit Heraroi ras) - B = METAH
MuH.naBnexme rasa Ha ropenky G20 mbap| 15 15
MaKe pacron raza G20 oromn, R XY 360 MoTepun Hanopa LMPKYNALUOHHBLIX HACOCOB
MuH. pacxon rasa G20 il 122 1,22 ;'l [m H,0]
dopcyHky ropenki G31 wr. x guam.| 15x0.79 | 15x0.79 ‘
[laBnenue nopaun rasa G31 mbap 37.0 37.0 6 :@
Makc.naBnenve rasa Ha ropenky G31 MBC mbap|  35.0 35.0 i
Makc.faBnenve rasa Ha ropenky G31 oronn. mbap|  27.0 35.0 5 7:@ A
MuHuManbHoe AaBnexne rasa Ha ropenky G31 mbap 5.0 5.0
Makc. pacxog rasa G31 oronn. Kriq 2.35 2.69 2
MuH. pacxop rasa G31 k| 0.90 0.90
MakcumansHoe paboyee AaBneHme Bofbl B CHCTEME OTOMMEHMS! 6Gap 3 3 (PMS) 3 ,:[B
MuHrmansHoe paboyee AaBneHme BOAbl B CUCTEME OTOMMEHNS 6Gap 08 08
Makc. Temnepatypa B cucTeme OToMmeHms °C| 90 90 (tmax) 2
OBbeM Bofibl B CUCTEME OTOMMEHNS n 12 12
O6bem pacLumpuTensHoro 6aka CMCTEMbI OTOMMEHUS n 10 10 1
lpenBapuTenbHOE AaBMEHIME PacLUMPUTENbHOTO Baka cUCTeMbl Fap 1 1
OTOMNEHNs 0
Mac. paGodee faBrievte Bodb! B koHType [BC 6ap 9 9 (PMW) 0 500 1.000 1.500 2.000
MuHumansHoe pabodee fasnetme Bogbl B koHType BC 6ap| 0,25 0,25 Q [I/h]
Pacxon Bogbl FBC npu At 25°C TIMUAH 18.3 18.3 A =TloTtepu Hanopa koTna - 1,2 u 3 = CKOpOoCTb LUMPKYNSALMOHHOrO Hacoca
Pacxopn soap! FBC npu At 30°C N/MUH 15.2 15.2 (D)
Knacc 3awutbl P X5D X5D
HanpsbxeHue nutaHms B/T'u|230 B/50 'y {230 B/50 My
[ornotaemas anekTpuyeckas MOLLHOCTb Br 135 135
Bec nopoxHero kotna Kr 35 35
Tun arperata C15CypCapCipCoy

CorCryCer By
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5.6 dnekTpuyeckas cxema
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puc. 23 - AnekTpuyeckas cxema

95

@ BHumaHue: I'Iepe,q NoAKNK4YeHnemM KOMHaTHOro TepmMmocTara unu yc‘rpoﬁc'rBa Ay cHumute nepemMbl4Ky Ha KneMMHUKe.

16
32
34
38
42
43
44
47
49
72
81
95
114
139

BeHTunsaTop
LIMpKyNSILMOHHBIN HACOC CUCTEMbI OTOMEHUS!
[laTuvk cucTembl oTonNeHns

Pacxopomep

[aTunk TemnepaTtypbl BoAbl B cucteme MBC
Pene paBnexus Bo3gyxa

[a3oBbIN knanaH

Katyuwka perynuposaHus Modureg
MpenoxpaHuTenbHbI TepmocTat

KomHaTHbI TepmocTaT (hakynbTaT1BHO)
MopxuratoLwuni/cneaawmnin anNeKTpos,
OTBOAHOM KNnanaH

Pene paBnenus Boabl

MynbT ANCTAHLMOHHOIO yNpaBneHns ¢ TaimMepoMm (dakynbTaTuBHO)
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KN NNeknapauis npo BignosigHicTb
Bupo6Huk: komnaHiss FERROLI S.p.A. c €
3a appecoto: Via Ritonda 78/a 37047 San Bonifacio VR
3asBnse, WO Lern anapart BignoBsigae ycim HacTynHum Oupektmeam €C:

+ [upektua €C 2009/142 (OvpekTviBa Npo 36MUXKXEHHS NPaBOBKX HOPM KpaiH-yneHiB €C Ans razo-posxigHux
yCTaHOBOK)

*  [OwupekTtnea €C 92/42 (Oupektnea npo Bumoru KN ans HOBMX BOAOPINHUX KOTMIB, MPALOYNX HA PIAMHHOMY
i rasonogi6HoMy nanusei)

» [upektua €C 2006/95 (JupekTuBa npo 36nmkeHHs NpaBoBMX HOPM KpaiH-yneHiB €C, Lo CTOCy0TbCS
enekTpoobnagHaHHs, sike BUKOPUCTOBYETLCS B MEBHUX MeXax Hanpyru)

+ [upektua €C 2004/108 (dnpekTvBa Npo NPMBEAEHHS Y BiANOBIAHICTE 3aKOHOAABCTB KpalH-yYneHiB B o6nacTi
€neKTPOMArHiTHOI CyMICHOCTI).

lNpe3udeHm i 3aKOHHUU npedcmasHUK
Kaeanep npaui

D, Feppoli

EEN Declaration of conformity C€

Manufacturer: FERROLI S.p.A.

Address: Via Ritonda 78/a 37047 San Bonifacio VR Italy
declares that this unit complies with the following EU directives:
« Gas Appliance Directive 2009/142

» Efficiency Directive 92/42

» Low Voltage Directive 2006/95

» Electromagnetic Compatibility Directive 2004/108

President and Legal Representative
Cav. del Lavoro
ante Ferrpli

&l Déclaration de conformité C€

Le constructeur : FERROLI S.p.A.
Adresse: Via Ritonda 78/a 37047 San Bonifacio VR

déclare que cet appareil est conforme aux directives CEE ci-dessous:
« Directives appareils a gaz 2009/142

« Directive rendements 92/42

« Directive basse tension 2006/95

» Directive Compatibilité Electromagnétique 2004/108

Président et fondé de pouvoirs
Cav. du travail

Dante Ferypoli

Deklaracja zgodnosci

Producent: FERROLI S.p.A. c €

Adres: Via Ritonda 78/a 37047 San Bonifacio VR

deklaruje, ze niniejsze urzadzenie jest zgodne z nastepujacymi dyrektywami EWG:
» Dyrektywa Urzadzenia spalajgce paliwa gazowe 2009/142

» Dyrektywa Sprawnos¢ energetyczna 92/42

» Dyrektywa Niskie Napiecie 2006/95

» Dyrektywa Kompatybilno$¢ Elektromagnetyczna 2004/108

Prezes i przedstawiciel prawny
Cav. del Lavoro (Kawaler Orderu Pracy Rep. Wtoskiej)
Dante Ferroli



XM Declaratie de conformitate

Producator: FERROLI S.p.A.
Adresa: Via Ritonda 78/a 37047 San Bonifacio VR

declara ca acest aparat este in conformitate cu urmatoarele directive CEE:
» Directiva Joas Tensiune 2006/95

» Directiva Compatibilitate Electromagnetic 2004/108

» Directiva a echipamentelor sub presiune (PED) 97/23

Presedinte si reprezentant legal
Cavaler al Muncii
Dante Ferroli

Uyqunluk beyani
Y9 y C€

imalatgi: FERROLI S.p.A.
Adres: Via Ritonda 78/a 37047 San Bonifacio VR

bu cihazin; asagida yer alan AET(EEC) yénergelerine uygunluk iginde oldugunu beyan etmektedir:
* 2009/142 Gazla galistirilan uniteler igin Yonetmelik

* 92/42 Randiman/Verimlilik Yoénetmeligi

» Yoénerge 73/23, Dusuk Voltaj 2006/95

» 89/336 Elektromanyetik Uygunluk Y&netmeligi 2004/108

Baskan ve yasal temsilci
Is. Dep.
Dante Fegproli

Kl [dexnapauusa cooTBeTCTBUSA

Warotoeutens: FERROLI S.p.A., C €

appec: Via Ritonda 78/a 37047 San Bonifacio VR,

3aAaBnAeT, YTO HacTosLlee usgenve CoOoTBeTCTBYET CreayowmnmMm JUpekTneam CEE:
» [npektuBa no razosbiM npnbopam 2009/142

* [Oupextuea no K.MN.4. 92/42

* [upekTrBa nNo HU3KOMY HanpshxkeHuto 2006/95

* [OupekTrBa No anekTpoMarHuTHon coBmecTumocTtn 2004/108

MpesnaeHT 1 ynonHOMOYeHHbIN NpeacTaBuTenNb
KaBanbepe genb naBopo (NOYeTHbIN TUTYI, MPUCY>KAAeMbIi

rocyfapCTBOM 3a 3acnyrv B pyKOBOACTBE MPOMBbILLIIEHHOCTbIO)
Dante Fegrroli









Ferroli

FERROLI S.p.A.
Via Ritonda 78/a
37047 San Bonifacio - Verona - ITALY
www.ferroli.it



